Большая Советская Энциклопедия (АМ) - http://modernlib.ru/books/bse/bolshaya_sovetskaya_enciklopediya_am/read_9/ 
Амиров Мирсаяф Масалимович (настоящее имя; псевдоним Мирсай Амир) [р. 24.12.1906 (6.1.1907), с. Зирган, ныне Мелеузовский район Башкирской АССР], татарский советский писатель, заслуженный деятель искусств Татарской АССР (1945). Член КПСС с 1939. Начал печататься в 1926. Повести «Человек нашей деревни» (1933) и «Агидель» (1936) изображают классовую борьбу в деревне в период коллективизации. Пьесы А. «Минникамал» (1944), «Песня жизни» (1947) рисуют героический труд колхозниц в годы Великой Отечественной войны. В пьесе «Песня продолжается» (1948) показана борьба с собственническими пережитками в колхозной деревне. Романы «Люди из Ялантау» (1954), «Чистая душа» (1959) повествуют о трудовых подвигах советских людей. Автор комедий «Моя жена» и др., героической драмы «Свобода» (1960).
Соч.: Сайланма эсэрлэр, т. 1-3, Казан, 1966 - 67; в рус. пер. - Агидель. Повести и рассказы, М.- Л., 1948; Песня жизни, М.- Л., 1949; Чистая душа, М., 1963.

То же- http://gatchina3000.ru/big/043/626_bolshaya-sovetskaya.htm

Фундаментальная электронная библиотека "Русская литература и фольклор" (ФЭБ)- http://feb-web.ru/feb/kle/kle-abc/ke1/ke1-1865.htm?cmd=2&istext=1
АМИ́РОВ, Мирсаяф Масалимович [псевд. — Мирсай Амир; р. 24.XII.1906 (6.I.1907), с. Зирган (ныне — Мелеузовский р-н Башк. АССР)] — тат. сов. писатель, драматург. Засл. деят. иск. Тат. АССР (1945). Чл. Коммунистич. партии с 1943. Окончил Лит. ин-т им. М. Горького в Москве. Начал печататься в 1926. Повести А. «Человек нашей деревни» («Безнең авыл кешесе», 1933) и «Агидель» (1936) изображают классовую борьбу в деревне в период коллективизации. Пьесы А. «Минникамал» («Миңлекамал», 1944), «Песня жизни» («Тормыш җыры», 1947) рисуют героич. труд колхозниц 

в период Отечеств. войны. В пьесе «Песня продолжается» («Җыр дәвам итә», 1948) показана борьба с собственнич. пережитками в колх. деревне. Романы «Люди из Ялантау» («Ялантау кешеләре», 1954), «Чистое сердце» («Саф күңел», 1959) повествуют о подвигах сов. людей в период Отечеств. войны. Автор комедий, героич. драмы «Свобода» (1960). А. перевел на тат. яз. ряд произв. рус. лит-ры. Соч.: Сайланма әсәрләр, Каз., 1953; в рус. пер. — Агидель. Повести и рассказы, [М.], 1948; Песня жизни. Драма, М. — Л., 1949; Пустые хлопоты. Сатирич. рассказы, М., 1956. Лит.: Иделле Г., Мирсай Амир, «Лит. Татарстан», 1949, № 2. 
90 летие ТАССР - Выдающиеся люди  Татарии -http://www.tassr90.ru/people/2010/04/15/52356/
Амир (Эмир) (Амиров) Мирсай (Мирсаяф) Масалимович – 

Мирсай Амир (Мирсаяф Масалимович Амиров) - татарский драматург, прозаик, журналист, государственный и общественный деятель, заслуженный деятель искусств Республики Татарстан.
Казань: официальный портал - http://www.kzn.ru/news/39102-v-muzee-sajdasheva-projdet-vecher-posvyaschennyj-tvorchestvu-mirsaya-amira
 09.04.2013

В музее Сайдашева пройдет вечер, посвященный творчеству Мирсая Амира

(Город Казань KZN.RU, 9 апреля). 10 апреля в музее Салиха Сайдашева пройдет литературно-музыкальный вечер, посвященный творчеству писателя, драматурга, журналиста, заслуженного деятеля искусств ТАССР Мирсая Амира (1907-1980).

С биографией писателя гостей вечера познакомит профессор К(П)ФУ Фоат Галимуллин. Воспоминаниями поделятся и дочери писателя - Гульшат и Ляйля Амировы.

На вечере будет представлен «Дневник жены заключенного», который супруга Мирсая Амира Фаузия ханум вела в 1937-39 годах, в то время как писатель был репрессирован. Гостям продемонстрируют вещи писателя и письма к супруге, исполнят отрывок из его пьесы «Песня жизни», которая долгие годы с большим успехом шла на сцене ТГАТ им. Камала.

В мероприятии примут участие потомки классиков татарской литературы Абдурахмана Абсалямова, Гарифа Ахунова, Сажиды Сулеймановой, Афзала Шамова, Рафаэля Тухватуллина. Вдова Туфана Миннуллина, народная артистка РТ и РФ Нажиба Ихсанова расскажет о работе над ролями в пьесах Мирсая Амира «Песня жизни» и «Минникамал», которые долгие годы шли на сцене театра им. Камала. Музыкальное сопровождение вечера представит профессор Казанской консерватории скрипач Марат Ахметов.

Мирсай Амир - автор пьес «Партизан Иван» (1942), «Минникамал» (1944), «Песня жизни» (1946), «Профессор Саматов» (1949), повестей «Человек из нашей деревни» (1933) и «Агидель» (1936), по мотивам которой на сцене театра им. Г. Камала был поставлен спектакль, удостоенный в 1974 г. государственной премии им. Г. Тукая. Наиболее значительными произведениями писателя стали романы «Люди из Ялантау» и «Чистая душа», составившие дилогию о жизни фронта и тыла.

Министерство культуры РТ- http://mincult.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/4866.htm
…Видный прозаик, драматург, публицист и общественный деятель Мирсай Амир (Мирсаяф Масалимович Амиров) родился 6 января 1907 года в селе Зирган Стерлитамакского уезда Уфимской губернии (сейчас Мелеузовский район Республики Башкортстан) в семье крестьянина. Оставшись сиротой, воспитывается в интернате показательной школы в городе Стерлитамаке. 

В 1926 году М.Амир приезжает в Казань, поступает учиться в художественный техникум. В 1926 году в журнале «Авыл яшьляре» публикуется первый рассказ «Дуслар һәм дошманнар» («Друзья и враги»). Через два года обучения в техникуме назначается ответственным секретарем газеты «Кызыл яшьләр» и журнала «Авыл яшьләре». В 1929 г. была опубликована его повесть «Пара голубей». 

После службы в армии, в 1931 г. М.Амир некоторое время работает в редакции журнала «Чаян» литературным сотрудником, потом до 1934г. – редактором Татарского государственного издательства. В этот период он пишет повести «Безнең авыл кешесе» («Человек из нашей деревни», 1933) и одно из лучших своих произведений – повесть «Агидель» (1935). 

В годы войны М.Амир работает на татарском радио. В 1943г. – литературный сотрудник и военный корреспондент фронтовой газеты «За Родину», на страницах которой печатает ряд рассказов и очерков о мужестве советских воинов. 

М.Амир активно работает также и в области драматургии. Созданные им пьесы «Песня жизни», «Песня продолжается», «Миңнекамал» шли с болышим успехом на сценах татарских театров. 

Наиболее значительными произведениями писателя в 1950–1970-е гг. являются романы «Ялантау кешеләре» («Люди из Ялантау», 1953) и его продолжение, вторая книга «Саф күнел» («Чистая душа», 1959). 

В 70-е гг. М.Амир пишет пьесу по повести «Агидель». В 1974 г. за постановку данного спектакля на сцене Татарского государственного академического театра им. Г.Камала М.Амиру присуждается Государственная премия Татарстана им. Г.Тукая. 

В последние годы жизни писатель пишет автобиографическую повесть «Без бәләкәй чакларда» («Когда мы были маленькими»). М.Амир является автором книг для детей, сборников юмористических произведений, многочисленных литературно-критических, публицистических статей, переводов на татарский язык произведений русских писателей. Его произведения также переведены на русский и другие языки. 

М.Амир активно участвует в общественно-политической жизни. В 1937, 1961–1968 гг. он – председатель правления Союза писателей ТАССР, депутат нескольких созывов Верховного Совета РСФСР, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР, член правления Союза писателей РСФСР. 

М.Амир умер 1 июня 1980 года. 

Портал г. Казани - http://www.kznportal.ru/o_gorode/nazvaniya_ulits/m/id4973/
Улица Мирсая Амира Амир Мирсай
Амир Мирсай (1907-1980), известный прозаик и драматург, журналист и общественный деятель, заслуженный деятель искусств ТАССР. Мирсай Амир (настоящее имя – Амиров Мирсаяф Масалимович, тат. Мирсәй Әмир родился 6 января 1907 г. в селе Зирган ныне Мелеузовского района Республики Башкортостан в семье крестьянинабедняка.

В 1926 г. М. Амир приехал в Казань и поступил учиться в Казанский художественный техникум. В 1928-1929 гг. он работал ответственным секретарем газеты “Кызыл яшляр” и журнала “Авыл яшляре”, в 1929-1931 гг. служил в Красной Армии. 

В 1931-1932 гг. М. Амир являлся секретарем правления ТатЛОКАФ (литературного объединения Красной Армии и Флота), а в 1933-1935 гг. – секретарем редакции журнала “Чаян”. В 1936-1937 гг. молодой писатель работал редактором отдела художественной литературы в Татарском книжном издательстве. В 1937 г. он был избран председателем правления Союза писателей ТАССР, но оставался на этом посту недолго, так как в этом же году был репрессирован. Выйдя из заключения, до 1941 г. Амир учился в литературном институте им. М. Горького. 

В 1941-1944 гг. он работал редактором литературных радиопередач Татарского рескома по радиофикации и радиовещанию при СНК ТАССР, а в 1943 г. – в редакции фронтовой газеты “За Родину” Северо Западного фронта. 

В послевоенные годы М. Амир целиком посвятил себя литературному творчеству. Первый его рассказ “Друзья и враги”, повествующий о судьбе сельской молодежи, был опубликован в 1926 г. Этапными произведениями писателя стали его повести “Человек из нашей деревни” (1933) и “Агидель” (1936), по мотивам которой на сцене Татарского государственного театра им. Г. Камала в середине семидесятых годов был поставлен спектакль, удостоенный в 1974 г. Государственной премии им. Г. Тукая. 

В сороковые годы М. Амир публиковал пользовавшиеся большим успехом очерки и рассказы о героизме советских людей, проявленном в годы Великой Отечественной войны, а также драматические произведения: пьесы “Партизан Иван” (1942), “Минникамал” (1944), “Песня жизни” (1946), “Профессор Саматов” (1949). 

Яркие характеры, художественное раскрытие психологии героев присущи произведениям М. Амира, написанным им в последующие годы. Его многочисленные рассказы, фельетоны пронизаны глубоким юмором. Его пьесы с успехом шли на сценах Татарского и Башкирского академических театров. 

Наиболее значительными произведениями Амира стали романы “Люди из Ялантау” и “Чистая душа”, составившие дилогию о жизни фронта и тыла и вышедшие одной книгой в 1964 г. под общим названием “Чистая душа”. М. Амир писал не только для взрослых, но и для детей. Его перу принадлежат замечательные детские рассказы, вошедшие в сборник “Батыр” (1968). М. Амир зарекомендовал себя и как прекрасный переводчик. Он является автором переводов на татарский язык произведений И.С. Тургенева, В.Г. Короленко, А.Е. Корнейчука, Б.Л. Горбатова, Г. Гулиа и других писателей. 

Мирсай Амир был одним из видных общественных деятелей: депутат, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР, Председатель ВС РСФСР. В 1961 г. он вновь был избран председателем правления Союза писателей ТАССР и оставался на этом посту до 1968 г. Его наградами стали орден Ленина, два ордена Трудового Красного Знамени и медали. 

Умер Мирсай Амир в Казани 1 июня 1980 г. 

Именем Амира Мирсая в Советском районе Казани названа улица

Татарлар- http://tatarlar.info/news.php?lng=ru&pg=20440
В Казани сегодня отметят 110-летие со дня рождения Мирсая Амира - Tatarlar.info 26.01.2017  
В Музее-квартире Мусы Джалиля 26 января  состоится заседание клуба «Красная ромашка» - «Тормыш җырчысы», посвященное 110-летию со дня рождения татарского писателя Мирсая Амира - лауреата Государственной премии им. Габдуллы Тукая, заслуженного деятеля искусств ТАССР. Многие знают его как прозаика и драматурга, журналиста и общественного деятеля. 
Родился будущий писатель в крестьянской семье. С малых лет остался без родителей. Детский дом, интернат образцово-опытной школы в Стерлитамаке, Казанский художественный техникум – таким был путь сельского паренька в большую литературу.
Свои первые рассказы он публикует в журнале «Сельская молодежь». Служит в Красной Армии: учится в полковой школе, служит как красноармеец журналист в газете Поволжского военного округа “Кызылармеец», пишет статьи, освещающие проблемы армейской жизни. В 1932 г. он работает секретарем Организационного комитета Союза советских писателей Татарстана. В 1934 году был принят в Союз писателей. В 1937 году его арестовали по ложному доносу. Следователь КГБ требовал от него под пытками чистосердечного признания о заговоре писателей против существующей власти. В ходе следствия Мирсай Амир стойко отвергал ложные обвинения и в марте 1939 был оправдан и освобождён. В тюрьме на куске портянки Мирсай Амир написал письмо жене, которое сумел переправить на волю. Это письмо хранится у дочерей писателя как семейная реликвия.
Классик татарской литературы, видный прозаик, драматург и общественный деятель Мирсай Амир был награжден орденом Ленина, двумя орденами, медалями, почётными грамотами. Дважды избирался председателем Союза писателей ТАССР, был заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР. Однако мало кто знал, что в свое время он подвергался гонениям и репрессиям. Его пьеса «Миннекамал» в начале 1946 года была запрещена как «очернительная и подрывающая основы колхозного строя». К счастью, недоразумение прояснилось. Пьеса до сих пор не сходит со сцен многих театров, стала хрестоматийной, а песня Басыра из драмы «Тормыш җыры» была одной из самых популярных в послевоенные годы…
В мероприятии примут участие писатели, литераторы, родственники и читатели. В этот день каждый из них поделится своими воспоминаниями, также надеемся что будет возможность увидеть реликвии, которых семья хранит у себя. В работе клуба примут участие и студенты Казанского театрального училища, в исполнении которых прозвучат отрывки из произведений М. Амира.Адрес: Республика Татарстан, Казань, ул. Горького 17, кв. 28

Башкирская энциклопедия- http://башкирская-энциклопедия.рф/?id=8643  
Амир Мирсай

Литературная карта Башкортостана  - http://libmap.bashnl.ru/node/698
Мирсай Амир (1907-1980)

Мирсай Амир родился 6 января 1907 г. в деревне Зирган Стерлитамакского уезда Уфимской губернии в крестьянской семье . С малых лет остался без отца и матери. На первых порах воспитывался в семье брата, затем в детском доме и в интернате семилетней образцово-опытной школы города Стерлитамака. После окончания ее некоторое время проработал в Яна-Карамалинском волисполкоме Аургазинского района Башкортостана. В 1926 г. поступил учиться в Казанский техникум искусства. В том же году в ноябрьском номере журнала «Сельская молодежь» был напечатан первый рассказ Мирсая Амира «Друзья и враги». Затем в этом же издании были опубликованы его рассказы «Сайфулла» и «Завещание бабушки», которые иллюстрировал сам Мирсай Амир.

После окончания второго курса техникума, чтобы теснее общаться с литературными кругами, Мирсай Амир начинает работать ответственным секретарем редакции газеты «Красная молодежь» и журнала «Сельская молодежь». В эту пору на страницах периодической печати публикуются многие рассказы молодого автора, посвященные жизни деревенских юношей и девушек, а в 1929 г. отдельной книгой увидела свет повесть «Голубиная пара»….

Башкортостан - http://wiki02.ru/encyclopedia/Amir_Mirsay/t/672
Амир Мирсай [наст. Амиров Мирсаяф Масалимович; 6.1.1907, с.Зирган Стерлитамакского у. Уфим. губ. (Мелеузовский р-н РБ) — 1.6. 1980, Казань], прозаик, драматург. Засл. деят. иск-в ТАССР (1945). Учился в Лит. ин-те им. М.Горького (Москва, 1939—41). В 1928—44 работал в органах печати ТАССР. В 1937—39 подвергался репрессиям. Пред. правления СП ТАССР (1961—68). В романе «Командир» (1934) показал процесс становления нового человека, в повести «Агидель» (1936; оба — на тат. яз.) — историю коллективизации в Башкортостане. В рассказе «Курай» (1943, на тат. яз.), посв. событиям Великой Отечественной войны, создан образ башкира, воодушевляющего солдат на подвиг игрой на курае. По драмам «Минникамал» (1944), «Песня жизни» (1947; обе — на тат. яз.), повествующим о судьбах женщин-тружениц воен. лет, были поставлены спектакли на сцене Башкирского театра драмы (1946, 1947; реж. Р.Файзи). Деп. ВС РСФСР 6 — 8-го созывов. Лауреат Гос. пр. ТАССР им. Г.Тукая (1974). Награждён орд. Ленина (1977), Труд. Кр. Знамени (1957, 1967).
Минкультуры РТ- http://mincult.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/4866.htm
28.05.2007
В Большом концертном зале отметят столетие Мирсая Амира

28 мая в ГБКЗ им.С.Сайдашева пройдет литературно-музыкальный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения писателя Мирсая Амира.

Видный прозаик, драматург, публицист и общественный деятель Мирсай Амир (Мирсаяф Масалимович Амиров) родился 6 января 1907 года в селе Зирган Стерлитамакского уезда Уфимской губернии (сейчас Мелеузовский район Республики Башкортстан) в семье крестьянина. Оставшись сиротой, воспитывается в интернате показательной школы в городе Стерлитамаке. 

В 1926 году М.Амир приезжает в Казань, поступает учиться в художественный техникум. В 1926 году в журнале «Авыл яшьляре» публикуется первый рассказ «Дуслар һәм дошманнар» («Друзья и враги»). Через два года обучения в техникуме назначается ответственным секретарем газеты «Кызыл яшьләр» и журнала «Авыл яшьләре». В 1929 г. была опубликована его повесть «Пара голубей». 

После службы в армии, в 1931 г. М.Амир некоторое время работает в редакции журнала «Чаян» литературным сотрудником, потом до 1934г. – редактором Татарского государственного издательства. В этот период он пишет повести «Безнең авыл кешесе» («Человек из нашей деревни», 1933) и одно из лучших своих произведений – повесть «Агидель» (1935). 

В годы войны М.Амир работает на татарском радио. В 1943г. – литературный сотрудник и военный корреспондент фронтовой газеты «За Родину», на страницах которой печатает ряд рассказов и очерков о мужестве советских воинов. 

М.Амир активно работает также и в области драматургии. Созданные им пьесы «Песня жизни», «Песня продолжается», «Миңнекамал» шли с болышим успехом на сценах татарских театров. 

Наиболее значительными произведениями писателя в 1950–1970-е гг. являются романы «Ялантау кешеләре» («Люди из Ялантау», 1953) и его продолжение, вторая книга «Саф күнел» («Чистая душа», 1959). 

В 70-е гг. М.Амир пишет пьесу по повести «Агидель». В 1974 г. за постановку данного спектакля на сцене Татарского государственного академического театра им. Г.Камала М.Амиру присуждается Государственная премия Татарстана им. Г.Тукая. 

В последние годы жизни писатель пишет автобиографическую повесть «Без бәләкәй чакларда» («Когда мы были маленькими»). М.Амир является автором книг для детей, сборников юмористических произведений, многочисленных литературно-критических, публицистических статей, переводов на татарский язык произведений русских писателей. Его произведения также переведены на русский и другие языки. 

М.Амир активно участвует в общественно-политической жизни. В 1937, 1961–1968 гг. он – председатель правления Союза писателей ТАССР, депутат нескольких созывов Верховного Совета РСФСР, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР, член правления Союза писателей РСФСР. 

М.Амир умер 1 июня 1980 года. 

НБ РТ - http://kitaphane.tatarstan.ru/great_victory/amir.htm  
Амир Мирсай
VIPKAZAN-  http://www.vipkazan.ru/reviews/press/id2200/
 10 января 2007

«Гражданин и художник» — под таким названием в Национальной библиотеке Татарстана организована книжная выставка, посвященная 100-летию со дня рождения видного прозаика, драматурга, публициста и общественного деятеля Мирсая Амира.

На выставке  представлены книги и журнальные публикации, рассказывающие о его жизни, раскрывающие многогранность и многосторонность его творчества, а также произведения писателя разных лет.

Эпиграфом к выставке послужили слова Рафаэля Мустафина: «…Его книги ставят вопросы, дают возможность осознать необходимость выбора. А уж выбор сделает сам человек…».

Амиров Мирсаяф Масалимович (псевдоним Мирсай Амир) родился 24 декабря 1906 года в селе Зирган, ныне Мелеузовский район Башкирской АССР. Татарский советский писатель, заслуженный деятель искусств Татарской АССР (1945). Член КПСС с 1939 года. Начал печататься в 1926 года. Из под эго пера вышли повести «Человек нашей деревни» (1933) и «Агидель» (1936), изображающие классовую борьбу в деревне в период коллективизации. Пьесы А. «Минникамал» (1944), «Песня жизни» (1947) рисуют героический труд колхозниц в годы Великой Отечественной войны. В пьесе «Песня продолжается» (1948) показана борьба с собственническими пережитками в колхозной деревне. Романы «Люди из Ялантау» (1954), «Чистая душа» (1959) повествуют о трудовых подвигах советских людей. Автор комедии «Моя жена», героической драмы «Свобода» (1960).

IZI.TRAVEL - https://izi.travel/de/5f95-mirsay-amir/ru
 Амиров Мирсаяф Масалимович (Мирсай Амир) родился 6 января 1907 года в селе Зигран Мелеузовского района БАССР (ныне Республика Башкортостан), в семье крестьянина-бедняка.
Известный прозаик и драматург, журналист и общественный деятель Мирсай Амир начал заниматься литературной деятельностью в 1926 году.
В 1926 году М.Амир приехал в Казань, поступил учиться в Казанский художественный техникум. С третьего курса, получив академический отпуск, работал ответственным секретарем газеты «Кызыл яшьлђр». В 1929-1931 годах служил в Советской Армии. 
Начальный период литературного творчества Мирсая Амира представлен в первом томе его «Избранных произведений». В сборник вошли рассказы, фельетоны, юморески, повести, написанные им в 1927 – 1933 годы под рубрикой «Грехи моей молодости». Одно из лучших произведений Мирсая Амира – повесть «Агидель», написанная в 1936 году. В середине семидесятых годов по этой повести на сцене Татарского государственного театра имени Г. Камала был поставлен спектакль. За этот спектакль М.Амир в 1974 году удостоен Государственной премии имени Г.Тукая.
В 1931-1935 годах молодой писатель работал в Татарском книжном издательстве, в 1937 году был избран председателем правления Союза писателей республики. Литературно-творческую деятельность М.Амир совмещал с учебой в литературном институте имени М.Горького. В годы войны М.Амир работал редактором в радиокомитете, в редакции фронтовой газеты «За Родину» Северо-Западного фронта, написал драматические произведения: пьесы «Партизан Иван» (1942), «Минникамал» (1944), которые пользовались большим успехом. В 1961-1968 годах М.Амир являлся председателем правления Союза писателей ТАССР. Он избирался депутатом, заместителем председателя президиума Верховного Совета РСФСР.
Умер в 1980 году.

CULTIN -  http://www.cultin.ru/writers-mirsajj-amir
ЛИТЕРАТУРА / АВТОРЫ

Мирсай Амир

MILLATTASHLAR- 
http://www.millattashlar.ru/index.php/%D0%90%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2_%D0%9C%D0%B8%D1%80%D1%81%D0%B0%D0%B9_%D0%9C%D0%B0%D1%81%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
Амиров Мирсай Масалимович  Мирсәй Әмир
(1907-1980)

МИРСӘЙ ӘМИР
МИРСАЙ МАСАЛИМОВИЧ АМИРОВ
(Мирсай Амир)
(Мирсаяф Эмир)
(1907-1980)
( Мирсаяф Мәсәлим улы Әмиров)
Прозаик, драматург, общественный деятель, заместитель председателя Президиума Верховного Совета РСФСР, Заслуженный деятель искусств Татарской АССР, Лауреат Государственной премии Татарской АССР имени Габдуллы Тукая
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Биография

Родился 6 января 1907 года в селе Зирган, ныне Мелеузовского района Башкортостана.

1963-73 годы - заместитель председателя Президиума Верховного Совета РСФСР. 

1937,61-68 годы - председатель правления Союза писателей Татарской АССР.

1937-39 годы - необоснованно репрессирован. 

Умер 1 июня 1980 года в Казани.

Творчество

«АГЫЙДЕЛ (Река Белая)» (1936; русский перевод Москва, 1948) - повесть о коллективизации татарской деревни

«САФ КУҢЕЛ (Чистая память)» - роман-дилогия о Великой Отечественной войне (1954-60; русский перевод Москва, 1963)

Пьесы: 

«МИҢЛЕКАМАЛ (Минникамал)» (1944)

«ТОРМЫШ ҖЫРЫ (Песня жизни)» (1947)

«МИНЕМ ХАТЫН (Моя жена)» (1955)

«ХЕРРИЯТ (Свобода)» (1960г.)

«БАЛЫКЧЫ ЯЛГАННАРЫ (Рыбацкие байки)» - юмористическая повесть (1971; русский перевод Москва, 1973) 

«БАТЫР (Богатырь, Герой)» - сборник рассказов и повестей для детей (1968)

Публицистика

Переводы

«ӘСӘРЛӘР (Сочинения)» в трех томах (1966-67)

Признание

Заслуженный деятель искусств Татарской АССР (1945)

Государственная премия Татарской АССР имени Габдуллы Тукая (1974)

Источники

«Татарский энциклопедический словарь» Казань, Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 1999

«Татарская энциклопедия» Казань, Институт Татарской энциклопедии АН РТ, 2002-14

Википедия -https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D1%81%D0%B0%D0%B9_%D0%90%D0%BC%D0%B8%D1%80
Мирсай Амир  
То же http://encyclopaedia.bid/%D0%B2%D0%B8%D0%BA%D0%B8%D0%BF%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%8F/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D1%81%D0%B0%D0%B9_%D0%90%D0%BC%D0%B8%D1%80
FAMOUS-BIRTHDAYS.RU  -  http://famous-birthdays.ru/data/06_yanvarya/mirsaj_amir.html
Знаменитости по датам рождения   Родившиеся 6 января
	Мирсаяф Масалимович Амиров

	Мирсаяф Мәсәлим улы Әмиров

	

	Псевдонимы:
	Мирсай Амир

	Дата рождения:
	24 декабря 1906 (6 января 1907)(1907-01-06)

	Место рождения:
	д. Зирган, Стерлитамакский уезд, Уфимская губерния, Российская империя

	Дата смерти:
	1 июня 1980(1980-06-01) (73 года)

	Место смерти:
	Казань, Татарская АССР, РСФСР, СССР

	Гражданство:
	СССР

	Род деятельности:
	прозаик, драматург, журналист, переводчик, общественный деятель

	Годы творчества:
	1928-1973

	Жанр:
	рассказ, фельетон, повесть, роман, пьеса


ACADEMIC-  http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1564196
Мирсай Амир (из словарей )
Электронный мемориал «Помни Про»- http://pomnipro.ru/memorypage58705/biography
Мирсай Амир — Биография

Мирсай Амир (тат. Мирсәй Әмир (полное имя — Амиров, Мирсаяф Масалимович (тат. Мирсаяф Мәсәлим улы Әмиров)) 24 декабря 1906 , дер. Зирган, Уфимская губерния — 1 июня 1980, Казань) — прозаик и драматург, журналист, государственный и общественный деятель, заслуженный деятель искусств Татарской АССР (1945).

Родился в семье крестьянина-бедняка. В 1926 г. приехал в Казань, поступил учиться в Казанский художественный техникум. В 1928—29 гг. работал ответственным секретарём газеты «Кызыл яшляр» и журнала «Авыл яшляре»; тогда же написал свои первые произведения. В 1929—31 гг. служил в Красной Армии.

В 1931—32 гг. — секретарь правления Татарского Литературного объединения Красной Армии и Флота, в 1933—35 гг. — секретарём редакции журнала «Чаян». С 1934 года — член Союза писателей Татарстана. В 1936—1937 гг. работал редактором отдела художественной литературы в Татарском книжном издательстве. В 1937 г. был избран председателем правления Союза писателей Татарской АССР; в этом же году был репрессирован. Выйдя из заключения, до 1941 г. учился в литературном институте им. М. Горького. В 1939 г. вступил в ВКП(б).

В 1941—1944 гг. — редактор литературных радиопередач Татарского республиканского комитета по радиофикации и радиовещанию при Совете Народных Комиссаров Татарской АССР, в 1943 г. работал в редакции фронтовой газеты «За Родину» Северо-Западного фронта.

После окончания войны занимался литературной деятельностью, писал повести и пьесы.

В 1963—1971 годах избирался депутатом Верховного Совета РСФСР 6-го и 7-го созывов, в 1967—1971 годах — заместителем председателя Президиума Верховного Совета РСФСР. В 1961—1968 гг. — председатель правления Союза писателей ТАССР.

Умер Мирсай Амир в Казани 1 июня 1980 г.
ИЦ «Центральный дом знаний»- http://cendomzn.ucoz.ru/index/0-19179
Амиров Мирсаяф Масалимович (настоящее имя; псевдоним Мирсай Амир) [р. 24.12.1906 (6.1.1907)-1980], с. Зирган, ныне Мелеузовский район Башкирской АССР], татарский советский писатель, заслуженный деятель искусств Татарской АССР (1945). Член КПСС с 1939. Начал печататься в 1926. Повести «Человек нашей деревни» (1933) и «Агидель» (1936) изображают классовую борьбу в деревне в период коллективизации. Пьесы А. «Минникамал» (1944), «Песня жизни» (1947) рисуют героический труд колхозниц в годы Великой Отечественной войны. В пьесе «Песня продолжается» (1948) показана борьба с собственническими пережитками в колхозной деревне. Романы «Люди из Ялантау» (1954), «Чистая душа» (1959) повествуют о трудовых подвигах советских людей. Автор комедий «Моя жена» и др., героической драмы «Свобода» (1960).

Соч.: Сайланма эсэрлэр, т. 1—3, Казан, 1966 — 67; в рус. пер. — Агидель. Повести и рассказы, М.— Л., 1948; Песня жизни, М.— Л., 1949; Чистая душа, М., 1963.



АМИРОВ, Мирсаяф Масалимович (псевдоним М и р с а й А м и р, р. 1907) — татарский совет​ский писатель и драматург. Заслуженный деятель искусств Татарской АССР. Родился в семье кре​стьянина-бедняка. Окончил Литературный инсти​тут им. Горького в Москве. Начал нисать с 1926. Повести А. «Человек нашей деревни» (1932) и «Агидель» (1935) ярко изображают классовую борьбу в деревне в период коллективизации и в годы, предшествовавшие ей. Пьесы А. «Минника- мал» (1944) и «Песня жизни» (1947) рисуют совет​ских женщин — колхозных активисток в период Великой Отечественной войны. В пьесе «Песня продолжается» (1948) А. изображает борьбу но​вого со старым, с собственническими пережитками в колхозной деревне. А. перевёл на татарский язык «Отцы и дети» И. С. Тургенена, «Непокорён​ные» Б. Горбатова, «Человек с ружьем» II. По​година и др.

Соч. А.: Эмир Мирсэй, Сайланма эсэрлэр, Ка​зан, 1949; в рус. пер,—Агидель. Повесть и рассказы, [М.], 1948, Земляк, [рассказ], Кааань, 1947; Песня жизни. Дра​ма, М.-Л., 1949.

Лит.: И д е л л е Г., Мирсай Амир, «Литературный Татарстан» 1949. кн. 2.

ARS вести - http://arsvest.in.ua/novosti-ukrainy/item/4965-1453922597
Мирсай Амир 

Зирган.ру - http://zirgan.ru/developments/408-k-110-letiyu-so-dnya-rozhdeniya-mirsaya-amira.html  К 110-летию со дня рождения Мирсая Амира
Сегодня исполняется 110 лет со дня рождения деятеля Мирсая Амира — классика татарской литературы, видного государственного и общественного деятеля.

Мирсай Амир (настоящее имя Мирсаяф Масалимович Амиров) родился 6 января 1907 года в селе Зирган Стерлитамакского уезда Уфимской губернии, ныне Мелеузовского муниципального района Республики Башкортостан, в бедной крестьянской семье. С малых лет остался без отца и матери. На первых порах воспитывался в семье брата, затем в детском доме и в интернате семилетней образцово-опытной школы города Стерлитамака.

После ее окончания Мирсаяф Амиров некоторое время проработал в Карамалинском волисполкоме Аургазинского района Башкирской АССР. В 1926 году поступил учиться в Казанский техникум искусства. В том же году в ноябрьском номере журнала «Сельская молодежь» был напечатан первый рассказ Мирсая Амира «Друзья и враги». Позже в этом же издании были опубликованы рассказы «Сайфулла» и «Завещание бабушки», которые иллюстрировал сам Мирсай Амир.

После окончания второго курса техникума для более тесного общения с литературными кругами Мирсай Амир начал работать ответственным секретарем редакции газеты «Красная молодежь» и журнала «Сельская молодежь». В эту пору на страницах периодической печати часто публиковались рассказы молодого автора, посвященные жизни деревенской молодежи, а в 1929 году отдельной книгой увидела свет повесть «Голубиная пара». Со страниц своих первых же произведений Мирсай Амир показал себя одаренным писателем, наделенным острым юмором, чутким к изменениям в жизни общества и людей.

В 1929-1931 годы Мирсай Амир служил в рядах Красной Армии, окончил полковую школу, потом стал сотрудником окружной газеты «Красноармеец». Это позволило ему создать многие произведения о защитниках советской республики. Молодой писатель приступил к работе над романом «Командир» («Парень из Карамалов»). В 1934 году первую часть этого большого произведения он издал отдельной книгой, но по разным причинам роман завершить ему не удалось.

В этот период центральное место в творчестве Мирсая Амира занимали исторические преобразования в жизни страны и народа (коллективизация деревни, индустриализация и культурная революция), их влияние на людей и формирование нового советского человека. В этом аспекте характерна его повесть «Человек нашей деревни» (1933). В ней ярко описываются картины классовой борьбы на селе, с публицистическим пафосом рассказывается о зарождении нового поколения руководителей колхозов. Позже, в 1935 году, писатель на эту же тему создал повесть «Агидель», ставшую классическим произведением татарской прозы.

В 1931-1932 годы Мирсай Амир являлся секретарем правления ТатЛОКАФ (литературного объединения Красной Армии и Флота), позже — секретарем редакции сатирического журнала «Чаян». В 1934 году вступил в Союз писателей. Затем молодой писатель работал редактором отдела художественной литературы в Татарском книжном издательстве. В 1937 году он был избран председателем правления Союза писателей ТАССР, но оставался на этом посту недолго, так как в том же году был репрессирован.

Выйдя из заключения в 1939 году, Мирсай Амир учился в литературном институте им. М. Горького в Москве. Затем работал в различных органах печати Татарстана.

В годы Великой Отечественной войны Мирсай Амир трудился редактором в Татарском радиокомитете. В начале 1943 года по заданию Татарского обкома партии он выезжал в командировку на Северо-Западный фронт и три месяца работал в редакции газеты «За Родину». На ее страницах писатель выступал с многочисленными очерками и рассказами, в которых повествовал о трудовых и героических подвигах, высоких морально-патриотических качествах советских людей в тылу и на фронте.

В рассказе «Курай» (1943), посвященном событиям Великой Отечественной войны, писателем был создан яркий образ башкира, воодушевляющего солдат на подвиги игрой на курае. В своем литературном творчестве Мирсай Амир уделял большое внимание созданию и драматических произведений, которыми он начинал заниматься еще в предвоенные годы. По его драмам «Минникамал» и «Песня жизни», повествующим о судьбах женщин-тружениц военных лет, были поставлены спектакли на сцене Башкирского театра драмы в 40-е годы прошлого столетия.

Драматургия заняла большое место в его творчестве и в послевоенное время. Своими пьесами «Песня жизни», «Песня продолжается», «Моя жена» и «Свобода» писатель внес серьезный вклад в рост татарской сценической литературы. В 1955 году он закончил работу над большим романом «Чистая совесть». В 1961-68 годах вновь работал председателем правления Союза писателей Татарской АССР.

В середине 70-х годов на основе романа «Чистая совесть» Мирсай Амир написал одноименную пьесу. За спектакль Татарского академического театра им. Г. Камала, поставленный по этой пьесе, в 1974 году писатель был удостоен Государственной премии Татарской АССР имени Г. Тукая.

Большой популярностью среди читателей пользовались его повесть «Рыбацкие байки», автобиографическая трилогия «Когда мы были маленькими», «Когда подросли» и «Казань». Мирсай Амир написал много книг для детей и юношества, перевел на татарский язык огромное количество произведений классиков русской литературы и видных современных писателей России.

Писатель активно участвовал в общественно-политической жизни страны. Избирался депутатом Верховного Совета РСФСР 6-8 созывов, заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР, Председателем Верховного Совета РСФСР. За выдающиеся заслуги в области литературы он был награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени и многими медалями, удостоился высокого звания «Заслуженный деятель искусств Татарской АССР».

Мирсай Амир скончался 1 июня 1980 года в Казани и похоронен там же. Улицы, носящие имя писателя, есть на его родине — в селе Зирган, а также в Казани и Салавате. В Зирганской библиотеке регулярно проводятся Амировские чтения.

ИА «Башинформ», Владимир Романов

СП РТ -

http://www.sptatar.ru/index.php?option=com_k2&view=item&id=619:%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%81%D0%B0%D0%B9-%D0%B0%D0%BC%D0%B8%D1%80-%D0%BE-%D0%B2%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%BD%D0%B5%D0%BC-%D1%81%D0%B5%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D1%8F&Itemid=643&lang=ru
Мирсай АМИР. О вчерашнем – сегодня
В октябре 2013 года  Татарское книжное издательство выпустило книгу «О вчерашнем – сегодня». В книге представлен перевод на русский язык автобиографической трилогия классика татарской литературы, лауреата Государственной премии Республики Татарстан имени Г.Тукая Мирсая Амира (1907-1980), которая состоит из трех повестей: "Когда мы были маленькими" (1976), "Когда подросли" (1978), "Казань" (1980).
KAZAN.BEZFORMATA - http://kazan.bezformata.ru/listnews/amira-otmechayut-v-soyuze-pisatelej/54254979/ 110-летие Мирсая Амира отмечают в Союзе писателей Татарстана

Литературно-музыкальный вечер с участием писателей и признанных мастеров сцены. (Казань, 23 января, «Татар-информ»). Сегодня в Союзе писателей проводят литературно-музыкальный вечер, посвященный 110-летию классика татарской литературы Мирсая Амира. Об этом сообщается на сайте Министерства культуры РТ. 
В вечере принимают участие признанные мастера сцены – Равиль Шарафеев, Халим Залялов, Зуфар Харисов, а также известные писатели – Фоат Галимуллин, Лирон Хамидуллин и Гарай Рахим.  Источник: ИА Татар-информ 23.01.2017   
Без формата- http://ufa.bezformata.ru/listnews/dnya-rozhdeniya-mirsaya-amira/53804904/
Он оставил глубокий след в национальной литературе (К 110-летию со дня рождения Мирсая Амира)

Татар-информ- http://www.tatar-inform.ru/news/2007/05/28/58226/?font=big
28 мая 2007Зиля Валеева: "Произведения Мирсая Амира актуальны и пользуются спросом у широкого круга читателей"
В ГБКЗ им.С.Сайдашева состоялся литературно-музыкальный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения прозаика и драматурга Мирсая Амира. Торжество началось с игры на курае, во время которой ведущей был зачитан отрывок из повести М.Амира "Агидель" ("Белая река"). После чего, на сцену вышли заместитель Премьер-министра - министр культуры РТ Зиля Валеева, председатель правления Союза писателей РТ Илфак Ибрагимов.

Илфак Ибрагимов напомнил присутствующим о том, что Мирсай Амир был известным писателем, журналистом и общественным деятелем, который родился 6 января 1907 года в селе Зирган Мелеузовского района БАССР, в семье крестьянина-бедняка. Он рано потерял родителей, а также своих братьев и сестер, воспитывался в детском доме, а затем в интернате показательной школы в Стерлитамаке. В 1926 году М.Амир приехал в Казань, где написал немало известных широкому кругу читателей произведений.

"Мирсай Амир принимал активное участие в создании в Татарстане Союза писателей РТ и, именно благодаря его усилиям наша организация была открыта. Он был не только талантливым писателем, но и видным общественно-политическим деятелем", - отметил И.Ибрагимов.

Заместитель Премьер-министра - министр культуры РТ Зиля Валеева поблагодарила поклонников творчества Мирсая Амира, за то, что они пришли почтить память этого видного прозаика, драматурга, публициста и общественного деятеля. "Мы вспоминаем Мирсая Амира и сегодня его душа вместе с нами. Я сама работала в журналистике, и меня всегда интересовала публицистика этого автора, которая, как и все его произведения, актуальна и сегодня. Книги М.Амира пользуются спросом у широкого круга читателей, а это о многом говорит", - сказала З.Валеева.

Сразу после официальных выступлений поэты и писатели Татарстана были награждены Литературными премиями Министерства культуры РТ в размере от 30 до 50 тысяч рублей. Букеты цветов получили также дочери Мирсая Амира, которые присутствовали на праздновании 100-летия со дня рождения отца.

Вечер продолжился выступлениями поэтов и писателей Татарстана, которые говорили о жизни и творчестве М.Амира. Украшением торжества стали видеоролики с отрывками из спектаклей, поставленных по произведениям именитого татарского писателя. Также на сцене выступили деятели культуры и искусства, которые исполнили татарские песни для ценителей творчества Мирсая Амира.

Татар-информ- http://www.tatar-inform.ru/news/2007/02/07/42642/
 7 февраля 2007     

В Музее-мемориале Великой Отечественной войны состоялся литературно-музыкальный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения прозаика и драматурга Мирсая Амира. В мероприятии приняли участие исследователи творчества знаменитого писателя, представители Союза писателей РТ, а также учащиеся гимназии №2 и гимназии №4 Казани и дочери М.Амира. 

О творчестве Мирсая Амира слушателям рассказал заместитель председателя Союза писателей РТ Альфат Закирзянов. Он напомнил присутствующим о том, что Мирсай Амир был известным писателем, журналистом и общественным деятелем, который родился 6 января 1907 года в селе Зирган Мелеузовского района БАССР, в семье крестьянина-бедняка. Он рано потерял родителей, а также своих братьев и сестер, воспитывался в детском доме, а затем в интернате показательной школы в Стерлитамаке. В 1926 году М.Амир приехал в Казань, где поступил учиться в художественный техникум. В 1929 году была опубликована его повесть «Пара голубей», в 1931 году – юмористическая повесть «Похождения Хикматуллина», в 1932 году – сборник рассказов «Климовцы» и другие. Одно из лучших произведений М.Амира – это повесть «Агидель» («Белая река»), написанная в 1936 году. 

За выдающиеся заслуги в области литературы Мирсай Амир был награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями. Ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля искусств ТАССР. М.Амир – лауреат Госпремии ТАССР им.Г.Тукая. Также о его жизни и творчестве в этот вечер школьникам рассказали профессор ТГГПУ Рифат Сверигин, писатель Вакиф Нуруллин и другие ученые, деятели культуры и искусства РТ. Народный артист РТ, заслуженный артист России Эмиль Залялетдинов исполнил в память о выдающемся писателе татарские народные песни. 
Газета «Республика Башкортостан»- http://www.agidel.ru/index0.php?param1=9143&tab=7
Трудная дорога в большую литературу.Парнишка из Зиргана стал известным писателем

В старинном селе Зирган Мелеузовского района состоялись торжества по случаю открытия мемориальной доски в честь 100-летия со дня рождения писателя, лауреата Государственной премии Татарской АССР имени Габдуллы Тукая Мирсаяфа Масалимовича Амирова (Мирсая Амира). 

Родился будущий писатель в крестьянской семье. С малых лет остался без родителей. Детский дом, интернат образцово-опытной школы в Стерлитамаке, Казанский техникум искусства — таким был путь сельского паренька в большую литературу. Свои первые рассказы опубликовал он в журнале «Сельская молодежь». Служил в Красной Армии, окончил полковую школу. В 1934 году был принят в Союз писателей. В 1937 году его арестовали по ложному доносу. Следователь КГБ требовал от него под попытками чистосердечного признания о заговоре писателей против существующей власти. В тюрьме на куске портянки Мирсай Амир написал письмо жене, которое сумел переправить на волю. Бумажный вариант этого письма в музей Зирганской школы передала на прошедшей встрече дочь друга Мирсая Амира — Э. Н. Ибатуллина. Она уже много лет ведет переписку с дочерьми писателя — Гульшат и Лялей. Сами они не смогли приехать на открытие мемориальной доски, но выслали в дар школьной библиотеке книги отца, изданные в 1937 и 1946 годах.

Классик татарской литературы, видный прозаик, драматург и общественный деятель Мирсай Амир еще при жизни был удостоен чуть ли не всех высших наград и почестей, на какие только мог рассчитывать национальный писатель. Дважды избирался председателем Союза писателей ТАССР, был членом Татарского обкома КПСС, заместителем Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР. Однако мало кто знал, что в свое время он подвергался гонениям и репрессиям. Его пьеса «Миннекамал» в начале 1946 года была запрещена как «очернительная и подрывающая основы колхозного строя». К счастью, недоразумение прояснилось. Она до сих пор не сходит со сцен многих театров, стала хрестоматийной.

Зирганцы с любовью чтят память о своем именитом земляке. Его жизнь и творчество школьники изучают на классных часах, уроках-лекциях, читательских конференциях, встречаются с родственниками писателя. Особенно эта работа активизировалась, когда сельская школа включилась в республиканский конкурс на лучший музейный проект, посвященный 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России. Символично выбрано и место для мемориальной доски — здание детского сада. Отсюда всего несколько шагов до старого тополя, который рос перед родительским домом Мирсая Амира. Раиса ЗЫКИНА.
Зирганский СДК - http://meleuz-kultura.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=1479:den-pamyati-mirsaya-amira&catid=104&Itemid=906
День памяти Мирсая Амира  6 июня 2015 года в Зирганском сельском доме культуры Мелеузовского района состоялся День памяти писателя, драматурга и общественного деятеля, уроженца с.Зирган Мирсаяфа Масалимовича Амирова (Мирсая Амира). Программа мероприятия включала в себя открытие мемориальной доски, посвященной писателю на фасаде Зирганского СДК, знакомство с экспозицией историко-краеведческого музея, посвященной писателю; знакомство с выставкой в Зирганской модельной библиотеке и литературно – музыкальной композицией «Слово о нашем земляке»….

Мелеузская ЦБС- http://мелеуз-цбс.рф/news/nash_zemljak_mirsaj_amir/2016-01-19-356
 Наш земляк-Мирсай Амир  Родился Мирсай Амир в Зиргане  Этим как все Зирганцы я горжусь… Р.Мулюков.

Ежегодно в начале января в Зирганской модельной библиотеке-филиале №4 собираются все, кому дорога память о Мирсае Амире, близко его творчество.

        Мирсай  Амир родился 6 января 1907 г. в деревне Зирган Стерлитамакского уезда Уфим¬ской губернии в крестьянской семье. С малых лет остался без отца и мате¬ри. На первых порах воспитывался в семье брата, затем в детском доме и в интернате семилетней образцово-опыт¬ной школы города Стерлитамака. В 1926 г. поступил учиться в Казанский техникум искусства. В том же году в ноябрьском номере журнала «Сельская молодежь» был напечатан первый рас¬сказ Мирсая Амира «Друзья и враги». Затем в этом же издании были опубли¬кованы его рассказы «Сайфулла» и «За¬вещание бабушки». После окончания второго курса тех¬никума Мирсай Амир начинает работать ответственным сек¬ретарем редакции газеты «Красная мо¬лодежь» и журнала «Сельская моло¬дежь». В 1929 г. увидела свет повесть «Голубиная пара». Членом Союза писателей Мирсай Амир становится в 1934 году. В 1935 году писатель создает повесть «Агидель», ставшую классичес¬ким произведением татарской прозы. В середине 70-х годов на её основе Мирсай Амир написал одноименную пьесу. В 1974 году пи¬сатель удостоен Государственной премии Татарской АССР имени  Г. Ту¬кая. Мирсай Амир написал много книг для детей и юношества, перевел на та¬тарский язык огромное количество про¬изведений классиков русской литерату¬ры и видных современных писателей России. Покинув  родные места,  Мирсай Амир никогда не терял связь с зирганцами. «Агидель», «Когда мы были маленькими», «Веселое путешествие» - это книги  о родном Зиргане и зирганцах. 

В этом году  встреча была посвящена автобиографической трилогии "О вчерашнем - сегодня". В этом произведении, основанном на богатом жизненном материале, автор описывает годы своего детства, юности, взросления (период от 1917 по 1928 г.). Поэтические картины родной природы переплетаются с отступлениями автора в историю, раздумьями о революции, о современности, о проблемах литературы и искусства, даются яркие портреты современников автора.  В первых двух книгах отражён период жизни Мирсая Амира в родном селе Зирган, в Стерлитамаке, в Аургазы. В третьей книге отражена картина литературно-культурной жизни Казани 20-х годов.

В мероприятии приняли участие обучающиеся старших классов  МОБУ СОШ с. Зирган. Слушатели познакомились  с  захватывающим  описанием  событий и людей, оставивших неизгладимый след в душе автора, достоверные сцены быта дореволюционной деревни, потрясающие эпизоды драматических испытаний, выпавших на долю этого поколения,

Всех интересующихся  произведением  М. Амира «О вчерашнем – сегодня» приглашает Зирганская  модельная библиотека.

RB16 -
http://rb16.ru/news/istorija-ljubvi-pisatelja-mirsaja-amira-stanet-temoj-vechera-v-kazanskom-muzee-imssajdasheva 08.04.2013

История любви писателя Мирсая Амира станет темой вечера в казанском музее им.С.Сайдашева   
Вечер пройдет в рамках цикла «Писатель и его Муза», организуемого Музеем истории татарской литературы с мемориальной квартирой Ш.Камала.

Впервые вниманию широкой аудитории будет представлен «Дневник жены заключенного», который вела жена писателя Фаузия ханум в 1937-39 гг. во время его репрессии. Позднее Мирсай Амир признался, что именно мысли о жене, свято верившей в его возвращение, в заключении придавали ему силу и твердость духа.

В ходе вечера воспоминаниями о родителях поделятся дочери писателя - Гульшат и Ляйля Амировы. Также в программе демонстрация подлинных вещей писателя, чтение писем к супруге, исполнение отрывка из его пьесы «Песня жизни», которая в свое время с успехом проходила на сцене ТГАТД им.Камала, выступления современников писателя.

Мирсай Амир (1907-1980) - прозаик и драматург, журналист и общественный деятель, заслуженный деятель искусств ТАССР. Автор повести «Агидель» (1936), по мотивам которой на сцене Татарского государственного театра им.Г.Камала в середине 70-х годов был поставлен спектакль, удостоенный в 1974 г. Государственной премии им.Г.Тукая. Наиболее значительными произведениями Мирсая Амира стали романы «Люди из Ялантау» и «Чистая душа», составившие дилогию о жизни фронта и тыла, сообщают организаторы.

ЦБС г. Салават - http://salavat-cbs.ru/m2.php?id=101-3-1
В отдел обслуживания Центральной городской библиотеки  поступила дарственная книга Мирсая Амира «О вчерашнем – сегодня», любезно предоставленная Лейлой и Гюльшат Амировыми - дочерьми автора. Мирсай Амир – классик татарской литературы, лауреат Государственной премии Республики Татарстан имени Г.Тукая родился и вырос в деревне Зирган Стерлитамакского уезда Уфимской губернии Башкирской АССР. 

Автобиографическая трилогия М. Амира «О вчерашнем – сегодня» состоит из трех повестей: «Когда мы были маленькими», «Когда подросли», «Казань». 

В этом произведении, основанном на богатом жизненном материале, М. Амир описывает годы своего детства, юности, взросления. Читатель знакомится с захватывающими событиями, оставившими неизгладимый след в душе автора, с бытом дореволюционной деревни, драматическими испытаниями, выпавшими на долю этого поколения, поэтическими картинами родной деревни, которые переплетаются с отступлениями в историю. Здесь же раздумья о революции, о современности, о проблемах литературы и искусства, даны яркие портреты современников автора. В первых двух книгах отражена жизнь Мирсая Амира в родном селе Зирган, в Стерлитамаке, Аургазы. В третьей, незавершенной книге отражена литературно-культурная жизнь Казани 20-х годов прошлого века, очень интересной противоречивой эпохи. Также здесь вы знакомитесь с яркими портретами исторических личностей – писателей, художников, артистов – известных людей в мире культуры. 

Портал муниципальных образований РТ- http://msu.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/306011.htm
На сцене – «Тормыш жыры»

29.05.2014

Среди сценических произведений районов Заволжья для XIV межрегионального традиционного фестиваля театральных коллективов «Идел-йорт», выбранное Буинским народным театром, наверняка, было самым сложным и ответственным. Буинцы инсценировали  драму Мирсая Амира «Тормыш жыры» («Песня жизни»).  

Нам грех не знать это произведение – автор написал его в годы Великой Отечественной войны, приехав в Адав-Тулумбаево, проживая в доме Ибрагима Садриева. В драме описывается самоотверженный труд адав-тулумбаевцев. Главная героиня Фатима Вильданова – уроженка этой деревни. В начале лета 1943 года она была назначена бригадиром. Ветеран войны Мансур Салахиев – прототип мужа героини книги Басыра тоже из этой деревни. До начала спектакля в районном Дворце культуры свидетель написания произведения Тауфик Шайдуллов, 1928 года рождения, поделился своими воспоминаниями. Сам он вошел в книгу в образе подростка Каюма, который прекрасно пел и играл на гармони. 

– Мирсай абы очень любил рыбалку. В свободное от написания книги время я водил его на рыбные места Свияги, озера. Писатель относился ко мне очень тепло, у сельчан он пользовался большим уважением, – сказал он.

Режиссер спектакля Ильнар Талипов. Ставить на сцене серьезное произведение, написанное в советское время, нелегко. Только остается восхищаться смелостью Ильнара и стремлением передать дыхание времени. 

– Инсценировать «Тормыш жыры» предложил театровед республиканского центра развития традиционной культуры Министерства культуры Татарстана, режиссер Камиль Саттаров, – говорит Ильнар. 

Фабула произведения такова: муж Фатимы Басыр ушел на фронт. Женщина каждый день ждала от него весточки. В это время в деревню приехал одноклассник Фатимы Фарит (Ильнар Талипов). Он был ранен на фронте, учится в казанской аспирантуре. Приехав в колхоз на практику, видит свою юношескую любовь Фатиму и чувства вспыхивают с новой силой. Председатель колхоза Закир (Раят Хабибуллин) встречает практиканта приветливо. Фатима к себе близко его не подпускает. Образ суровой, но в то же время сердечной героини раскрыла Гузель Салаватова. Очень интересен и образ старика Шайхуллы, у которого сил для работы в поле не хватает, но он так хочет помочь. Его играет Зиннур Нурмиев. В спектакле в роли Халиды играет Эльвира Гарифуллина, Хайри – Марат Салаватов, Басыра – Раиль Садриев, потерявшей на войне брата Газимы – Фания Гафурова, матери Фатимы – Хадичи – Гульнур Хасанзянова, бабушки Маргубы – Резеда Абидуллова, Каюма – Ильшат Камалов. Самое интересное, что среди них не только работники культуры, но и воспитатели, студенты и представители других профессий. 

Конец спектакля трагичный. Приезжает Хайри и сообщает, что похоронил Басыра своими руками. Фатима очень переживает. Это большое горе и для всей деревни. Зрители смотрели спектакль, переживая всем сердцем. Дарили артистам цветы. А мне хочется дать оценку работе режиссера. Ильнар Талипов опирался не только на содержание произведения, но и прислушался к рассказам Тауфика Шайдуллова, проживающего в деревне Адав-Тулумбаево ветерана печати Мунира Бурганова. В спектакле говорится и о сборе сельчанами 494 тысяч рублей для строительства танковой колонны «Колхозник Татарстана» и самолета, о получении Благодарственной телеграммы от имени председателя по хозяйственной части Государственного комитета обороны. А в подготовке декораций большую помощь оказало районное управление культуры. 

В заключение председатель жюри Камиль Саттаров высоко оценил постановку. Правда, не мог умолчать и о недоработках. Ошибки, конечно, будут исправлены, но самое главное, что песня жизни прозвучала.

Театральные дневники- http://teatr-live.ru/event/3722/
Гульшаян

Режиссёр: Рашид Загидуллин

Постановка: Театр драмы и комедии им. К.Тинчурина

В ролях: Илсояр Сафиуллина, Лилия Махмутова, Харис Хуснутдинов, Ренат Шамсутдинов, Наиль Шайхутдинов, Салим Мифтахов, Ильгизар Хасанов, Нуретдин Назмиев, Гульназ Науметова, Рустем Гайзуллин, Булат Зиннатуллин.

2 часа 15 минут

Спектакль о молодой Гульшаян. Она самая красивая, веселая, привлекательная девушка на селе. Поэтому все деревенские парни пытаются ухаживать за Гульшаян. Все было бы просто, если Гульшаян была свободна. Но у нее есть ревнивый, очень любящий её муж Ахмет. И вот Гульшаян решает избавиться от всех ухажеров…

Театр Карима Тинчурина- http://tinchurinteatr.ru/rus/?p=272
ГУЛЬШАЯН

Жанр — комедия.

Спектакль о молодой Гульшаян. Она самая красивая, веселая, привлекательная девушка на селе. Поэтому все деревенские парни пытаются ухаживать за Гульшаян. Все было бы просто, если Гульшаян была свободна. Но у нее есть ревнивый, очень любящий её муж Ахмет. И вот Гульшаян решает избавиться от всех ухажеров…

Драматург -Мирсай Амир

Режиссер-постановщик  — Рашид ЗАГИДУЛЛИН

Художник — постановщик — Роман МОРОВ

Композитор — Чингиз АБЫЗОВ

Хореограф — Ляйсан ХАМЕТОВА

Действующие лица и исполнители:

Гульшаян — Илсояр Сафиуллина

Лилия Махмутова

Ахмет -  Харис Хуснутдинов

Файзелкабир — Ренат Шамсутдинов

Муллагали — Наиль Шайхутдинов

Тухбай — Салим Мифтахов

Староста — Ильгизар Хасанов

Гийлай — Нуретдин Назмиев

Миляуша — Гульназ Науметова

Арслан — Рустем Гайзуллин,

Булат Зиннатуллин

Премьера спектакля состоялась 10 декабря 2005 года.

Продолжительность:  2 часа 15 минут.

Спектакль  рекомендован для зрителей старше 6 лет (6+)

Гөлшаян/ Гульшаян- https://www.youtube.com/watch?v=vg96KGkop3k
Опубликовано: 30 мар. 2014 г.
Драматург- Мирсай Амир. Режиссер- Рашид Загидуллин

Стихи. Ру - http://www.stihi.ru/2011/06/19/8420
 Мирсай Амир писатель Мирсай-Амир с нашего села стихи о нем Мулюков Раис Кашафетдинович
