Театральное искусство  Татарстана в Интернет
Татар-информ - https://www.tatar-inform.ru/news/2019/02/02/640967
Что ждет Татарский театр имени Камала в 2019 году?    

Главный режиссер Татарского академического театра имени Г. Камала Фарид Бикчантаев озвучил планы творческого коллектива на 2019 год в интервью генеральному директору АО "Татмедиа" Андрею Кузьмину для ИА «Татар-информ» 
«Радует, что в этом году Совет Федерации возобновил фестиваль национальных театров, который будет проходить в сентябре в Грозном. На фестиваль должны приехать 14 национальных театров и мы в том числе. Мы представим спектакль „Взлетел петух на плетень“», — поделился Бикчантаев.

Также Татарский академический театр примет участие в Международной театральной олимпиаде, где команда Бикчантаева стала куратором программы национальных театров. На мероприятие приедут театры Австралии, Америки, Европы, Африки и Индии, отметил главный режиссер театра Г. Камала. 

По его словам, на данный момент в театре готовятся к предстоящим гастролям в Дели, где пройдет международный фестиваль. Зрители смогут увидеть спектакль «Пришлый» по пьесе молодого татарского драматурга Сюмбель Гафаровой. 

В этом году театр также поедет на гастроли в Уфу, Грозный, Бухарест и Санкт-Петербург, добавил Бикчантаев. В апреле поклонники Камаловского театра увидят несколько премьер, а в конце месяца театр представят на фестивале в Будапеште, заявил театральный режиссер…
Союз театральных деятелей- https://stdtatar.ru/2019/03/teatralnyj-festival/
В Казани пройдет Международный театральный фестиваль.
В рамках Года Театра в Казанском академическом русском Большом драматическом театре им.В.И.Качалова в апреле-июне пройдет Международный театральный фестиваль «Европа-Россия-Азия».

Участниками фестиваля станут театры из Германии, России, Китая. Первыми уже 3 и 4 апреля на Качаловскую сцену выйдут артисты из немецкого Ганновера. Спектакль «На западном фронте без перемен» по всемирно известному роману Эриха-Марии Ремарка в постановке Ларса-Оле Вальбурга откроет фестиваль. Билеты на спектакли ганноверского театра уже поступили в продажу.

Фестиваль продолжится в июне сплавом европейского и российского театральных школ: Санкт-Петербургский театр «Балтийский дом»представит Шекспировского «Макбета» в интерпретации одного из самых известных европейских режиссеров Люка Персеваля. Спектакль пройдет на Качаловской сцене 4 и 5 июня.

Российская часть фестиваля будет мощно продолжена гастролями молодого, но уже, безусловно, именитого и признанного театрального коллектива – московской «Студии театрального искусства» под руководством Сергея Женовача. Один из лидеров российской режиссуры, возглавляющий ныне Московский Художественный театр им.А.П.Чехова, представит со своими учениками три своих спектакля: «Три сестры» и «Записные книжки» А.П.Чехова и «Самоубийцу» Н.Эрдмана. Особого внимания заслуживает тот факт, что художником-постановщиком в них является один из лучших сценографов Александр Боровский. Спектакли Студии театрального искусства будут сыграны 12, 13, 15,16, 18 и 19 июня.

Финальной точкой этого театрального форума станет его «азиатская часть». Спектакль «Ли Бай» привезет в Казань Пекинский народный художественный театр. 27, 28, 29 июня постановка из Поднебесной закроет фестиваль…
Татар- информ- https://www.tatar-inform.ru/news/2018/12/23/637172/
С 23 декабря по 5 января 2019 г. на сцене Государственного большого концертного зала имени Салиха Сайдашева состоится показ серии детских новогодних музыкальных спектаклей «Золушка», сообщает пресс-служба БКЗ.
Постановка приурочена к 390-летию со дня рождения Шарля Перро, поэтому по сюжету в спектакле появятся не только Золушка, Мачеха и Принц, но и герои других сказок известного французского писателя – Кот в сапогах, Красная Шапочка, Серый волк, Король. Юных зрителей ждет погружение в мир музыки и театра: песни и изящные танцы в сопровождении инструментального ансамбля, красочные костюмы актеров, живописные видеоинсталляции.

Спектакль построен в формате бродвейского мюзикла, краткие фрагменты текста будут чередоваться с большим количеством музыкальных номеров, песен и танцев. Сюжет истории несколько изменен по сравнению с первоисточником: в качестве основной мысли выбрана тема восстановления справедливости, а история любви отодвинута на второй план. Представление предназначено для детей от трех до 12 лет.
Над постановкой работает режиссер Рустем Галич (США), который выступит в роли Сказочника. В спектакле заняты 16 артистов, в том числе солист Татарского театра оперы и балета имени М. Джалиля Ирек Фаттахов, солистка Государственного камерного хора Ксения Романова, солистка Йошкар-Олинского театра оперы и балета Асия Мустафина, аспирант Казанской консерватории Сюмбель Ситдикова и другие. 

Хореографические номера поставила Нигина Низамиева (ансамбль танца «Казань»), живое музыкальное сопровождение обеспечивает ансамбль, в составе которого играют две скрипки, альт, виолончель, рояль, труба и ударные. Продолжительность спектакля – 70 минут.

Татар-информ - https://www.tatar-inform.ru/news/2018/12/30/637961/
30 декабря 2018 г. в преддверии Нового года актеры Татарского государственного театра кукол «Экият» навестили маленьких пациентов отделения онкологии и гематологии Детской республиканской клинической больницы, сообщает пресс-служба театра. 
Артисты показали больным детям новогоднюю интермедию вокруг елки с участием Деда Мороза, Снегурочки и других сказочных персонажей. Данное представление стало для ребят настоящим 

праздником и дало им возможность окунуться в волшебный мир театра.
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Артисты театра проводят такие мероприятия ежегодно – дают представления в детских домах и интернатах, показывают спектакли в рамках благотворительных акций.

Татар-информ -https://www.tatar-inform.ru/news/2018/12/26/637729/
26 декабря 2018 Татарский государственный академический театр имени Галиасгара Камала запустил виртуальный тур по театру. Для зрителей доступны 43 панорамы в 360 градусов, охватывающие все локации театра: от фойе и гардероба до Большого зала и кассы. 3D тур доступен на сайте театра    https://kamalteatr.ru/a-visit-to-the-theatre/3d-tour/?lang=ru, в Google и в группе «ВКонтакте».
Для зрителей доступны 43 панорамы в 360 градусов, охватывающие все локации театра: от фойе и гардероба до Большого зала и кассы.

Театр также включил фотообзор сцены. Теперь на сайте театра в схеме зала можно проверить вид с 14 точек.
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Кроме того, более удобным стало приобретение билетов на спектакли. Так, усовершенствована мобильная версия сайта, зарегистрированным пользователям стали рассылаться адресные письма с афишей и скидками, на сайте и в группе «ВКонтакте» работает круглосуточный онлайн-консультант, который отвечает на любые вопросы.
Директор ТГАТ имени Камала Ильфир Якупов отметил, что именно благодаря постоянным обновлениям в ноябре было зафиксировано свыше 50 тыс. посетителей сайта. По его словам, каждый третий билет покупается именно на сайте kamalteatr.ru.

 
Татар-информ: https://www.tatar-inform.ru/news/2018/12/24/637215/
24 декабря 2018 г. Доме народного творчества в Нижнекамске состоялся вечер «Жидегэн чишмэ», посвященный открытию Года театра в республике.

Гостем программы стал писатель и поэт Разиль Валеев, актеры Государственного драматического театра имени Галиаскара Камала, а также нижнекамского театра имени Туфана Миннуллина, культурные деятели и многие другие. 
Нижнекамские актеры продемонстрировали на сцене отрывки из своих лучших постановок, среди которых публика с благодарностью встречала спектакли «Рана», «Сделано в СССР», «Встреча с молодостью».

Глава Нижнекамского района Айдар Метшин, открывая праздник, отметил, что «если в городе нет театра, значит, у него нет своего лица». По словам мэра города, духовное состояние определяется уровнем культуры и отношением к этой сфере. Отдельное внимание он уделил Татарскому Государственному театру имени Туфана Миннуллина, подчеркнув, что у актеров «очага культуры» имеется яркий творческий репертуар. 
«Мы приложим все усилия для того, чтобы с честью представлять творчество Туфана Миннуллина на нашей сцене», – подытожил глава района.

 События-. https://sntat.ru/kultura/yazykovaya-politika-na-stsene-teatra/
Языковая политика на сцене, театры в торговых центрах и «заклятый» 44-й ФЗ: министр культуры Татарстана о том, как изменится театральная карта республики в Год театра

17 Декабря 2018

… – В ежегодном послании Госсовету Рустам Минниханов дал установку поддержать театральные коллективы республики в 2019 году, особенно отметив детские театры. В какой форме будет оказана поддержка, на чем сделан упор?

– Действительно, 13 декабря в стране официально открылся Год театра, открылся на родине российского театра – в Ярославле. Кстати, хор нашего оперного театра (Татарский академический государственный театр оперы и балета имени Мусы Джалиля – Ред. ) на открытии исполнил фрагменты из опер «Борис Годунов» Мусоргского и «Евгений Онегин» Чайковского. Участие в церемонии принял Президент страны Владимир Путин. Для нашей республики привлечение артистов Оперного стало большой честью.

Церемония открытия Года Театра в Республике Татарстан прошла параллельно в Атнинском государственном драматическом театре им. Г.Тукая с участием Рустама Нургалиевича Минниханова и представителей всех театров нашей республики – у нас 15 государственных и 3 муниципальных. Собраться именно там мы решили не просто так. Атнинский театр уникален по своей природе, это единственный государственный профессиональный театр, который находится в сельской местности в России (в селе Большая Атня проживает около 4 тысяч человек – Ред.). Есть еще подобный театр – Мотыгинский муниципальный театр в Красноярском крае, который находится в поселке городского типа. В этом году Атнинский театр отмечает свое 100-летие.

Говоря об основной нашей задаче в связи с предстоящим Годом театра, она заключается в том, чтобы сделать театр ближе к людям, стереть границу между сценой и зрителем, донести замыслы режиссеров, игру артистов, возродить культуру речи. Театр, как и все виды искусства сегодня, находится в поисках –творческие лаборатории, эксперименты или традиционный путь репертуарного театра. А если совмещать, то как? Сегодня необходимо привлечь внимание зрителя к театру, воспитать этого самого зрителя, научить его понимать и любить театр. У нас преобладает клиповое мышление, мы воспринимаем образы и картинки, но не всегда слышим посыл, который идет со сцены. Именно поэтому 13 декабря, в день открытия Года театра, в 15 школах Татарстана профессиональные театры провели театральные уроки… 
Татар-информ-. https://www.tatar-inform.ru/news/2018/12/13/636340/
13 декабря  2018 г. Президент Татарстана Рустам Минниханов принял участие в торжественном мероприятии, приуроченном к 100-летию Атнинского государственного театра им. Г. Тукая и открытию Года театра  
Указом Президента РФ Владимира Путина 2019 год в России был объявлен Годом театра.

«Несмотря на все события, театр со всеми его традициями удалось сохранить до сегодняшних дней. В 2011 году ему был присвоен государственный статус», — сказал Рустам Минниханов, напомнив, что Атнинский театр открылся в 1918 году, в тяжелый период в истории страны. 

Президент отметил, что Татарстан имеет мощный потенциал в области развития театрального дела — действуют учебные заведения по подготовке специалистов, укрепляется материально-техническая база театров, реализуются мероприятия по поддержке и развитию театрального искусства. Всего в республике работают 15 государственных и 3 муниципальных театра, действуют несколько частных театральных проектов.

Затем Президент Татарстана вручил ряд государственных наград. Так, ордена Почета удостоился директор Казанского академического русского Большого драматического театра им. В. Качалова Александр Славутский.
Татар- информ -https://www.tatar-inform.ru/news/2018/12/24/637431/
До 28 декабря 2018 г.  производился прием заявок на участие в конкурсе социально-театральных молодежных постановок «Форум театр», сообщает пресс-служба мэрии Казани. Участниками конкурса могут стать добровольцы и просто молодые люди в возрасте от 14 до 25 лет, а также добровольческие объединения, реализовывавшие ранее профилактические проекты и акции.

Среди целей конкурса – вовлечение молодежных и общественных объединений в работу по профилактике экстремизма и терроризма в молодежной среде, а также привлечение внимания добровольцев к необходимости популяризовать идеи дружбы, мира и согласия между народами.
Татар- информ- https://www.tatar-inform.ru/news/2018/12/17/636603/
В Год театра на реализацию проектов в сфере театрального искусства из бюджета Татарстана дополнительно выделят 30 млн рублей. Еще более 75 млн рублей ожидается из федерального бюджета. Об этом сообщила ИА «Татар-информ» министр культуры Татарстана Ирада Аюпова.

«В бюджете Министерства культуры мы предусмотрели порядка 30 млн рублей на реализацию проектов в рамках Года театра», — сказала Аюпова. Она уточнила, что власти республики постараются привлечь и средства федерального бюджета.

«В Министерстве культуры России рассматривается заявка на софинансирование мероприятий Года театра в рамках общего федерального плана мероприятий. Кроме того, с будущего года начинается реализация национального проекта „Культура“, по которому также направлены заявки. Добавятся ресурсы по федеральным партийным проектам „Театры малых городов“ и „Театры — детям“. Ожидается, что в 2019 году в рамках этих проектов наши театры получат дополнительно более 75 млн рублей», — отметила министр.

По словам Аюповой, деньги будут направлены на создание новых постановок и форм продвижения театрального искусства. Финансовая поддержка будет направлена в том числе и на продвижение национальных спектаклей. «Отдельная тема, остро стоящая перед нами — это языковая политика в театрах. На сегодняшний день мы очень активно работаем по продвижению спектаклей на национальных языках. В этом году, вопреки бытующему мнению, при проведении новогодних представлений мы сделали акцент на татарском языке. Более 180 спектаклей на новогодних праздниках пройдут на русском языке и около 80 представлений — на татарском языке. В прошлом году на татарском языке было показано около 60 постановок, то есть наблюдается существенный рост — на 30 процентов», — привела статистику министр.

Татар- информ - https://www.tatar-inform.ru/news/2019/01/01/637585/
В 2019 году режиссеру Марселю Салимжанову исполнилось бы 85 лет.

 В Государственном театральном музее им. А. А. Бахрушина города Москвы 12 января откроется выставка «Театр Марселя Салимжанова», посвященная жизни и творчеству театрального режиссера, народного артиста СССР Марселя Салимжанова (1934 – 2002).

На выставке зритель увидит фотографии спектаклей, поставленных Марселем Салимжановым, костюмы и реквизиты, а также снимки из личного архива режиссера и видеозаписи его выступлений.

Марсель Салимжанов руководил театром имени Г. Камала в течение 36 лет. В 2001 году он получил театральную премию «Золотая маска» в номинации «За честь и достоинство».

Режиссер поставил более ста спектаклей различных жанров: «Американец» (1969), «Угасшие звезды» (1971), «Капризный жених» (1975), «Казанское полотенце» (1985), «Голубая шаль» (1985) и многие другие, которые вошли в золотой фонд многонациональной театральной культуры России.

Марсель Салимжанов не верил тем режиссерам, которые говорили, что им безразлично — ходит публика на их спектакли или не ходит. По его словам, когда он видел заполненный лишь наполовину зрительный зал, у него возникало ощущение полной бессмысленности того, что он делает.

Своим самым большим достижением режиссер считал то, что у театра появился безгранично преданный «камаловский» зритель...
Камская новь- http://laishevskyi.ru/news/kultura/velikolepnyy-mir-teatra
Лаишевской Центральной библиотеки открылась книжно-иллюстрированная выставка «Великолепный мир театра»,

Указом Президента Российской Федерации 2019 год  объявлен Годом театра в России. В рамках этого события на абонементе Лаишевской  Центральной библиотеки открылась книжно-иллюстрированная выставка «Великолепный мир театра», на которой экспонируются книги об истории создания театра, о видах театра, о театральных педагогах и актёрах.
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Выставка состоит из семи разделов.

Первый раздел «Театры России» знакомит читателей с историей развития русского театра и самыми знаменитыми театрами России.

Второй раздел «Озаряет душу татарский театр…». Здесь  можно найти литературу о театрах и выдающихся театральных коллективах Татарстана.
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Третий раздел «Жизнь драматического театра».  Читатель узнает много интересной информации о рождении чудо - спектаклей.

Четвертый раздел «Его величество балет».  На этой полке представлены книги по истории балета.

Пятый раздел «Музыкальный театр», где экспонируется литература о жизни и творчестве оперных исполнителей.
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Шестой раздел «Кумиры театральной публики».  Книги и журналы расскажут о жизни актёров театра, выдающихся театральных деятелях, раскрывающих тайны на сцене и за её кулисами.

Седьмой раздел «Театр в библиотеке». Читатели могут познакомиться с альбомом «Театр – книга – библиотека», где собраны фотографии с мероприятий, включающих в себя элементы театрализации.
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Приглашаем всех желающих приобщиться к миру театрального искусства и  раскрыть для себя богатый мир театра.

Газета Республика Татарстан  - http://rt-online.ru/p-rubr-kult-35099
С чего начинался татарский театр Генеральная репетиция По официальной версии, первый публичный спектакль на татарском языке состоялся в Казани 22 декабря 1906 года в помещении Нового клуба (ныне ул. Горького,3). Актеры-любители представили драму турецкого автора Намика Кемаля «Жалкое дитя», а во втором отделении — комедию «Горе от любви», также переведенную с турецкого языка. (До революции театральные представления были традиционно двухчастными, то есть сначала играли полномасштабный спектакль, а напоследок какую-нибудь одноактную пьеску — водевиль или фарс.) Но фактически первый татарский спектакль был сыгран на широкую публику 5 мая 1906 года в зале союза приказчиков (ныне ул. Б.Красная, д. 29). Разрешение на это испросил у городских властей статский советник Ибрагим Терегулов, входивший в литературно-художественный кружок «Шимбэ» («Суббота»), который собирался в домах татарской интеллигенции — Ахмеровых, Терегуловых, Саиновых и Габитовых. Обычно — по субботам, отсюда и название кружка. Теперь уже трудно сказать, кому первому из субботян пришла в голову мысль не только устраивать читки вслух новых произведений, но и ставить домашние спектакли. И всем эта идея понравилась. Первая пьеса на татарском языке была написана, когда понятия «татарский театр» еще не существовало, — в 1887 году. Ее автор — Габдрахман Ильяси. Судя по названию — «Несчастная девушка», — это была мелодрама. Следом появились «Ответ несчастной девушке» Ф.Халиди и первая пьеса Г.Камала «Несчастный юноша». Последний и считается отцом национальной драматургии. Именно пьесы Галиаскара Камала составляли основу репертуара дореволюционных татарских трупп. Тем не менее первой татарской постановкой домашнего театра субботян стала турецкая пьеса («Жалкое дитя»), правда в переводе Г.Камала. Почему? «Тогда на татарском книжном рынке театральных книг почти не было, — свидетельствует другой знаменитый субботянин, писатель Фатих Амирхан, — а то немногое, что имелось, было переводом с турецкого языка или подражанием ему. Написанные же для театра произведения господина Г.Камала были неудобны для игры в бумажных декорациях частных домов». Впервые «Жалкое дитя» сыграли зимой 1903 года в доме Гафифы-ханым Габитовой на Первой Горе (ныне ул. Ульяновых, д.31). Зрителями, в основном, были друзья и родственники кружковцев. Когда же весной 1906 года было получено разрешение на проведение благотворительного публичного спектакля, то, по словам того же Ф.Амирхана, «и участниками, и теми, кто старался для того, чтобы он состоялся, в большинстве своем были оставшиеся в Казани «субботяне» и люди, участвовавшие в «домашних постановках» прежних лет». Зал союза приказчиков, вмещавший около ста человек, был полон. Представление шло до двух часов ночи и вызвало восторженные отзывы. «Спектакль прошел как новинка для Казани весьма блестяще… — отмечала газета «Волжский курьер». — Ввиду успеха спектакля и несомненной пользы его для мусульман в смысле развития, весьма желательно, чтобы он не стал последним и был повторен в непродолжительное время». Это и было сделано 22 декабря 1906 года в помещении Нового клуба. Накануне по городу были расклеены афиши, и публики собралось столько, что яблоку негде упасть. Этот день и стал точкой отсчета театральной истории татар, а все, что тому предшествовало, в том числе спектакль, показанный 5 мая 1906 года, назвали «генеральной репетицией»….

Старая Казань- http://www.iske-kazan.ru/26-pervye-shagi-natsionalnogo-teatra
ПЕРВЫЕ ШАГИ НАЦИОНАЛЬНОГО ТЕАТРА

Старая Татарская слобода в первые века своего существования служила своего рода резервацией для татарского населения Казани. С первых дней перед жителями слободы встала задача, наряду с элементарным физическим выживанием, сохранить родной язык, культуру, веру, обычаи предков.

Но если в первое время сохранить целостность нации помогала мусульманская вера, то в дальнейшем эта задача все в большей мере возлагается на литературу и искусство. Датой рождения татарского театра считается 1906 год, когда возникла первая профессиональная татарская труппа «Сайяр» («путешествующий, гастролирующий»). Но ничто не возникает на пустом месте, так и корни татарского театрального искусства восходят к более ранним временам.

В 1888 году татарский писатель Г. Ильяси написал первую татарскую драму «Бичара кыз» («Несчастная девушка»). Однако отцом татарской драматургии называют первого профессионального драматурга из татар Галиасгара Камала. Именно его пьесы способствовали повышению интереса к театральному искусству в татарском обществе. В последней четверти XIX века самодеятельные коллективы шакирдов, мугаллимов, учащихся учительской школы все чаще начинают организовывать самодеятельные вечера с исполнением небольших одноактных пьес. Чаще всего ставили драму «Несчастный юноша» Г. Камала.

На подобные вечера собиралась татарская учащаяся молодежь (в 1902 году одних шакирдов в Казани было более тысячи), передовые учителя, военные, приказчики, культурная элита. Приходилось преодолевать яростное сопротивление кадимистов, считавших театр «бесовской забавой», противоречащей шариату. Особое негодование мусульманских фанатиков вызывало появление на сцене женщин. Из-за этого в первые годы существования театра женские роли приходилось исполнять мужчинам.

Поскольку такие вечера проводились обычно в конце недели, в субботу (тат. шимбэ), их участники получили название шимбэчелэр. В 1905 году в Казани один из молодежных кружков назывался «Шимбэ». Из-за недостатка оригинальных пьес самодеятельные артисты ставили и переводные пьесы, лишь слегка адаптированные к местным условиям, нравам и обычаям.

В богатых домах ставились домашние спектакли, также привлекавшие немало зрителей и подготавливавшие почву для профессионального театра.

Труппа «Сайяр»

Возникшая в 1906 году первая профессиональная татарская труппа «Сайяр», основу которой заложил И. Кудашев-Ашказарский, обязана своим дальнейшим развитием подвижническому труду режиссера, художественного руководителя и талантливого артиста Габдуллы Кариева (1886 - 1920). Поскольку у труппы поначалу не было своего помещения, она кочевала по городам и весям (отсюда и название), а в Татарской слободе арендовала более или менее приспособленные помещения.

В 1911 - 1914 годах труппа арендовала помещение Восточного клуба, который в это время располагался в доме Апанаева по ул. Татарстан, 3. В репертуаре труппы почетное место занимали произведения татарских драматургов: «Первое представление», «Ради подарка», «Распутство», «Банкрот», «Тайны нашего города» Г. Камала, пьесы Ф. Амирхана, М. Файзи и др. Заметных успехов в этих постановках добился Г. Кариев. Именно ему татарский профессиональный театр обязан своими первыми удачами.

Дальнейший творческий рост театра был возможен только при условии расширения репертуара. Хорошо понимая это, Г. Кариев обращается к русской и мировой классике и ставит «Коварство и любовь» Ф.Шиллера, «Грозу», «Без вины виноватые», «Доходное место» А.Н.Островского, «Ревизора» Н.В.Гоголя и др. Мировая классика помогала оттачивать актерское и режиссерское мастерство, которое ярко проявилось затем в постановках таких пьес татарских драматургов, как «Последний привет» К. Тинчурина, «Обезумевшая девушка», «Тагир и Зугра» Ф.Бурнаша, «Хаджи-женщина» Ш. Камала, «Галия-бану» М.Файзи и др.

Наряду с Г. Кариевым в труппе засверкали имена таких звезд татарского театра, как В. Муртазин-Иманский, С.Гиззатуллина-Волжская, Г. Болгарская, Б. Болгарский. Н. Сакаев, Г. Мангушев, Камал I и др.

Спектакли «Сайяра» часто сопровождались лекциями на актуальные темы, диспутами, декламациями, концертными номерами. Зал Восточного клуба на 150 мест был переполнен, а нередко люди теснились в проходах.

Прошло 80 лет, и на берегу озера Кабан, как раз напротив прежнего Восточного клуба, возникло величественное здание Татарского государственного академического театра им. Г. Камала. Здание, напоминающее летящий над водой косой парус, построено по проекту архитекторов М.Х.Агишева и М.Н. Горлышкова, инженера Н.В.Точилина. На сегодня это лучшее театральное здание Казани, где проводятся почти все торжественные мероприятия и юбилеи….
КФУ- https://kpfu.ru/philology-culture/ikn/seminar-39stanovlenie-i-razvitie-tatarskogo-306614.html
18 сентября 2017

Семинар "Становление и развитие татарского театрального искусства"

16 сентября 2017г. в образовательно-культурном центре института Каюма Насыри в г. Санкт-Петербург состоялся семинар «Становление и развитие татарского театрального искусства». С докладом и презентацией выступила одна из инициативных обучающихся татарскому языку новой группы – Демина Ксения. Она рассказала об истории возникновения татарского театра, его основателях, первых постановках, первых татарских актерах, о современных театрах Татарстана. Гости с воодушевлением слушали рассказ, задавали вопросы, делились своей информацией. Одна из присутствующих, Раиса  ханум, поведала, что ее отец рассказывал, как на одной из премьер татарского спектакля зрители вышли на сцену и пытались участвовать в разборках главных героев, настолько еще был не подготовлен татарский зритель к осознанию феномена «спектакль»… Вечер завершился рекомендациями к посещению татарских театров Казани. Вспомнили также о том, что Татарский Государственный Академический театр Г.Камала начинает свой сезон со спектакля «Голубая шаль».

Мир театра- http://mir-teatra.ru/drama-theatre/298-teatr-im-kamala.html
ТЕАТР ИМ. КАМАЛА (КАЗАНЬ, ТАТАРСТАН)

ИНФОРМАЦИЯ О ТЕАТРЕ

Татарский государственный Академический театр имени Галиаскара Камала, расположен на одной из центральных площадей Казани, имеющей такое же название, как и сам театр. Более столетия театр ведет успешную деятельность и заслуженно считается одним из самых популярных и известных национальных театров РТ. Творческий коллектив театра им. Камала активно участвует в фестивалях и театральных смотрах, занимая призовые места на многих из них. В фестивальной географии театра числятся самые разные города Российской Федерации, а также ближнего зарубежья. Выступлением в 1996 году на Международном фестивале в Германии (г. Аугсбург) театр им. Камала положил начало международным поездкам.

Из достижений театра последних десятилетий можно отметить победу на конкурсе «Окно в Россию» (1999), получение Гран-при и дипломов в трех номинациях на Международном фестивале тюркских народов «Науруз-2005», победу на Первом театральном фестивале тюркских народов, проходившем в 1999 году в Турции. Также в истории театра выступления на фестивалях в Ташкенте, Оренбурге, Казани, Уфе, Москве, Стамбуле, Адане и др.

 ИСТОРИЯ О ТЕАТРЕ

История Татарского государственного театра им. Г. Камала берет свое начало в декабре 1906 года, когда в Казани состоялась премьера первого спектакля на татарском языке, который был доступен для публичного просмотра. До этого момента немногочисленные татарские пьесы ставились исключительно на закрытых сценах в учебных заведениях или домашних театров. Основой будущего театра им. Камала стала первая профессиональная труппа «Сайяр», в которую входили многие выдающиеся деятели национальной культуры и искусства.

В 1922 году началось формирование коллектива Первого государственного показательного драмтеатра им. Красного Октября, который возглавил известный драматург, актер и педагог К. Тинчурин. В 1926 году молодой театр удостоился Академического звания, а с 1939 года Татарский театр стал именоваться в честь Галиаскара Камала, основоположника национальной драматургии. В годы войны многие актеры вошли в состав фронтовых концертных бригад, в театральном здании разместился госпиталь, а деятельность коллектива продолжилась в Качаловском театре. 

В 1949 году коллектив театра существенно пополнился молодыми актерами, выпускниками татарской студии ГИТИС, а в 1961 году – татарской студии училища им. Щепкина. В 1987 году Татарский государственный академический театр им. Г. Камала переехал в новое театральное здание, где располагается и в наши дни….

Государственный  театральный музей им. А. А. Бахрушина   http://www.gctm.ru/event/istoriya-tatarskogo-teatra-v-afishah-i-plakatah-k-110-letiyu-sozdaniya-tatarskogo-natsionalnyie-teatra/
История татарского театра в афишах и плакатах

К 110-летию создания татарского национального театра
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КАРЕТНЫЙ САРАЙ
Театральный музей им. А. А. Бахрушина и Министерство культуры Республики Татарстан впервые представляют совместный выставочный проект «История татарского театра в афишах и плакатах», который открылся для московской публики 14 января 2017 г. в Каретном сарае Главного здания Бахрушинского музея.

Выставка «История татарского театра в афишах и плакатах» приурочена к 110-летию татарского театра, днём рождения которого считается 22 декабря 1906 г. – в этот день в Казани прогрессивной молодёжью были сыграны первые публичные спектакли на татарском языке по пьесам «Жалкое дитя» и «Беда из-за любви». Организация выставки стала возможной благодаря сотрудничеству Бахрушинского музея, Татарского государственного Академического театра имени Г. Камала при участии Научной библиотеки им. Н. И. Лобачевского Казанского /Приволжского/ федерального университета, Института языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова Академии наук Республики Татарстан….
Одна из задач выставки – представить Казань как крупнейший театральный центр России, поэтому в основе экспозиции афиши, плакаты, театральные костюмы, макеты спектаклей, издания по истории татарского театра, а также фрагменты из спектаклей Театра Камала разных лет, которые будут демонстрироваться на видеоэкране.

В экспозицию вошли 77 афиш, плакатов и программ из фондов музея, Театра Камала и партнёров выставки. Особую ценность представляют собрания афиш первых театральных трупп /«Сайяр», «Нур»/, Татарского художественного рабочего театра /«Эшче»/, Колхозно-совхозного /передвижного/ театра, Театра Камала, охватывающие период с начала XX века по сегодняшний день. Возраст самой старой афиши 110 лет – она была сделана в 1906 г. для первой пьесы «Кызганыч бала» /«Жалкое дитя»/. Кроме этого на выставке представлены 11 костюмов из спектаклей Театра Камала и два театральных макета к спектаклям «Шулай булды шул» /2003/ и «Жизнь есть сон» /2008/.
Моя Казань- http://kazan.ws/cgi-bin/culture/print.pl?action=view_cul&id_cul=110&id_razdel=2&id_sub=20&id_sub_sub&wh=sub
Союз театральных деятелей Республики Татарстан

  Общественная организация Союз театральных деятелей Республики Татарстан - региональная организация СТД РФ. 

    История

    Союз театральных деятелей Республики Татарстан был создан в Казани в 1938 году, тогда он назывался Татарское отделение ВГО. Первым его Председателем был Любин Д.Р. - актер Казанского Большого драматического театра им. В.И. Качалова. Далее в нашей республике Председателями Правления ВТО были: народный артист ТАССР Н.С. Гайнуллин, народная артистка РСФСР и ТАССР М.3. Булатова, народная артистка РСФСР и ТАССР Р.А. Зиганышина. Ныне, более 10 лет Союз театральных деятелей Республики Татарстан возглавляет народный артист России, лауреат Государственных премий Р.А. Тазетдинов. 

    С самого начала круг задач, который стоял при созданным отделение, был определен - это повседневная работа, направленная на повышение уровня мастерства актеров, режиссеров, воспитание театральной молодежи, развитие театральной самодеятельности и работа со зрителем, оказание материальной помощи и создание условий для отдыха работников театров. 

    Татарское отделение ВТО - центр объединения театров, где всегда существовали дружеские связи перерастающие в дружеское взаимодействие. В стенах Союза собирались не только режиссеры республики для обсуждения своих творческих проблем, но в горячих спорах принимали участие гости из Москвы, Башкирии, Чуваши, Мордвы, Удмуртии, городов Поволжья и Урала. 

    Организация вносила свой посильный вклад в развитие театрального искусства республики, введя в практику совместно с Министерством культуры Татарстана систематические обсуждения репертуара (спектаклей с приглашением ведущих критиков из Москвы, Ленинграда, наших критиков и прессы. При отделении были созданы и много лет успешно работали семинары критиков, драматургов. Встречи с корифеям театральной науки. Всегда была важна для ВТО исследовательская работа по создание научных трудов о театрах республики.  

  Научное обобщение опыта интернациональных связей происходило на Всероссийских конференциях, формах и совещаниях, проводимых в Казани, посвященным различным аспектам развития национальных театров. Эта работа шла при участии Президиума ВТО с приглашением ведущих деятелей из различных республик Союза. И здесь, в Казани, систематически происходил заинтересованный и профессиональный обмен мнениями как актеров, режиссеров, драматургов, так и ученых о месте и роли каждой национальной культуры в мировом театральном искусстве в процессе их самобытного творческого развития. Эта деятельность Татарского отделения ВТО внесла, думается, определенный вклад в дружелюбную стабильную жизнь многонациональной республики, какой является Татарстан. 

    Союз театральных деятелей Республики Татарстан имеет свой Дом Актера и базу отдыха на Волге 'Актер', которым более 30 лет…

Союз театральных деятелей РТ - https://stdtatar.ru/teatry-respubliki-tatarstan/
Театры Республики Татарстан. Основные сведения. Адреса.Сайты.
Национальная библиотека РТ - http://kitaphane.tatarstan.ru/rus/ciki/webt.htm#Театры
Сайты театров и театрального искусства Татарстана.

KUDA-KAZAN  - https://kuda-kazan.ru/place/theatre/

Полный список казанских театров  

АИФ Казань- http://www.kazan.aif.ru/culture/1328028
01/09/2014

В столице Татарстана откроется музей театрального искусства
Проект создания в Казани музея театрального искусства презентовали президенту Татарстана Рустаму Минниханову, сообщает пресс-служба президента РТ. Предполагается, что он разместится в отреставрированном здании на ул. Татарстан, 8, напротив театра им. Г. Камала.

Именно там и состоялась презентация.  Экспозицию планируется разместить на трех этажах, а ее особенностью станет большая интерактивная составляющая - при помощи современных технологий и в окружении исторических экспонатов посетители смогут погрозиться в атмосферу театров прошлого. Также гости музея смогут увидеть костюмы актеров и театральный реквизит.

FB.ru - http://fb.ru/article/406190/tatarskie-teatryi-istoriya-i-otzyivyi
Татарские театры: история и отзывы
Татарская культура, как и любая другая, весьма самобытна и своеобразна. Она развивалась по уникальному и неповторимому пути, но в один момент тесно сплелась с русскими традициями и обычаями. Благодаря этому союзу на свет появились исключительные культурные феномены, сформировавшие облик современного Татарстана и его столицы Казани. Сегодня этот город считается одним из ключевых культурных центров страны, в котором процветают татарские театры. Какова их история и в чем их особенность? История татарского театра и драматургии Татарская драматургия считается относительно молодой, ведь она существует чуть больше века. Датой основания татарского театра традиционно считают 1906 год. Тогда, 5 мая, спектакль на татарском языке впервые был представлен широкой публике. Это была адаптированная драма «Жалкое дитя», написанная турецким автором Намиком Кемалем. Ранее это произведение играли лишь в домашних театрах и различных тематических клубах. Инициатива расширить круг зрителей и сделать эту постановку более публичной принадлежала активисту популярного тогда литературно-художественного кружка «Шимбе» или «Суббота», Ибрагиму Терегулову. Это был благотворительный спектакль, в котором играли актеры-любители и энтузиасты. Однако постановка была очень тепло воспринята зрителями. Это событие и считают началом существования татарского театра. Однако самобытная татарская драматургия зародилась несколько ранее, еще в 1887 году. В то время появились первые произведения таких национальных драматургов, как Габдрахман Ильяси, Фатих Халиди и Галиаскар Камал, с именем которого и связывают зарождение национальной драматургии. Русские и турецкие литературные традиции, а также активное развитие татарского театра оказали сильное влияние на становление литературы татарского народа. Драматургия отвечала требованиям времени. В дореволюционный период в центре действия находился герой, который пытался выяснить, кто же он такой и каково его место в обществе. После революции его приоритеты меняются, он становится верным пролетарским идеям и готов жертвовать собой ради них. Объединенные общей реальностью и историческими событиями, русская и татарская драматургии стали весьма схожи и пропагандировали одинаковые идеалы. Однако национальный колорит и уникальный стиль авторов все же отличал их ..  
Strana.ru- http://strana.ru/journal/24798521
Казань театральная: куклы, драма, молодежь

Качаловский: старейший и заслуженный

Русскому драматическому театру им. В.И. Качалова (или просто — Качаловскому) 225 лет, и театр этот считается одним из старейших в России. Здание Качаловского, памятник архитектуры начала ХХ века, расположено в центре на одной из самых популярных улиц Казани — улице Баумана…

«Молодёжка»: без пафоса и помпезности

Молодежный театр на Булаке был основан педагогами и студентами Казанского театрального училища в 2010 году. Театр задумывался как площадка, позволяющая молодым коллективам ставить свои экспериментальные постановки. Студенты собирали театр буквально «с миру по нитке»: приносили стулья, столы, лавки, искали реквизит. На добровольных началах ребята оборудовали сцену и зрительный зал, делали декорации, так как театр существовал и существует без какой-либо поддержки извне.

В молодежном театре все по-дружески и искренне, от него не нужно ждать пышных и дорогих декораций — никакого пафоса, шика, излишней помпезности. Но благодаря этому зрители чувствуют себя действительно желанными и долгожданными гостями. Более того, минимализм в декорациях позволяет уделить большее внимание артистизму труппы…

Человек и наука- http://cheloveknauka.com/v/478302/a?#?page=1
Эволюция режиссуры татарского театра (1906-1941) Автореф. дисс. на соискание  ученой степени доктора искусствоведения.
mognovse - http://mognovse.ru/dkm-teatr-kak-nacionalenoe-bogatstvo-tatarskogo-naroda.html РЕФЕРАТ    «Театр как национальное богатство татарского народа»
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На протяжении вот уже многих лет славятся татары своим искусством театрального представления. Почти столетний путь театра, по существу, является сконцентрированным отображением всей татарской театральной культуры. За эти годы произошла смена нескольких поколений. В театре переплелись десятки, сотни писательских и актерских судеб…

dslib.net -http://www.dslib.net/literatura-rosii/nacionalnaja-proza-na-scene-tatarskogo-gosudarstvennogo-akademicheskogo-teatra.html
Национальная проза на сцене Татарского государственного академического театра имени Г. Камала. Автореферат

Фардеева Динара Радиевна. Национальная проза на сцене Татарского государственного академического театра имени Г. Камала : диссертация ... кандидата филологических наук : 10.01.02, 17.00.01 / Фардеева Динара Радиевна; [Место защиты: Ин-т яз., лит. и искусства им. Г. Ибрагимова АН Респ. Татарстан].- Казань, 2010.- 184 с.: ил. РГБ ОД, 61 10-10/746
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