Хай Вахит в Интернет

О  Х. Вахите
Академик- https://dic.academic.ru/dic.nsf/pseudonyms/389/Вахит
Энциклопедический словарь псевдонимов

Вахит Хай

(наст. имя и фам. Абдулхай Каюмович Вахитов; р.1918) – тат. драматург. Участник Вел. Отеч. войны. Окончил Казанскую консерваторию. Опубл. сб. стихов «Волны» (1939). Автор пьес «Скрытые следы» (1953), «Первая любовь» (1960) и др.; оперных либретто, детских произв. Засл. деятель иск-в Тат. АССР.

Энциклопедический словарь псевдонимов. С. Колосова. 2009.

Театр и его история театра- http://istoriya-teatra.ru/theatre/item/f00/s10/e0010248/index.shtml
ХАЙ ВАХИТ (наст. имя и фам. - Абдулхай Каюмович Вахитов) (р. 20. XII. 1918) - тат. сов. драматург. Чл. Коммунистич. партии с 1952. Автор пьес "Трутни" (1938), "Кровавые руки" (1939), драмы "Скрытые следы" (1956, Тат. передвижной т-р). В 1960 за пьесу "Первая любовь" (Т-р имени Г. Камала) X. В. присуждена республиканская Тукаевская пр. Комедия "Первая любовь" ставилась в тат., башк. т-рах, узб. Т-ре им. Хамзы и др. В 1962 в Т-ре им. Г. Камала и Башкирском академич. т-ре была пост. комедия "Добро пожаловать", в 1963 - драма "Где же ты?". Пьеса "Полёт ласточки" (1965) пост. в Т-ре им. Г. Камала и др. т-рах. X. В. написал либр. опер "Самат" (1957) и "На берегу Дёмы" (1965), пост. в Т-ре им. М. Джалиля.

Соч.: "Беренче мəхəббəт", Казан, 1962; "Рəхим итегез!", Казан, 1963; "Кайда соц. син?", Казан, 1964; "Карлы- гач канат кага", Казан, 1965.

X. К.

Источники: Театральная энциклопедия. Том 5/Глав. ред. П. А. Марков - М.: Советская энциклопедия, 1967. - 1136 стб. с илл., 8 л. илл.

ФЭБ. Русская литература и фольклор - http://feb-web.ru/feb/kle/KLE-abc/ke9/ke9-1802.htm
ВАХИ́Т, Хай (лит. имя; полн. имя — Абдулхай Каюмович Вахитов; р. 20.XII.1918, дер. Мендели Высокогорского р-на Тат. АССР) — тат. сов. драматург. Засл. деятель иск-в Тат. АССР (1968). Чл. Коммунистич. партии с 1952. Род. в крест. семье. Участник Великой Отечеств. войны. В 1951 окончил Казанскую консерваторию. В 1939 опубл. сб. стихов «Волны» («Дулкыннар»). Актуальны, современны по содержанию пьесы «Скрытые следы» («Яшерен әзләр», 1953), «Первая любовь» («Беренче мөхәббәт», 1960; Гос. пр. Тат. АССР им. Г. Тукая, 1961), «Взлет ласточки» («Карлыгач канат кага», 1965), «Последнее письмо» («Соңгы хат», 1965), «Если счастье улыбнется» («Күк капусы ачылса», 1967), «Если не забудется» («Оныта алмасаң, ни эшләрсең», 1977) и др. Автор оперных либретто. Пишет также для детей.

Соч.: Беренче мөхәббәт. Пьесалар, Казан, 1968; Мөхәббәтең чын булса. Пьесалар, Казан, 1976; в рус. пер. — Весна идёт, М., 1954; В нашей деревне, Каз., 1954.

Лит.: Гиниятуллина А., Писатели Сов. Татарстана. Биобиблиографич. справочник, Каз., 1970.                                                                                  А. Хисматуллин.

О пьесах Х. Вахита
Уфа.Выбирай!- https://ufa.vibirai.ru/afisha/theater/pered_svadboy_spektakl-2389854
Спектакль «Перед свадьбой». Тема актуальная во все времена.

Год: 2018
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 Эта пьеса выбрана неслучайно: она как никогда современна, отражая наши пороки, возвышает человеческий дух, к тому же добротная драматургия позволяет артистам создавать яркие образы. 
Для постановки была выбрана пьеса советского классика Хая Вахита "Перед свадьбой"/"Туй алдыннан". Произведение имеет счастливую сценическую жизнь, но в столичных театрах она ни разу не ставилась.
Тема актуальная во все времена - нравственный выбор человека. Внутренняя борьба двух "Я": совести и страха, слабости перед жизненными обстоятельствами. Пьеса о молодежи. О дружбе, любви, предательстве, о правде и лжи между близкими людьми. События разворачиваются перед свадьбой главного героя. Каждый приходит к своему счастью по-своему. А какой путь выберет герой спектакля?
Куда пойти- https://kzngo.ru/event/spektakl-skrytye-sledy-3989
Спектакль "Скрытые следы" 2 декабря в 17:00, 27 декабря в 18:30
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«Скрытые следы» - по пьесе выдающегося татарского драматурга Хая Вахита. Режиссер спектакля - Резеда Гарипова. 

В 2018 году исполнится 100 лет со дня рождения драматурга Хая Вахита. В 1950-1960-е гг. спектакли, поставленные по его пьесам, не сходили с подмостков татарских театров. Ведь, как говорил Т. Миннулин «Хай Вахит держал на своих плечах весь репертуар татарского театра».

Люди 1958 года... Какими они были? Они такие же, как мы, но и чуточку другие, еще не успевшие утратить неких «старомодных» понятий о жизни и любви, которых многие из нас, увы, лишились. Но тем и интересны: с ними можно внутренне поспорить, в чем-то пожалеть, но иногда ведь и позавидовать. В общем, попробовать пройтись вместе по скрытым следам эпохи...

KAZAN-NEWS.NET- http://kazan-news.net/culture/2017/11/10/162003.html
В театре им. Карима Тинчурина состоялась премьера спектакля «Скрытые следы»

10.11.2017  Культура

Запутанные отношения, запутавшиеся люди и любовь. На сцене татарского театра драмы и комедии имени Карима Тинчурина состоялась премьера спектакля «Скрытые следы». Постановку готовили по пьесе Хая Вахита, написанной ещё полвека назад. О следах ушедшей эпохи и по-прежнему актуальных темах — в нашем сюжете.
CITYOPEN - http://cityopen.ru/?p=42432
«Если улыбнется счастье», Х. Вахит, (музыкальная комедия)     

1 октября 2016 – 
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ГАСТРОЛИ АЛЬМЕТЬЕВСКОГО ТАТАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА
«Если улыбнется счастье», Х. Вахит, музыкальная комедия, (2ч.20мин.)
ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ СИНХРОННЫЙ ПЕРЕВОД НА РУССКИЙ ЯЗЫК

Режиссер: Ильяс Гареев
Художник: Нурия Габидуллина
Балетмейстер: Валерий Кантюков
Композитор: Сара Садыйкова

Действующие лица и исполнители:
Газиз — Динар Хуснутдинов
Гусман Ганиевич — народный артист РТ,заслуженный артист РБ Фоат Зарипов
Шамсия — Римма Гайсина, Ляйсан Давлетгареева, Римма Лотфуллина
Рамзия — Резеда Сафина
Шакир — заслуженный артист РФ, народный артист РТ Камиль Валеев
Бибисма — народная артистка РТ Рушания Файзуллина, Гульнара Кашипова
Гайфи Габдрахманов — Эдуард Латыпов, Ильсур Хаертдинов
Ризван Арсланов — Ильшат Агиев, Фазыл Насыбуллин

Спектакль «Если улыбнется счастье» — легкий, веселый и полный забавы. Здесь каждый с нетерпением ждет, когда же откроются именно его врата счастья. Шакир и Гусман, живущие в одном дворе, и не успевают заметить, что их любовные и служебные отношения сплетаются в одну цепь событий, причем не в лучшую для них сторону. Разведенная Шамсия в это время кидается в омут с головой в поиски нового мужа, в то же время как Бибиасма хочет защитить своего уже далеко не молодого избранника от любовных чар Шамсии. Ризван Арсланов, Газиз и Гайфи не перестают примерять маски и преподносить себя с «лучшей» стороны. Полные эмоции песни и танцы, постоянный смех актеров поистине создают солнечную, полную счастья комедию.

Элита Татарстана- http://elitat.ru/culture/2-ijulja-sostojalsja-predpremernyj-pokaz/
03.07.2013
2 июля в Татарском государственном театре драмы и комедии им. Карима Тинчурина состоялся предпремьерный показ спектакля “Накануне свадьбы” по пьесе Хая Вахита.

История написанная Хай Вахитом, трогательна и проникновенна как песня. Накануне свадьбы с Адилей, Рафаэль встречает своего лучшего друга Марата. Марат узнает в невесте друга свою первую любовь. Отношения внутри семьи постепенно накаляются, бросая героев в пучину страстей и неумолимо приближая их к неожиданной, парадоксальной развязке…

Театр, не в первый раз обращается к пьесам этого великого драматурга. “Тайные следы”,“Ошибаешься, Назира”, “Две невестки”, “Первая любовь” и, спектакль “Женихи”, которая в настоящее время с большим успехом идет на сцене театра, говорит о популярности автора и по сей день. И это неудивительно, ведь главными героями его произведений являются  самые обыкновенные люди, те, в образе которых зрители узнают самих себя, своих друзей и знакомых….



LIVEJOURNAl -https://ramis-nazmiev.livejournal.com/141756.html
"Скрытые следы" - Хай Вахит. Режиссер - Резеда Гарипова. Тинчуринский театр
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Татарского государственного театра драмы и комедии имени Карима Тинчурина состоялась премьера спектакля «Скрытые следы» по пьесе выдающегося татарского драматурга Хая Вахита. Режиссёр спектакля и автор музыки – Резеда Гарипова. Художник-постановщик – заслуженный деятель искусств Татарстана Ленар Гильмутдинов. Действие происходит в 1958 году...
Татpressa- http://www.tatpressa.ru/news/7556.html
17.10.2012 Культура 

Первая любовь: пьесы. Х.Вахит В книге представлены наиболее известные пьесы знаменитого татарского драматурга Х. Вахита. Издание содержит тексты пьес, аналитические статьи, вопросы и задания для самостоятельной работы. Книга адресована учащимся средних и высших учебных заведений, преподавателям-словесникам, филологам и всем интересующимся татарской литературой. (Казань : Татар. кн. изд-во, 2012.— 199 с. )
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