Латыпов М.Г. в сети Интернет

 Музыкальный словарь. Музыкальная энциклопедия- http://www.music-dic.ru/html-music-enc/l/4353.html  

ЛАТЫПОВ Масгут Галеевич [р. 10(23) VIII 1913, Cepгиополь, ныне Аягуз Казах. ССР] - советский композитор. Засл. деят. искусств Тат. АССР (1957). Чл. КПСС с 1944. Обучался при Моск. консерватории: на рабфаке по классу тромбона у В. М. Блажевича (1931-32), в муз. уч-ще по композиции у Е. И. Месснера (1933-38) и в Тат. оперной студии по композиции у Г. И. Литинского (1938-41). В 1946-53 дирижёр воен.-духовых оркестров и худ. рук. ансамблей воен. округов в Казани, Куйбышеве, Иркутске и др. В 1953 муз. рук. Тат. филармонии, в 1954-56 нач. отдела по делам искусств Мин-ва культуры Тат. АССР. Творческая деятельность Л. связана с воен.-духовыми оркестрами и ансамблями песни и пляски Сов. Армии. Большинство произв. написано им для хора и дух. оркестра.

Соч.: кантаты - Большая любовь (1943), О героях 4-й Ударной Армии (1946), Приволжцы (1948), О партии (1952), О Родине (1954), Приветственная Москве (1957); для дух. орк. - 13 маршей, 3 сюиты; квартет для деревянных дух. инструментов (1940); 8 хор. циклов; соч. для скр., влч., кларнета в сопр. фп.; романсы, песни; обр. нар. песен.

(Источник: Музыкальная энциклопедия в 6 тт., 1973-1982)

 То же http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_music/4289/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D1%8B%D0%BF%D0%BE%D0%B2 ;

http://enc-dic.com/word/l/Latpov-m-g-28279.html
 KZNportal.RU - http://www.kznportal.ru/o_gorode/nazvaniya_ulits/l/id4951/
Улица Латыпова Масгута  Латыпов Масгут Галеевич
 Латыпов Масгут Галеевич (1913-1987) – известный татарский композитор, дирижер, заслуженный деятель искусств ТАССР, один из основоположников профессионального татарского музыкального искусства, участник Великой Отечественной войны. Родился 23 августа 1913 г. в Сергиополе (ныне Аягуз Республики Казахстан).
Родители Масгута Галеевича были казанскими учителями, приехавшими в Сергиополь по приглашению для открытия татарской школы. С раннего детства у мальчика обнаружились большие музыкальные способности, но возможность учиться музыке появляется лишь после возвращения семьи в 1925 г. в Казань. В Казани Масгут берет уроки игры на духовых инструментах у своих дядей Хасана и Салиха Зульфокаровых и играет в их оркестрах. Постепенно музыка начинает занимать главное место в его жизни и для получения профессионального образования он в 1932 г. едет в Москву, где поступает на рабфак при Московской государственной консерватории (в класс тромбона профессора В.М. Блажевича). В 1934 г. переводится в музыкальное училище при консерватории, где проходит курс композиции у профессора Е.О. Месснера. Начало его творческой деятельности связано с оркестром НКВД Московской области. Для этого оркестра он сочиняет свои первые музыкальные произведения: “Татарская сюита”, марш “Красная Армия”, удостоенный премии конкурса маршей для духового оркестра (1936) и изданный Музгизом…..
Мир знаний- http://mirznanii.com/b/70v60195/latypov-masgud-galeevich
Латыпов, Масгуд Галеевич

род. 23 авг. 1913 в Аягузе (Казахстан). Композитор. Засл. деят. иск. ТатАССР (1957). В 1934—1938 обучался в Муз. училище при Моск. конс. по кл. композиции Е. И. Месснера. В 1941 окончил Татарскую оперную студию при Моск. конс. по кл. композиции Г. И. Литинского. В 1938—1940 худож. рук. хора Татарского Дома культуры в Москве. В 1932—1937 и в 1941—1953 в Армии. Участник Великой Отечественной войны, командир музвзвода, политрук автоматной роты, затем худож. рук. ансамблей Казанского, Приволжского и Восточно-Сибирского военных округов. В 1953—1954 дирижер филармонии в Казани. В 1954—1956 начальник отд. по делам искусств Мин-ва культуры ТатАССР.

Соч.: — опера Сафа (1940); для солистов, хора и симф. оpк. — Кантата о Родине (сл. М. Хусаинова, 1954), поэма Песнь о современниках (сл. М. Хусаинова, 1961); для симф. оpк. — увертюра Победная (1946), сюита После Победы (1950); для дух. оpк. — Татарская сюита (1935). татарская рапсодия Эпипе (1944), Эпизоды из жизни фронтовой (1965), сюита Дружба (1973), марши, в т. ч. Марш 1193-го полка, Марш 1195-го полка, Марш 1197-го полка; для солистов, хора и оpк. нар. инстр. — кантаты: Большая любовь (сл. М. Солянникова, 1943), О героях (сл. С. Баттала, 1946), О приволжцах (сл. Б. Зернит и С. Гуленкова, 1948), О партии (сл. А. Ерикеева, 1952), Нефтяники Татарии (сл. Н. Исанбета, 1957), сюита Заря на Волге (сл. М. Хусаинова, 1970); для орк. нар. инстр. — Камская сюита (1975); для дерев. дух. инстр. — Квартет (1940); для скр. и ф-п. — Ноктюрн (1975); для ф-п. — Вариации на темы тат. песен (1938), вальс На праздничном вечере победителей (1946), юмореска С друзьями весело (1952); для 3 баянов — Фантазия на темы рус. нар. песен (1947), Фантазия на темы волжских песен (1948); для 2 баянов — фантазия По берегам (1973); для баяна — Скерцо (1960); для солистов, хора и ф-п. — цикл Песни, ведшие в бой (сл. М. Солянникова, М. Клипиницера, Т. Сикорской, А. Жарова, М. Исаковского, Г. Ходосова, М. Джалиля, 1975); для голоса и ф-п. — романсы на сл. А. Пушкина, М. Лермонтова, А . Файзи, С. Шакира и др.; для хора — циклы: Наша партия (сл. З. Нури, 1961), Мензелинские эскизы (сл. Н. Арсланова, 1962); песни на сл. тат. поэтов, в т. ч. Дружеский совет (сл. С. Хакима, 1955), В поле (сл. Г. Латыпа, 1959), К звездам путь (сл. З. Нури, 1961), Вечная весна (сл. Н. Арсланова, 1972), Любовь моя (сл. М. Джалиля, 1972), Дружбы знамя (сл. М. Мазунова, 1973). КамАЗ — наш дом родной (сл. М. Хусаинова, 1974), Веселые страницы (дет., сл. Г. Тукая, 1975), Гали и коза (дет., сл. Г. Тукая, 1975).

Источник: Большая биографическая энциклопедия
Проект 70 лет Победы - http://proekt.sj-rt.ru/za-sebya-nikogda-ne-prosil/
За себя никогда не просил

Союз журналистов Январь 16, 2015 

Невестка Масгута Латыпова рассказала об удивительной фронтовой находке, которая положила начало созданию первого татарского оркестра.

Масгут Латыпов — один из первых профессиональных татарских композиторов. Талантливый, выдающийся. Таким, как он, давали бронь, чтобы на войну не забирали. У Латыпова она тоже была, но он пошел служить. Летом 41-го ему поручили организовать военно-духовой оркестр. Что такое военный оркестр? Это не исполнение маршей на параде. Это музицирование на передовой, чтобы поднимать боевой дух солдат.

— Он прошел всю войну от Москвы до Кёнигсберга. Трижды был ранен. Однажды по дороге в Кёнигсберг он увидел что-то блестящее на обочине. Попросил остановиться и видит — инструменты духовые лежат, они же медные, сияют. Штук пятнадцать их было. Подобрали и поехали дальше. Потом оказались в разрушенном доме, без крыши, без окон, а в центре стоит белый рояль. Рядом нотная библиотека. Он набрал нот целый чемодан и, когда кончилась война, привез все это в Казанскую консерваторию. В то время СССР не печатал ноты, и это было очень ценным подарком, а на инструментах, которые он привез, стал играть татарский оркестр, который сформировали после войны, — рассказывает Разия Исмагиловна.

Разия Исмагиловна тоже композитор. Талантливую девушку, студентку консерватории заприметил Латыпов и познакомил со своим сыном Рустемом.

— Масгут абы был очень скромным, интеллигентным. У него особый стиль общения — предупредительный, доброжелательный. Он прошел весь фронт, но я никогда не слышала, чтобы он ругался. Он никогда не продвигал ни себя, ни свою музыку, настолько скромным был. У них с Рустемом это общая черта — за кого-то они могут горы сдвинуть, а за себя попросить — никогда.

Разия Еникеева по крупицам собирает творческое наследие Латыпова. Из сотни написанных им произведений на бумаге сохранились единицы.

— Он не хранил их. Прорепетирует с оркестром и там же оставит. Есть записи оркестра, сделанные на радио, но они пленочные, не очень качественные…

EDU.TATAR.RU - https://edu.tatar.ru/nkamsk/dou32/page2829568.htm
Композиторы - участники ВОВ.
Латыпов Масгут Галеевич (1913-1987) – известный татарский композитор, дирижер, заслуженный деятель искусств ТАССР, один из основоположников профессионального татарского музыкального искусства, участник Великой Отечественной войны. Родился 23 августа 1913 г. в Сергиополе (ныне Аягуз Республики Казахстан).
Родители Масгута Галеевича были казанскими учителями, приехавшими в Сергиополь по приглашению для открытия татарской школы. С раннего детства у мальчика обнаружились большие музыкальные способности, но возможность учиться музыке появляется лишь после возвращения семьи в 1925 г. в Казань. В Казани Масгут берет уроки игры на духовых инструментах у своих дядей Хасана и Салиха Зульфокаровых и играет в их оркестрах. Постепенно музыка начинает занимать главное место в его жизни и для получения профессионального образования он в 1932 г. едет в Москву, где поступает на рабфак при Московской государственной консерватории (в класс тромбона профессора В.М. Блажевича). В 1934 г. переводится в музыкальное училище при консерватории, где проходит курс композиции у профессора Е.О. Месснера. Начало его творческой деятельности связано с оркестром НКВД Московской области. Для этого оркестра он сочиняет свои первые музыкальные произведения: “Татарская сюита”, марш “Красная Армия”, удостоенный премии конкурса маршей для духового оркестра (1936) и изданный Музгизом.
В 1936 г. М. Латыпов поступает в Татарскую оперную студию при Московской государственной консерватории по классу композиции профессора Г.И. Литинского, которую заканчивает в 1941 г. Талантливый ученик жадно впитывал все, чему его учили маститые наставники-педагоги. В эти же годы тесные узы дружбы связывали его с татарскими композиторами, объединенными вокруг Татарской оперной студии – Ф. Яруллиным, Н. Жигановым, Дж. Файзи, З. Хабибуллиным, С. Сайдашевым. В сентябре 1939 г. М.Г. Латыпов вместе с ними вступает в члены Союза композиторов ТАССР. К этому времени относится создание романсов “Радостная весть” на слова М. Джалиля, “Любовь моя” на слова Н. Валеевой, “Я здесь, Инезилья” на слова А. Пушкина в переводе М. Джалиля, массовых песен, песен для детей, обработок татарских народных песен, а также работа над операми “Сафа” (либретто А. Файзи) и “Зульхиджа” (либретто А. Ерикея). Творческая деятельность М. Латыпова в эти годы протекала активно и плодотворно. Накануне Великой Отечественной войны в 1940 г. в Москве состоялся авторский концерт композитора, в котором прозвучали дуэты и арии из его опер “Сафа” и “Зульхиджа”, квартет для деревянно-духовых инструментов, вариации для арфы, обработки татарских и башкирских народных песен, романсы на слова Г. Тукая и И. Саитова. 
Летом 1941 г. М. Латыпова призвали на фронт. В это же время на войну уходят его друзья-композиторы Ф. Яруллин и З. Хабибуллин. Свой боевой путь М. Латыпов начал под Москвой в составе 360-й стрелковой дивизии 4-й Ударной армии. Участвовал в боях за освобождение городов Осташково, Торопец, Велиж, Великие Луки, Невель, Даугавпилс, Клайпеда, Кенигсберг. 
В первые дни формирования дивизии М. Латыпову было поручено организовать военно-духовые оркестры. Впоследствии М. Латыпов был назначен начальником и художественным руководителем Ансамбля песни и пляски 360-й стрелковой дивизии (1943-1945). На фронте по инициативе М. Латыпова был сформирован оркестр из детей ​сирот, подобранных на дорогах войны. Военно-музыкальное обучение проводилось в школе, организованной специально для них. Творческая деятельность М. Латыпова продолжалась и в военные годы. На фронте он пишет кантату для солиста, хора и оркестра “Большая любовь” на слова М. Солянникова и М. Клипиницера. Под звуки созданных им многочисленных маршей и песен воинские формирования уходили на передовую. Трижды раненый, награжденный двумя орденами (орден Отечественной войны и орден Красной Звезды) и восемью медалями, М.Г. Латыпов заканчивает свой фронтовой путь в 1945 г. в Клайпеде. 
В сентябре 1945 г. М. Латыпов возвращается в Казань и передает только что открывшейся консерватории большое количество ценных клавиров и партитур немецких изданий, найденных им в разрушенном доме Кенигсберга. В этом же году он приступает к преподавательской работе в консерватории и одновременно руководит Окружным ансамблем песни и пляски Казанского военного округа (1945-1946), а после его расформирования ансамблями песни и пляски Приволжского военного округа (1946-1950) и Восточно-Сибирского военного округа (1950-1953). За этот период композитором были написаны три кантаты, сюита для симфонического оркестра “После победы”, романсы на слова М. Ногмана, С. Шакира, Г. Насретдинова, множество песен. В качестве руководителя военных ансамблей М. Латыпов сделал много обработок мелодий популярной советской музыки. 
В 1953 г. после демобилизации М.Г. Латыпов вновь вернулся в Казань. Среди произведений, созданных им в 50-е гг., – “Кантата о Родине” на слова М. Хусаина, кантата “Столице нашей отчизны – Москве” на слова Н. Исанбета, “Танцевальная сюита” для оркестра народных инструментов, романсы и песни на слова Н. Даули, Н. Арсланова, И. Юзеева, М. Ногмана, А. Еники, С. Хакима, обработки татарских народных песен для хора. 
В 1956 г. М. Латыпову было поручено создание Ансамбля песни и пляски нефтяников Татарии для участия в Декаде татарского искусства и литературы в Москве (1957). Концертная программа, подготовленная под его руководством, имела огромный успех. 
Творческая и просветительская деятельность композитора получила высокую оценку: в 1957 г. М.Г. Латыпову было присвоено почетное звание “Заслуженный деятель искусств ТАССР”. 
В 1960-х гг. в республике получили широкое признание созданные и руководимые М.Г. Латыповым молодежные духовые оркестры в Кукморе и Лениногорске. Большой популярностью пользовался духовой оркестр “Сармановские цветы”, состоявший из ста девушек. В эти и последующие годы М.Г. Латыпов продолжал создавать новые сочинения. Им было написано 8 хоровых циклов, в том числе “Песни, ведшие в бой” на слова советских поэтов, “Песнь о современнике” – вокально-симфоническая поэма в семи частях на слова М. Хусаина, камерноинструментальная музыка, пьесы для инструментальных ансамблей, песни и романсы на слова татарских поэтов, три сюиты для духового оркестра. Многие его песни опубликованы в сборниках, вошли в репертуар татарских исполнителей и получили широкое признание. Его песня “Кырда” (“В поле”) стала поистине народной.
М.Г. Латыпов умер 9 апреля 1987 г. На доме 17 по ул. Горького, в котором проживал композитор, установлена мемориальная доска. В 1994-2006 гг. издательством Еникеевой были изданы хоровые, инструментальные и вокальные произведения М.Г. Латыпова. Начиная с 1998 г. в ежегодном конкурсе молодых исполнителей Татарстана, учрежденном сыном композитора Рустамом Латыповым, исполняются произведения М.Г. Латыпова для фортепиано, скрипки и виолончели. 
В 2003 г. к 90-летию со дня рождения М.Г. Латыпова была сделана видеозапись из хоровых произведений композитора в исполнении солистов, хора и оркестра Татарского академического театра оперы и балета им. М. Джалиля (дирижер Р. Салаватов). 
Имя Масгута Галеевича носит улица в Вахитовском районе Казани. 
Российские законы -  http://zakon-region3.ru/2/178360
Постановление Главы администрации г. Казани от 08.04.2005 N 741 "Об увековечении имен участников Великой Отечественной войны в наименованиях улиц г. Казани" 
«В преддверии знаменательной даты - 60-летия Победы над фашистской Германией, в целях увековечения памяти наших земляков, геройски сражавшихся на фронтах Великой Отечественной войны, рассмотрев рекомендации городской Комиссии по топонимике, ПОСТАНОВЛЯЮ: переименовать улицу Татцика - в честь участника Великой Отечественной войны, известного татарского композитора и дирижера, организатора военно-духовых оркестров, автора опер, романсов, песен, кантат, сюит, военных маршей Латыпова Масгута Галеевича, награжденного за боевые заслуги орденом Красной Звезды, и впредь именовать ее: 
"Мэсгут Латыйпов урамы - улица Масгута Латыпова"…

То же 

http://www.kazved.ru/printa/11510.aspx
 АИФ Казань- http://www.kazan.aif.ru/culture/1381492
Симфония войны: как татарские композиторы дрались с врагом в годы ВОВ

Статья из газеты: Еженедельник "Аргументы и Факты" № 50 09/12/2014

Вёл бойцов в атаку под звуки марша

Не оставил творческую работу в войну и композитор Масгут Латыпов. На фронте он создал многие свои произведения, включая популярный среди красноармейцев «Марш Н-ного полка», «Наказ воинам Н-ной дивизии», «Частушки», «Били, бьём и будем бить», «Геройски погибшим товарищам», «Санинструктор Лукоянов» и другие мелодии.
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Масгут Латыпов Фото: АиФ-Казань / из архива Альбины Абсалямовой

Его призвали на фронт в 1941 году, и всю войну он руководил ансамблями художественной самодеятельности различных воинских частей. Военные музыканты много времени проводили на передовой. Причём не только с выступлениями в землянках, окопах и воронках, но и как рядовые солдаты, бесстрашно сражаясь с врагом. Так, медаль «За боевые заслуги» Латыпов получил за бой под Великими Луками. Тогда ансамбль песни и пляски под его управлением как раз выступал на передовой, вдохновляя бойцов на очередную победу. Неожиданно им пришлось бросить инструменты и принять бой наравне со «зрителями». Музыканты проявили геройство и отвагу.

В мае 1943-го в татарской газете «Вперёд, на врага!» о нём даже написали очерк. В нём Абдулла Ахмет писал: «Бойцы вдохновенно и с большим внимаем слушают его марш, посвящённый славной Н-ной дивизии. И правда, эта музыка напоминает красноармейцам их стремительные атаки и зовёт их вперёд, даёт им новую силу и душевный подъём».

Домой Масгут Латыпов вернулся с орденами Великой Отечественной войны, Красной звезды и медалями. После войны он продолжал руководить ансамблем песни и пляски Казанского военного округа.

IZI.TRAVEL - https://izi.travel/ru/7a68-kompozitor-masgut-latypov-1913-1987/ru
Композитор Масгут Латыпов (1913-1987)

Прослушать историю

Play Моб. Приложение
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Композитор Масгут Латыпов. В 1941 году призван в ряды Советской Армии, где вел музыкально-творческую работу в качестве руководителя ансамблей художественной самодеятельности различных воинских частей.

Награжден орденами Великой Отечественной войны, Красной Звезды и медалями.

12 мая 1943 года в газете “Алга, дошман өстенә!” напечатан очерк Абдуллы Ахмета «Победные маршы композитора» /о молодом талантливом композиторе Масгуте Латыпове/:

«Бойцы вдохновенно и с большим вниманием слушают его марш, посвящённый славной Н–ной дивизии. И правда, эта музыка напоминает красноармейцам их стремительные атаки и зовёт их вперёд, даёт им новую силу и душевный подъём. Капельмейстер–композитор Латыпов создал на фронте немало музыкальных произведений. Например: популярный среди красноармейцев «Марш Н–ного полка», «Наказ воинам Н–ной дивизии», «Частушки», «Били, бьём и будем бить» (на стихи Лебедева–Кумача), «Геройски погибшим товарищам», «Санинструктор Лукоянов» и многие другие мелодии.

Масгут Латыпов – организатор и руководитель ансамбля Н–ной дивизии. Военные музыканты много времени проводят на передовой. Победные марши ансамбля звучат и в теплых землянках, и в холодных окопах, и в глубоких воронках. Музыканты ансамбля не только мастерски и красиво умеют играть, но и, когда нужно, смело и сноровисто умеют драться с врагом. Во время тяжёлых боев за город Великие Луки ансамбль находился на передовой. В это время пришлось отложить тромбон, аккордеон и трубы и, взяв винтовки в руки, участвовать в обороне стратегически важной высоты. В этой схватке музыканты показали геройство и отвагу. Высота была удержана. Талантливый молодой композитор Татарстана, руководитель ансамбля песни и пляски Масгут Латыпов был награждён медалью «За боевые заслуги».

То же - Альметьевский политехнический техникум- http://almetpt.ru/wow/warface/s16
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Открытый Всероссийский конкурс пианистов имени Рустама Латыпова
Основателем и учредителем XVI Открытого Всероссийского конкурса пианистов является Р. М. Латыпов, сын одного из первых профессиональных композиторов и дирижеров Татарстана Масгута  Латыпова . Изначально  конкурс  задумывался исключительно для участников из Татарстана, но со временем, благодаря расширению географии участников и возросшей популярности, он приобрел статус  международного.

SLAMFEST Афиша- http://slamfest.ru/archives/52753
Концерт к 70-летию Рустама Латыпова  в  ГБКЗ им. С. Сайдашева (г. Казань)

21 сентября 2016

В Казани на протяжении почти двух десятилетий в Казани проводится уникальный  конкурс  юных музыкантов. В свое время это состязание учредил  Рустам  Латыпов, сын одного из первых профессиональных композиторов и дирижеров Татарстана Масгута  Латыпова . Изначально  конкурс  задумывался исключительно для участников из Татарстана, но со временем, благодаря расширению географии участников и возросшей популярности, он приобрел статус  международного .+

В этом году  Рустаму  Масгутовичу  Латыпову  исполнилось бы 70 лет. В честь одного из немногих меценатов современной России Казанская консерватория организует концерт, в котором примут участие выдающиеся музыканты и молодые исполнители.

 6 октября в Государственном Большом концертном зале  имени  Салиха Сайдашева выступят: народный артист России Рубин Абдуллин, заслуженный деятель искусств России Эльфия Бурнашева, народная артистка Татарстана Флора Хасанова, доцент консерватории Татьяна Халтурина, а также лауреаты  конкурса  разных лет.

       Конкурс   имени   Рустама   Латыпова  называют еще и «Баховским», потому что основу конкурсной программы составляют сочинения И.С.Баха.  Рустам  Масгутович не стал профессиональным музыкантом, но музыка сопровождала его всю жизнь, и любимым композитором был именно Иоганн Себастьян Бах. Обязательной для исполнения является и «Юмореска» Масгута  Латыпова , написанная композитором в 1939 году.

 Рустам  Масгутович ушел из жизни в 2011 году, но  конкурс  продолжает жить благодаря деятельности его супруги — композитора, пианистки, издателя   Разии Еникеевой.

Значение Баховского конкурса в масштабах нашей республики и за ее пределами трудно переоценить. Именно на нем впервые проявили свой талант музыканты, впоследствии победившие на многих престижных  международных  конкурсах: Софья Гуляк, Гайдар Бескембиров, Зульфат Фахразиев, Тимур Мустакимов, Михаил Морозов и многие другие.

Рубин Абдуллин: «Соприкосновение с музыкой Баха многому научило всех без исключения конкурсантов. Я думаю, именно к этому стремился Рустам Масгутович Латыпов, создавая при поддержке соратницы и супруги – Разии  Исмагиловны  Еникеевой- это свое уникальное детище».

Конкурс пианистов РФ- http://конкурс-пианистов.рф/component/content/featured?id=featured
XVI КОНКУРС ПИАНИСТОВ имени РУСТАМА ЛАТЫПОВА
	

	Ко дню рождения И.С. Баха
XVI КОНКУРС ПИАНИСТОВ 
имени РУСТАМА ЛАТЫПОВА                                       

Открытый Всероссийский

Россия, Республика Татарстан,
Казань, 20-25 марта 2016 г.


Конкурс проводится по трём программам!

ПРОГРАММА I
В ПРОГРАММЕ I могут принять участие пианисты ДМШ и ДШИ
I ТУР
И.С. Бах - Прелюдия и фуга из ХТК
- Инвенция (трёхголосная)
М. Латыпов - Юмореска (ноты на сайте конкурса*)
II ТУР 
И.С. Бах - Французская сюита  ….
Казанская консерватория им. Н.Жиганова- http://www.kazanconservatoire.ru/index.php?option=com_competitions&view=competition&id=100262&id_part=2462&Itemid=115
XVI Открытый Всероссийский конкурс пианистов имени Рустама Латыпова

Казань, 20-25 марта 2016


ул. Пушкина, 31 

Положение о конкурсе: 

Ко Дню рождения И. С. Баха

XVI ОТКРЫТЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС ПИАНИСТОВ

ИМЕНИ РУСТАМА ЛАТЫПОВА

Казань, 20-25 марта 2016 г.

ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ

Учредители и организаторы конкурса

Основателем и учредителем XVI Открытого Всероссийского конкурса пианистов является Р. М. Латыпов.

Конкурс проводится при содействии Министерства культуры Республики Татарстан и Казанской государственной консерватории имени Н. Г. Жиганова

Порядок проведения конкурса

XVI Открытый Всероссийский конкурс пианистов имени Рустама Латыпова пройдет в Казани с 20 по 25 марта 2016 года.

Конкурс будет проходить по трем программам:

Программа I

В программе I могут принять участие учащиеся фортепианных отделений ДМШ и ДШИ.

Программа I состоит из двух туров.

К участию во II туре допускаются не более половины от количества участников I тура.

Программа II

В программе II могут принять участие учащиеся фортепианных отделений средних специальных музыкальных учебных заведений.

Программа II состоит из двух туров.

К участию во II туре допускаются не более половины от количества участников I тура.

Программа III

В программе III могут принять участие учащиеся фортепианных отделений средних специальных музыкальных учебных заведений и ССМШ.

Программа III состоит из трех туров.

К участию во II туре допускаются не более половины от количества участников Iтура.

Ассоциация музыкальных конкурсов России- http://www.music-competitions.ru/node/304
XV Международный конкурс пианистов имени Рустама Латыпова. Ко дню рождения И.С. Баха. Март 2014, Казань

Казань
Международный конкурс пианистов имени Рустама Латыпова
Фортепиано
20 марта 2014-25 марта 2014

Учредитель: Рустам Масгутович Латыпов (1946-2011), сын Латыпова Масгута Галеевича (1913-1987), татарского композитора, дирижера, заслуженного деятеля искусств ТАССР.

XV конкурс был посвящен дню рождения И.С. Баха

Конкурсные прослушивания прошли публично в Камерном зале Большого концертного зала Республики Татарстан.

Возраст участников конкурса подразделялся на две категории: ПРОГРАММА I и ПРОГРАММА II.

ПРОГРАММА I - пианисты в возрасте до 15 лет на день открытия конкурса. ПРОГРАММА I состоит из двух туров. 

ПРОГРАММА II - пианисты в возрасте до 18 лет на день открытия конкурса. ПРОГРАММА II состоит из трех туров…..
ГБК им. С. Сайдашева- http://www.gbkz-rt.ru/en/press/konkurs
В КАЗАНИ ОТКРЫВАЕТСЯ XV МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС ПИАНИСТОВ ИМЕНИ РУСТАМА ЛАТЫПОВА.

20 марта в Казани открывается XV Международный конкурс пианистов имени Рустама Латыпова ко дню рождения И. С. Баха. Конкурс проводится при содействии Министерства культуры Республики  Татарстан и Казанской государственной консерватории (академии) имени Н. Г. Жиганова.  Прослушивания участников конкурса состоятся в Камерном зале Государственного Большого концертного зала им. С Сайдашева.

Учредителем конкурса, который также называют «баховским», в своё время стал казанский бизнесмен Рустам Латыпов (1946-2011). Его отец, Масгут Латыпов был одним из первых профессиональных татарских композиторов и дирижёров. Сам Рустем Масгутович выбрал для себя другую профессиональную стезю, окончив Казанский авиационный институт. Музыка стала одним из его серьёзных увлечений на всю жизнь, а любимым композитором с детских лет был И. С. Бах. Именно данью памяти и уважения «великому кантору» и стал учреждённый конкурс, основу программы которого составляют его сочинения. Также обязательным для исполнения является «Юмореска» Масгута Латыпова, написанная композитором в 1939 году.

Конкурс имени Рустама Латыпова без преувеличения можно назвать редким примером меценатства в России. Дело Рустама Масгутовича после ухода из жизни продолжает его супруга, композитор, пианистка, издатель, доцент Разия Еникеева. Если изначально конкурс задумывался, как музыкальное состязание, стремящееся охватить участников из Татарстана, то последние годы он обрёл статус международного. География его участников в нынешнем году охватывает Казань, Москву, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, поступила также заявка из Германии. Участники конкурса выступят в двух возрастных категориях: до 15 и до 18 лет …
Вечерняя Казань-

http://www.evening-kazan.ru/articles/uznaem-kto-luchshe-vseh-sygral-baha.html
25.03.14
Узнаем, кто лучше всех сыграл Баха

Сегодня в БКЗ им. Салиха Сайдашева завершится XV Международный конкурс пианистов имени Рустама Латыпова.

Это творческое состязание называют еще и баховским, и вот почему. Учредил этот конкурс казанский бизнесмен Рустам Латыпов (1946 - 2011), чей отец Масгут Латыпов был одним из первых профессиональных татарских композиторов и дирижеров. Сам Рустам Масгутович выбрал для себя другую профессиональную стезю, окончив КАИ. Но музыка стала одним из его серьезных увлечений на всю жизнь, а любимым композитором с детских лет был Иоганн Себастьян Бах. Именно  данью памяти и уважения великому кантору и стал учрежденный конкурс, основу программы  которого составляют его сочинения. Также обязательной для исполнения является "Юмореска" Масгута Латыпова, написанная композитором в 1939 году. 

Конкурс имени Рустама Латыпова - пример меценатства в современной России. Дело Рустама Масгутовича после ухода из жизни продолжает его супруга - композитор, пианистка, издатель Разия Еникеева. Если изначально конкурс задумывался как музыкальное состязание, стремящееся охватить участников из Татарстана, то в последние годы он обрел статус международного. География его участников в этот раз захватывает Казань, Москву, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, поступила также заявка из Германии. 

Участники конкурса выступают в двух возрастных категориях: до 15 и до 18 лет. В программе - три тура. В жюри вошли авторитетные музыканты - преподаватели Казанской консерватории Рубин Абдуллин, Эльфия Бурнашева, Разия Еникеева, Евгений Михайлов, Флора Хасанова.
Известия Татарстана - http://www.tatarnews.ru/shortnews/5428
В Казани открывается XV Международный конкурс пианистов имени Рустама Латыпова

19 марта 2014

20 марта в Казани открывается XV Международный конкурс пианистов имени Рустама Латыпова ко дню рождения И. С. Баха. Конкурс проводится при содействии Министерства культуры Республики  Татарстан и Казанской государственной консерватории (академии) имени Н. Г. Жиганова.  Прослушивания участников конкурса состоятся в Камерном зале Государственного Большого концертного зала им. С Сайдашева.

Учредителем конкурса, который также называют «баховским», в своё время стал казанский бизнесмен Рустам Латыпов (1946-2011). Его отец, Масгут Латыпов был одним из первых профессиональных татарских композиторов и дирижёров. Сам Рустем Масгутович выбрал для себя другую профессиональную стезю, окончив Казанский авиационный институт. Музыка стала одним из его серьёзных увлечений на всю жизнь, а любимым композитором с детских лет был И. С. Бах. Именно данью памяти и уважения «великому кантору» и стал учреждённый конкурс, основу программы которого составляют его сочинения. Также обязательным для исполнения является «Юмореска» Масгута Латыпова, написанная композитором в 1939 году….

Сайт “Ассоциации музыкальных конкурсов России”-  http://www.music-competitions.ru/node/304
Учредитель: Рустам Масгутович Латыпов, сын Латыпова Масгута Галеевича (1913-1987), татарского композитора, дирижера, заслуженного деятеля искусств ТАССР.

Условия конкурса 2014
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