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Исповедь солдата ИСПОВЕДЬ СОЛДАТА»: СТИХИ ВО ВРЕМЯ БОЯ
http://kzn.tv/upload/iblock/8b1/8b18661fde73e68be789283476d076b0.mp4
Наш телеканал запускает новый проект, посвящённый Великой Отечественной войне. Рассказывать о своих победах и поражениях, страданиях и радостях будут поэты-фронтовики. Через свои стихи. "Исповедь солдата" - так называется новая программа. Она будет посвящена творчеству авторов, которые стали участниками Великой Отечественной. Новый выпуск - новый автор.   

Говоря о Великой Победе народа в самой страшной войне, нельзя не сказать, что главной силой, которая повергла врага была не только и даже не столько техническая мощь. 

Есть сила, которой ничто, никто и никогда не силах противостоять - это единство народов, невзирая на национальные, религиозные различия. И в 45-ом мы победили только потому, что были вместе и на фронте и в тылу. 

И страну подняли из руин - потому, что были едины, и все хитросплетения истории преодолевали и преодолеваем, потому, что единство и дружба народов являются для нас главным и самым дорогим достоянием и оружием. И это не красивые слова. Это факт, аксиома, ответ на вопрос почему непобедима наша страна перед лицом любого грозного врага. 

В преддверие праздника на нашем канале прошла серия поэтических роликов «Исповедь солдата». Мы выбирали стихи татарских поэтов, которые они писали прямо на поле боя, между сражениями. Одной из самых душевных на мой взгляд получилась исповедь Ахмета Ерикеева с его стихотворением Дружба об истории двух товарищей Степана и Ахмета, русского и татарина. 

В поэтической форме Ерикеев, как свойственно только поэту - человеку с обостренным чувством восприятия истины оставил нам свидетельство силы единства, показал пример той самой никем никогда непобедимой дружбы народов. Убить можно советских людей, "но их честь, но их дружбу убить невозможно"-http://kzn.tv/upload/iblock/f81/f815e2923f2254433ca96745f72bbe93.mp4
МУСА ДЖАЛИЛЬ: "НЕ ВЕРЬ, ДОРОГАЯ..."- http://kzn.tv/upload/iblock/9eb/9eba2a874862196c39223735a4d05bcc.mp4
Бессмертный стих М. Джалиля-

http://kzn.tv/upload/iblock/436/436f5f0540d790cb139dcaab8efbd5f2.mp4
Не только песня им жить помогала. Были и стихи. Бессмертные стихи поэтов-солдат. Поэт-герой, памятник которому украшает одну из площадей Казани, Муса Джалиль в первый же день войны ушел на фронт. Навходясь в плену, он создал бессмертный цикл стихов - Моабитскую тетрадь. Ко дню Великой Победы и к году культуры наш телеканал создал уникальный проект - "Исповедь солдата". В стихах татарских поэтов - вся тяжесть войны. Их строки родились между сражениями. Сегодняшнюю программу мы хотим завершить произведением Мусы Джалиля "Не верь". В этих строках мужество героически погибшего поэта.

АХМЕТ ФАЙЗИ: "КАК ИЗ БОРЬБЫ СТИХИЙ, ИЗ БЕЗДНЫ МИРОЗДАНЬЯ..."- http://kzn.tv/upload/iblock/156/156bfab793b2155a071f683ac533f1fd.mp4
Телеканал "Казань-Звезда" продолжает проект, посвященный татарским поэтам-фронтовикам. "Исповедь солдата" - это дань тем, кто в бою сражался с врагом не только штыками и автоматами, но и словом. Слово - как кинжал , вонзенный в самое сердце фашиста. 

Строка - словно стон по захлебнувшейся в крови стране. Стих - это сила духа, обрушившаяся на тех, кто принес зло. Сталинградская битва доказала: для нашего солдата, для нашей страны нет ничего невозможного, когда речь идет о родине. "Стена Сталинграда" Ахмета Файзи - как раз об этом. 

Строки, написанные в 44 году уже после победы на Волге, пронизаны мощью и величием народа. Ахмет Файзи - писатель, драматург, поэт, испытавший и голод в послереволюционные годы, и счастье наставничества туркменских детей. 

В первый же год Великой Отечественной он добровольно уходит на фронт с 3-го курса Московского Литературного института и служит в редакциях фронтовых газет. "Стена Сталинграда" - в нашей исповеди солдата Файзи.
АХМЕД ЕРИКЕЕВ: "ЗДЕСЬ НИКТО НЕ ОПЛАЧЕТ..."- http://kzn.tv/upload/iblock/9c3/9c31c02ec9d67eb99c12eb700263a3b6.mp4
http://kzn.tv/upload/iblock/f81/f815e2923f2254433ca96745f72bbe93.mp4
И еще подарок телеканала зрителям ко дню Великой Победы и году культуры. "Исповедь солдата" - уникальный проект, который даст возможность вспомнить татарских поэтов - участников войны - через их проникновенные стихи. Они расскажут нам о горестях и страданиях, о поражениях и победах тех четырех страшных лет.

Это те строчки, где каждое слово полито кровью. Они как выстрел - напоминание о смерти и жизни. Выстраданные, но те, что не могли не родиться в солдатских окопах. 

Практически с первых дней войны почти половина членов Союза писателей Татарстана ушла на фронт. Не вернулись многие. В нашем эфире уже прозвучали стихи героически погибшего Мусы Джалиля и скончавшегося в военном госпитале Аделя Кутуя.

А сегодня премьера - строки Ахмеда Ерикеева. Ему повезло. Он прошел всю войну, остался жив. Друг Мусы Джалиля, после его гибели именно Ахмед Ерикеев возглавил Союз писателей Татарстана. Поэзия Ахмеда Ерикеева настолько лирична, что большинство его произведений стали песнями. 

"Дружба" - так называется произведение, которое мы представляем вашему вниманию. в 42-м от того, с кем ты ты идешь в разведку, с кем делишь свой скудный паек, и кому перевязываешь рану, зависела не только жизнь солдата, но и судьба целой страны.
НУР БАЯН: "ВСЮДУ МОЙ ЛЮБИМЫЙ ДЕВИЧЬЕ ПИСЬМО ТЕБЯ НАЙДЁТ..."- http://kzn.tv/upload/iblock/947/947ffe0670c9bc921da5e4f53d2ee354.mp4
Не вернулся с войны и Нур Баян - известный татарский поэт, который ушел на фронт в самом начале войны. Он был редактором дивизионной газеты, заместителем командира. 

И погиб он как настоящий офицер - будучи подполковником, пал смертью храбрых в боях за освобождении Австрии незадолго до капитуляции фашистской Германии. 

До победы он не дожил чуть более двух недель. В арсенале Нур Баяна: два ордена - Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды, медаль "За трудовую доблесть". Но главное его наследие - стихи, которые он писал во время редкого отдыха в землянках. 

Строки каждого произведения наполнены надежд, веры в будущее. Наш канал продолжает уникальный проект, посвященный татарским поэтам-фронтовикам. В эфире прозвучали стихи Мусы Джалилия, Ахмеда Ерикеева, Ахмета Файзи, Аделя Кутуя. "Весточка" Нура Баяна - это молитва девушки за своего любимого, за тех, чье мужество стало символом победы.
ЗАКИ НУРИ: "ХЛЕЩЕТ ВЕТЕР В ЛИЦО МНЕ БРОСАЯ..."- http://kzn.tv/upload/iblock/5bc/5bc1ba2fdc1a9a1d533b80840355cadf.mp4
Песнями стали и многие произведения поистине любимого народом поэта Заки Нури. Наш канал продолжает уникальный проект "Исповедь солдата". В год культуры и накануне Великой Победы мы решили напомнить о тех, кто боролся с фашизмом и дарил надежду своими словами тем, кто остался в тылу, тем, с кем делили окопы. 

С первых дней войны сотни писателей и поэтов Татарии встали в строй. Подвиг многих остался в памяти ныне живущих. Адель Кутуй, Муса Джалиль, Нур Бяан погибли с честью, достойной солдата и офицера. Их стихи стали былиной войны. Ведь в каждой строке - боль, в каждом слове - призыв. К близким, к фронтовых товарищам, к своей стране. 

Заки Нури, который был призван в Армию за два месяца до нападения фашистской Германии на СССР, встретил первый бой на западной границе артиллеристом-наводчиком. Оставшись в тылу врага, участвовал в организации партизанского движения. 

В отряде легендарного партизана Константина Заслонова был подрывником, затем начальником разведки. В 44 году 22-летний Заки Нури в освобожденной Белоруссии стал заместителем председателем городского исполкома. Но никогда Заки Нури не забудет свой солдатский сон.

