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УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ОПИСАНИЙ ОРДЕНА "ДУСЛЫК" И МЕДАЛИ

ОРДЕНА "ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД РЕСПУБЛИКОЙ ТАТАРСТАН"

В соответствии с Законом Республики Татарстан от 10 октября 2011 года N 74-ЗРТ "О государственных наградах Республики Татарстан" ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Утвердить:

описание ордена "Дуслык" (приложение N 1);

описание медали ордена "За заслуги перед Республикой Татарстан" (приложение N 2).

2. Кабинету Министров Республики Татарстан:

обеспечить в установленном порядке финансирование изготовления орденов "Дуслык" и медалей ордена "За заслуги перед Республикой Татарстан";

принять иные необходимые решения, обеспечивающие реализацию настоящего Указа.

3. Управлению делами Президента Республики Татарстан обеспечить изготовление орденов "Дуслык" и медалей ордена "За заслуги перед Республикой Татарстан".

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Временно исполняющий обязанности

Президента Республики Татарстан

Р.Н.МИННИХАНОВ

Казань, Кремль

28 августа 2015 года

N УП-809

Приложение N 1

к Указу Президента

Республики Татарстан

от 28 августа 2015 г. N УП-809

ОПИСАНИЕ

ОРДЕНА "ДУСЛЫК"

Знак ордена "Дуслык" изготовлен из серебра 925-й пробы с применением методов золочения и эмалирования. Представляет собой восьмилучевую позолоченную звезду, лучи которой образуют пятиугольники. Поверх горизонтальных и вертикальных лучей - цветочный орнамент. Диагональные лучи в виде штралов. Расстояние между противолежащими концами звезды - 52 мм.

В центре звезды - круглый медальон диаметром 28 мм с выпуклой позолоченной каймой. По окружности медальона на серебряном поле - изображение цветков тюльпана. В центре медальона, покрытом синей эмалью, - серебряное стилизованное изображение Казанского Кремля.

На оборотной стороне знака поверх лучей - цветочный орнамент. В центре оборотной стороны знака - круглый медальон диаметром 28 мм. В центре медальона - номер ордена, в верхней части по окружности - надпись на татарском языке "ДУСЛЫК", в нижней части по окружности - надпись на русском языке "ДРУЖБА".

Все изображения и надписи рельефные.

Знак ордена при помощи ушка и кольца соединяется с прямоугольной колодкой размерами 28 на 50 мм, нижняя часть которой в виде пятиугольника с отверстием для продевания ленты и ушком. Колодка обтянута синей шелковой муаровой лентой, в центре которой - три полосы: зеленая, белая и красная (цвета Государственного флага Республики Татарстан). Ширина ленты - 28 мм, ширина зеленой и красной полос - 4 мм, ширина белой полосы - 1 мм.

Цветное графическое изображение прилагается.

К ордену прилагается орденская планка, представляющая собой прямоугольную колодку размерами 10 на 24 мм, обтянутую синей шелковой муаровой лентой, в центре которой - три полосы: зеленая, белая и красная. Ширина ленты - 24 мм, ширина зеленой и красной полос - 4 мм, ширина белой полосы - 1 мм.

Приложение

к описанию ордена "Дуслык"

ЦВЕТНОЕ ГРАФИЧЕСКОЕ ИЗОБРАЖЕНИЕ ОРДЕНА "ДУСЛЫК"
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Приложение N 2

к Указу Президента

Республики Татарстан

от 28 августа 2015 г. N УП-809

ОПИСАНИЕ

МЕДАЛИ ОРДЕНА "ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД РЕСПУБЛИКОЙ ТАТАРСТАН"

Медаль ордена "За заслуги перед Республикой Татарстан" изготовлена из серебра 925-й пробы с применением метода золочения. Имеет форму круга диаметром 32 мм, окаймленного с обеих сторон ободком.

На лицевой стороне медали изображен знак ордена "За заслуги перед Республикой Татарстан".

На оборотной стороне медали в центре - номер медали, в верхней части по окружности - надпись в две строки на татарском языке "ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ АЛДЫНДАГЫ КАЗАНЫШЛАР ЭЧЕН", в нижней части по окружности - надпись в две строки на русском языке "ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД РЕСПУБЛИКОЙ ТАТАРСТАН".

Все изображения и надписи рельефные.

Медаль при помощи декоративного ушка в виде серебряного тюльпана и кольца соединяется с пятиугольной колодкой, обтянутой шелковой муаровой лентой зелено-бело-красного цвета (цвета Государственного флага Республики Татарстан). Ширина ленты - 24 мм, ширина зеленой и красной полос - 11 мм, ширина белой полосы - 2 мм. Высота колодки от вершины нижнего угла до середины верхней стороны - 50 мм, длина верхней стороны - 26 мм, длина каждой из боковых сторон - 39 мм, длина каждой из сторон, образующих нижний угол, - 26 мм.

Цветное графическое изображение прилагается.

К медали прилагается планка, представляющая собой прямоугольную колодку размерами 10 на 24 мм, обтянутую шелковой муаровой лентой зелено-бело-красного цвета. В центре ленты помещен серебряный тюльпан. Ширина красной и зеленой полос - 11 мм, белой полосы - 2 мм.

Приложение

к описанию медали ордена

"За заслуги перед Республикой Татарстан"

ЦВЕТНОЕ ГРАФИЧЕСКОЕ ИЗОБРАЖЕНИЕ

МЕДАЛИ ОРДЕНА "ЗА ЗАСЛУГИ ПЕРЕД РЕСПУБЛИКОЙ ТАТАРСТАН"
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