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Альберт Леман родился 7 июля 1915 в Вольске Саратовской губернии в семье музыкантов. С семи лет обучался игре на фортепиано. С 12 лет работал тапёром в кинотеатрах, аккомпанируя сеансам немого кинематографа.


В 1935 году Леман поступил в Ленинградскую консерваторию на композиторский факультет в класс профессора М. Ф. Гнесина. По инструментовке Леман прошёл курс обучения у Дмитрия Шостаковича. Будучи студентом консерватории, Альберт Леман был принят в Союз композиторов СССР. Тогда же выступал с концертами как пианист. В студенческий период он сочинил романсы на стихи Лермонтова, цикл песен на стихи Глобы, детский балет «Три толстяка», множество других камерных произведений. 
Даже с началом Великой Отечественной войны Леман до последнего не оставлял своей работы. Во время блокады Ленинграда заведовал Музыкальным отделом Управления по делам искусств Ленгорисполкома, оказывал помощь музыкантам, устраивал концерты. За развернутую концертно-шефскую работу в частях действующей армии был премирован председателем Комитета по делам искусств СССР. 

Осенью 1941 года он отправил свою семью - жену Е. А. Абросимову и дочь Эльзу в Казань. Сам Леман эвакуировался позже. С 1942 по 1970 годы Леман прожил в столице Татарстана. Деятельность Лемана как педагога и композитора, в этот период связана с Казанью.

В 1945 году состоялось открытие Казанской консерватории. Альберта Лемана пригласили в неё преподавать по двум специальностям — композиции и фортепиано. Леман проработал в Казанской консерватории с 1945 по 1970 годы. За годы работы был преподавателем, заведовал кафедрами теории музыки и композиции. В 1961 году он получает звание профессора. В 1964-67 годах был проректором по учебной и научной работе. В Казанской консерватории А. Леман воспитал множество учеников. Среди них: Ф. Ахметов, Э. Бакиров, Р. Белялов, А. и X. Валиуллины, Ф. Васильев, Р. Еникеев, Л. Исмагилова, А. Луппов, О. Лундстрем, Л. Любовский, А. Монасыпов, Б. Мулюков, С. Шагиахметова, И. Шамсутдинов, М. Яруллин.
Альберт Леман является одним из создателей татарской композиторской школы. Он внёс большой вклад в развитие музыкальной культуры Татарстана и Поволжья, одним из первых разрабатывал сложные формы симфонической музыки на основе национального мелоса. Автор около 50 статей по вопросам композиторского образования, о фестивалях современной музыки, творчестве композиторов.

В 1970 году Альберт Семенович переехал в Москву, где работал в Московской консерватории как профессор и заведующий кафедрой композиции (до 1997 года). Именно на его темы писали свои вступительные вариации или пассакалии (один из приёмных экзаменов на факультет композиции) абитуриенты Московской консерватории. Среди его учеников в Москве — София Губайдуллина, Глеб Седельников, Михаил Коллонтай, Дмитрий Чеглаков, Антон Буканов и другие. 

Умер 3 декабря 1998 в Москве. Похоронен в Санкт-Петербурге на Волковском лютеранском кладбище.
На протяжении всей жизни Альберт Леман сочинил множество музыкальных произведений. Среди его сочинений можно выделить следующие:
· Симфоническая сюита «Татарские напевы»

· Праздничная увертюра

· Балетная сюита

· Концерт для скрипки с оркестром 

· Третий фортепианный концерт

· Оратория «Ленин»

· Оратория «Атланты»

· Оратория «Песни Поморья»

· «Дюны поют»

· Хоровой цикл «Вятские песни»

· Кантата «Карелия моя»

· Концертная симфония

· Концерт для оркестра

· Концерт для трех флейт и струнного оркестра

· Музыкально-драматическое действо «Голоса времен» для хора, солистов, чтецов и оркестра

Награды и звания

Альберт Леман - советский композитор, пианист и педагог, музыкально-общественный деятель:
· 1952 год - удостоен Сталинской (Государственной) премии. 
· 1957 год - звание Заслуженного деятеля искусств РСФСР. 
· 1965 год - звание Заслуженного деятеля искусств Чувашской АССР. 
· 1968 год - звание Народного артиста РСФСР.
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