Дан старт:

к 150-летию со дня основания

Национальной библиотеки Республики Татарстан

Стремительное движение времени, отсчитывая уходящие годы, повышает требования к текущему и перспективному планированию. 24 января 2015 года Национальной библиотеке Республики Татарстан исполнится 150 лет. Излишни размышления о том, это большой или малый отрезок истории. Путь длиной в 150 лет – целая жизнь для такого уникального явления как библиотека. Уникального – потому, что в каждую историческую эпоху изменялось «лицо» библиотеки, трансформировались ее функции. Изменение социально-экономических и культурных условий жизни общества, активное внедрение информационных и коммуникационных технологий повлияли на изменение приоритетных направлений развития библиотек, поставили их перед необходимостью решения сложных задач. 
Каждый наступающий год уже не похож на прошедший. В 2012 г. деятельность Национальной библиотеки РТ была направлена на проведение мероприятий в рамках Года историко-культурного наследия Республики Татарстан и Года Российской истории. Перечислю только некоторые мероприятия, проведенные сотрудниками различных отделов, в рамках объявленного Года историко-культурного наследия Республики Татарстан:

·  в связи с 95-летием со дня основания газеты «Республика Татарстан» была проведена читательская конференция с участием педагогов школы № 150 Приволжского района г. Казани. В ходе ее проведения учителям рассказали о богатой истории издания и современных буднях редакции, выбравшей самый трудный путь к душе и сердцу читателя; 

·  презентация 10-го юбилейного номера литературно-художественного журнала «Аргамак – Татарстан».  Гостями мероприятия стали учредители журнала – руководство ОАО «Татмедиа», писатели и поэты, а также читатели альманаха;
·  встреча школьников 4-5-х классов школы № 68 Приволжского района г. Казани с редакцией газеты «Сабантуй»;

·  встреча студентов театрального училища с редакцией журнала «Сәхнә», посвящённая 10-летию издания;
·  выездная выставка «Без кабызган утлар», посвященная 90-летнему юбилею журнала «Казан утлары» («Огни Казани») в Татарском государственном академическом театре им. Г. Камала. 

На выставке была продемонстрирована богатая коллекция изданий с 1922 по 2012 годы под разными названиями, принадлежавшими журналу в отдельные периоды его развития: «Безнең юл» («Наш путь»), «Атака», «Яңалиф», «Совет әдәбияты» («Советская литература» и, наконец, «Казан утлары» («Огни Казани»).

В различных отделах библиотеки были организованы тематические выс​тавки, посвященные знамена​тель​ным датам в истории татар​ского народа и Татарстана, юбилеям известных общест​венных деятелей и деятелей науки, культуры.  В отделе  рукописей и редких книг были организованы выставки:

·  «В имени его – суть души его / Исеме җисеменә тиң әдип» (к 125-летию со дня рождения классика татарской литературы Г. Ибрагимова (1887 – 1938);  

·  «Тарихчы галим / Ученый-историк»: к 125-летию со дня рождения татарского историка, педагога Г. Губайдуллина (Г. Газиза, 1887 – 1937);

·  Ә.Г. Кәримуллинның тормышы, иҗаты, татар басма китабы тарихына багышланган китап күргәзмәсе куелды;

·  «Выдающийся тюрколог / Атаклы тюрколог» (к 150-летию со дня рождения ученого-тюрколога Н.Ф. Катанова); 

·  Җ. Вәлидинең тууына 125 ел тулу уңаеннан «Намус,гаделлек, вөҗдан – Честь, благородство, совесть»;
·  «Коръән нуры / В лучах Корана» (2012 год – Год Корана);

·  «Мухаммадия в зеркале татарской культуры»;

·  «Тюркоязычная книга в контексте мировой духовной культуры». 

Сотрудниками отдела татарской и краеведческой литературы были организованы тематические выставки: «Памятники истории и культуры Татарстана», «30 августа – День Республики  Татарстан», «Татарская книга: к 290-летию со дня издания в России первой тюрко-татарской печатной книги», «Татарстан в годы Великой Отечественной войны», «Национальный праздник Сабантуй». В числе персональных выставок – выставки, посвященные 125-летию со дня рождения Г. Ибрагимова, 125-летию со дня рождения К. Тинчурина, 120-летию со дня рождения государственного и обществен​ного деятеля М. Султан-Галиева.
В отделе выставок и культурных программ оформлены выставки: «115 лет со дня рождения Баки Урманче», «Татарстан – Республика моя!»: Ко Дню Республики Татарстан».
Разнообразные периодические издания пользователи могли увидеть на выставках, организованных отделом  периодических изданий:
– «Хранительница книг – библиотека» (к 147-летию Национальной библиотеки РТ);

– «Тукаевские места Казани» (Ко дню рождения Г. Тукая); 

– «Мастер татарского искусства» (К 115-летию со дня рождения Б. Урманче);  

– «Листая прошлого страницы» (по журналам и газетам Казанской губернии и  дореволюционным российским журналам и газетам). 

В течение 2012 г. были приняты новые решения в целях модернизации и повышения качества библиотечных услуг – появились зоны Wi-Fi. 
Многие пользователи уже оценили преимущества беспроводной сети в главном здании библиотеки, они могут бесплатно пользоваться в этих зонах своими ноутбуками, смартфонами.
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В зоне Wi-Fi
Использовались новые формы в просветительской деятельности: 11 декабря 2012 г. в читальном зале Национальной библиотеки Татарстана, расположенном по ул. К. Маркса, д. 36, была открыта выставка картин «Сияние души» заслуженного деятеля искусств Татарстана, писателя Дании Гайнетдиновой.
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Открытие выставки

В 2012 г. продолжалась активная работа по формированию информационной системы  «Сводный электронный библиотечный каталог Республики Татарстан», в том числе веб-портала http://kitap.tatar.ru, предоставляющего доступ к Cводному электронному библиотечному каталогу и Национальной электронной библиотеке Республики Татарстан (НЭБ РТ). К проекту подключены Национальная библиотека РТ, 3 республиканских библиотеки и библиотеки 11 централизованных библиотечных систем РТ.
НЭБ РТ обеспечивает доступ к информационно-библиотечным услугам для населения республики на основе фондов общедоступных библиотек Татарстана. С сентября 2012 г. портал «Национальная электронная библиотека Республики Татарстан» перешел на новую платформу – свободное программное обеспечение фреймворк Django. Велась активная переписка с разработчиками портала по разработке нового дизайна портала, а также вопросам наполнения его служб и модулей. Для нового раздела портала «Библиотеки» подготовлены и размещены данные о 420 библиотеках, входящих в число библиотек-участниц проекта. Для содействия реализации этого направления в структуре Библиотеки был создан отдел корпоративного взаимодействия. 

Национальная библиотека РТ, являясь координационно-методическим центром для библиотек республики, в рамках повышения квалификации библиотекарей Татарстана проводила обучение библиотекарей, консультации,  специализированные стажировки.  В начале октября 2012 г. библиотечные работники Сабинской централизованной библиотечной системы прошли углубленное обучение технологии работы в сводном электронном библиотечном каталоге Татарстана.
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Освоение автоматизированной системы сотрудниками ЦБС Сабинского района РТ

Текущий год и следующий 2014-й год будут не менее напряженными, это период подготовки к предстоящему юбилею Библиотеки. В целях повышения эффективности деятельности по проведению мероприятий, посвященных 150-летию со дня основания Национальной библиотеки Республики Татарстан, приказом директора создана рабочая группа, утверждены ее персональный состав и  план деятельности. В данном плане намечены приоритетные направления деятельности рабочей группы:

· создание печатных изданий, посвященных истории и современному состоянию Библиотеки;

· формирование спектра рекламной и сувенирной продукции;
· формирование информационных ресурсов, отражающих деятельность Библиотеки;

· организация и проведение международной научно-практической конференции.

В число печатных изданий, посвященных истории и современному состоянию Библиотеки, войдут библиографический указатель «Национальная библиотека Республики Татарстан: история и современность», научный сборник  с описанием коллекции И.А. Сахарова. Украшением станет юбилейный сборник, посвященный 150-летию Национальной библиотеки Республики Татарстан, снабженный иллюстративным материалом. Начиная с 1-го номера 2013 г., в научно-практическом журнале «Библиотечный вестник» открывается специальная – юбилейная – рубрика.  Предлагаемая вниманию читателей данная статья открывает эту рубрику, а продолжение последует в других номерах. 
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Выпуски научно-практического журнала «Библиотечный вестник»

Формирование информационных ресурсов, отражающих деятельность Библиотеки, включает создание на веб-сайте по адресу http://kitaphane.tatarstan.ru специализированной странички «Навстречу юбилею»  и размещение на ней полнотекстовой электронной коллекции «Путь длиною в  150 лет: юбилей   Национальной библиотеки Республики Татарстан».
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Главная страница веб-сайта Национальной библиотеки Республики Татарстан

Сложной задачей станет организация и проведение международной научно-практической конференции, посвященной 150-летию со дня основания Национальной библиотеки Республики Татарстан. Международный статус конференции, охват представителей зарубежных библиотек,  федеральных библиотек и библиотек субъектов Российской Федерации (в том числе и учреждений культуры Татарстана), сотрудников образовательных учреждений и общественных организаций ставит на повестку дня необходимость последовательных и системных действий. Круг этих действий ясен уже сейчас: рассылка информационных сообщений, уточнение состава участников и формирование программы проведения, культурная программа для гостей республики и др.
Итак, планы сформированы, впереди – пространство для творческой деятельности!
Р.У. Елизарова,

ведущий научный сотрудник

отдела рукописей и редких книг
