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Издание включает рекомендации библиотечным специалистам по организации и проведению мероприятий по повышению гражданско-правовой культуры населения в период избирательной кампании. 



В приложениях представлены: Положение «О Республиканском конкурсе среди библиотек Республики Татарстан на лучшую организацию работы по повышению гражданско-правовой культуры избирателей», перечень нормативных документов о выборах; рекомендательные списки литературы по теме; опыт работы библиотек Российской Федерации и Республики Татарстан в данном направлении; рекомендации Центральной избирательной комиссии Российской Федерации по работе с инвалидами; Интернет-ресурсы; а также – практический материал для проведения массовых мероприятий (из опыта работы Центральной избирательной комиссии Республики Татарстан).
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 Из материалов методических рекомендаций:
Интеллектуально-творческая игра для школьников
по избирательному праву и избирательному процессу
«Право выбора»
(из опыта работы Центральной избирательной комиссии Республики Татарстан для проведения мероприятий по повышению гражданско-правовой культуры)
1. Цели и задачи игры: 

· актуализация интереса школьников к вопросам избирательного права и избирательного процесса; 

· развитие общей эрудиции детей, расширение их кругозора; 

· повышение правовой культуры учащихся общеобразовательных учреждений Республики Татарстан; 

· популяризация интеллектуальных игр в молодежной среде. 

2. Порядок проведения игры: 
Участники игры размещаются в конференц-зале (овальный стол, стулья вдоль стены). 

Ведущий: 

· приветствует игроков и дает краткую информацию о школе, которую представляют игроки (название, район, директор, общие успехи); 

· представляет жюри турнира (должность, ФИО); 

· объясняет краткие правила игры. 

Начинаются отборочные раунды: 

Раунд №1: «Своя игра» 
Каждый игрок получает небольшой бланк для ответов. В раунде три темы по пять вопросов. Сложность вопросов от 10 до 50 очков. За правильный ответ очки прибавляются, за неправильный ответ – вычитаются. Ведущий зачитывает вопросы, игроки сдают свои варианты ответов в письменном виде. Проверка бланков проходит в течение всей игры. 

Раунд №2: «Верю – не верю» 
Каждый игрок получает карточки «ДА» и «НЕТ». Ведущий предлагает игрокам вопрос, на который необходимо дать ответ: «Верю» или «Не верю». Игрок, давший неправильный ответ, выбывает из игры. Победителем становиться игрок, ответивший правильно на все вопросы. 

Раунд №3: «Реалии» 
В этом раунде загадывается некое понятие (событие, человек, дата и т.д.) и предлагается дополнительная информация, позволяющая найти правильное решение. Подсказки зачитываются Ведущим с интервалом 20-30 секунд. Победителем становится игрок, затративший на ответ наименьшее время, воспользовавшись наименьшим количеством подсказок. Игроки, ответившие неправильно, выбывают из игры. 
Раунд №4: «Золотая лихорадка» 
Ведущий предлагает всем участникам перечислить некий ряд (например, субъекты Российской Федерации). Побеждает игрок, назвавший последний субъект в списке регионов России, либо тот, на ком игра остановилась по истечении 5 минут общего игрового времени. 

Раунд №5: «Очередь» 
Ведущий предлагает участникам ответить на вопросы викторинного типа. Всего в игре 40 вопросов. Игрок, давший неправильный ответ, переходит в конец «очереди», ответивший правильно – продолжает игру. Побеждает тот, до кого дойдет очередь на 40 вопросе. 

После пятого раунда Ведущий сообщает результаты «Своей игры» и объявляет пять финалистов игры. Начинается финальный раунд. 

ФИНАЛ 
Ведущий объясняет правила финального раунда. Пять финалистов занимают места перед игровым экраном. На экран выводится вопрос №1 с пятью вариантами ответов. Ведущий озвучивает вопрос и варианты ответов. 

Каждый игрок должен дать свой вариант ответа в письменном виде в течение 30 секунд (либо воспользоваться «помощью друга», но в этом случае остальные игроки должны дать ответ до подсказки). Ведущий собирает ответы, оглашает их, объявляет верный ответ. Игроки, ответившие правильно, продолжают игру. 

Игра завершится, когда последний из игроков ответит неверно. Ведущий объявляет окончание финала, предоставляет слово членам жюри. 

