Дорогие коллеги!
Сердечно, от души поздравляем Вас со знаменательным юбилеем – 150-летием Казанской городской публичной библиотеки – Национальной библиотеки Республики Татарстан.
Нам, представителям Казанского университета, особенно приятно поздравить Вас. Наши библиотеки, крупнейшие в Казани, тесно связаны узами дружбы и сотрудничества.  В летопись Вашей библиотеки вписаны имена замечательных людей, которые учились и работали в университете. Окончил Казанский университет и служил помощником библиотекаря в университетской библиотеке Николай Иванович Второв. «Почетным наблюдателем» общественной библиотеки после ее создания был профессор русской словесности Н. Н. Булич. В деятельности комиссий и комитетов, учрежденных при библиотеке, в составлении ее каталогов принимали участие Н. Н. Булич, помощник библиотекаря университетской библиотеки А. И. Артемьев, другие известные профессора, среди них будущий ректор университета Н. П. Загоскин.
Ваша библиотека с ее богатейшими книжными, информационными ресурсами всегда поддерживала наши усилия по обслуживанию студентов, преподавателей и научных сотрудников университета. Студенты университета стали активными читателями городской публичной библиотеки сразу же после ее открытия. Очевидно, они искали и находили здесь то, чего не находили в университетском книгохранилище. С благодарностью вспоминают Вашу библиотеку нынешние наши работники – бывшие студенты университета.
Много лет обе наши библиотеки взаимодействуют посредством межбиблиотечного абонемента. Вы помогаете библиотеке университета в комплектовании ее фондов новыми книгами, изданными в Татарстане. В 90-е годы прошлого века библиотека университета передала Национальной библиотеке Республики Татарстан свыше 1000 экземпляров книг на татарском языке, опубликованных после 1917 года.
Исторически сложилось так, что уже давным-давно Вы наши ближайшие соседи. Расположение основного Вашего здания напротив главного корпуса университета способствует приумножению наших общих читателей, облегчает взаимные контакты, роднит нас с Вами.
Еще раз сердечно поздравляем Вас со славной датой! Желаем Вашей библиотеке процветания, всем Вам благополучия, успехов в работе, неиссякаемого оптимизма!
Сотрудники Научной библиотеки им. Н. И. Лобачевского

Казанского (Приволжского) федерального университета

2015 г.
