Дом памяти М. Цветаевой
VISIT-TATARSTAN- http://visit-tatarstan.com/locations/sights/museums/2
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 Дом памяти М.И. Цветаевой – часть мемориального комплекса в Елабуге, посвященного выдающейся поэтэссе. 

Также в комплекс входят: мемориальная площадь Марины Цветаевой с ее бронзовым бюстом на постаменте; Литературный музей М.И. Цветаевой; библиотека Серебряного века, где дважды в год, как и в разных уголках мира, загораются Цветаевские костры; Покровская церковь, в которой 31 августа звучит панихида по поэтэссе; Петропавловское кладбище – место упокоения Марины Цветаевой, и новый музей «Портомойня». 

 Адрес Республика Татарстан, Елабуга, Малая Покровская, 20

Телефон +7 (85557) 7-05-11
LOVE-ELABUGA - http://love-elabuga.ru/org.php?action=view&id=100000006
Дом памяти М.И. Цветаевой

…Я бы хотела жить с Вами

   В маленьком городе,

   Где вечные сумерки

   И вечные колокола.

История

Восьмого августа 1941 года Цветаева с сыном уехала на пароходе в эвакуацию; восемнадцатого прибыла вместе с несколькими писателями в городок Елабугу на Каме. В Чистополе, где в основном находились эвакуированные литераторы, Цветаева получила согласие на прописку и оставила заявление: «В совет Литфонда. Прошу принять меня на работу в качестве посудомойки в открывающуюся столовую Литфонда. 26 августа 1941 года». 28 августа она вернулась в Елабугу с намерением перебраться в Чистополь. Проживала в доме Бродельниковых, куда вместе с сыном была определена на постой. 31 августа покончила жизнь самоубийством. 

Похоронена 2 сентября 1941 года на Петропавловском кладбище в Елабуге. 

В 1980 году на доме Бродельниковых установлена мемориальная доска: "В этом доме с 19-20 по 31 августа 1941 года провела последние дни жизни русская поэтесса Цветаева Марина Ивановна".

Экспозиция

В доме памяти достоверно восстановлена обстановка августа 1941 года. Вещи семьи Бродельщиковых у которых Марина Ивановна с сыном получили комнату: сундук, швейная машинка, настенное зеркало, посуда. Вещи Марины Ивановны, самая важная из которых — записная книжечка, которую вынули из кармана её фартука после трагедии…
Вектор- успеха.рф - http://21vu.ru/russia/tatarstan/29087_dom_musey_tsvetaevoy_v_elabuge
Дом-музей Марины Цветаевой в Елабуге. Дом, в котором Марина Цветаева покончила с собой  
 30.11.2016 г.


Небольшой бревенчатый дом с окнами на Покровскую церковь. В далеком 1941 году это был самый обычный бедный дом, который ничем не привлекал внимания. Он был ничем не примечательным до тех пор, пока его порог с чемоданом в руках не переступила эвакуированная из Москвы поэтесса, сломленная и отчаявшаяся. Она вошла в жилище кузнеца Бродельщикова, чтобы прожить в нем 11 дней и навсегда поставить на дом печать трагедии. Сейчас это дом-музей, в который поклонники творчества Марины Цветаевой заходят с трепетом и тяжелым сердцем. 

Я не смогла жить в маленьком городе…
Марина Цветаева приехала в Елабугу в августе 1941 года. Вместе с сыном поэтесса покинула Москву, приняв роковое для себя решение пожить в эвакуации. Ее поселили в доме кузнеца и белошвейки, в маленькой комнате, в которой не было даже дверей, лишь занавески. Одиннадцать дней она мужественно пыталась бороться с судьбой, пыталась даже приспособиться к чуждой для себя обстановке. Не смогла. 31 августа она покончила жизнь самоубийством. Строки, написанные за год до этого стали пророческими «Никто не видит, не знает, что я год уже ищу глазами — крюк…». 
Дом, ставший последним приютом
Музей открыли только в 2004 году. Очень долго хозяева не хотели продавать дом. Время было упущено. Многие памятные предметы и вещи утрачены. К примеру, в металлолом сдали кровать, на которой Цветаева спала, потеряны личные вещи. Но, тем не менее, сотрудники дома-музея по воспоминаниям хозяев, по записям самой поэтессы смогли максимально точно восстановить обстановку 1941 года. Атмосфера дома-музея камерная, тревожная. Сюда надо приходить одному. В доме неуместны разговоры и суета. Как только входишь в маленькие сени, попадаешь в мир, которого уже нет. На крючке висит соломенная шляпка, стоит зонтик. Приглушенно звучат стихи. В небольшой комнатке разместили экспозиционный зал, где под стеклом лежат документы, томики со стихами и небольшие безделушки. И страшное — предсмертные записки Марины Цветаевой. Тревога усиливается, когда проходишь в дом. Взгляд невольно задерживается на балке, в которую был вбит толстый железный крюк. Здесь оборвалась жизнь поэтессы. Сейчас на этом месте кованые розы. Далее в доме все так, как было тогда. За тонкими занавесками комната, в которой жила поэтесса. Обстановка скудная и давящая. Узкая кровать, небольшой комод, пара стульев. Под стеклянным куполом на комоде самый ценный экспонат музея — миниатюрная записная книжка Марины. Ее нашли в кармане фартука уже после смерти. Здесь же стоит нераскрытый чемодан, на спинку стула небрежно брошена шаль. В столовой удалось собрать подлинные вещи Бродельщиковых, которые находились в доме во время войны. В углу стоит массивный сундук, настенное зеркало, слегка искажая, отражает действительность. Много десятилетий назад в нем отражался силуэт поэтессы. В доме-музее удалось собрать раритетную посуду и швейную машинку фирмы «Зингер». Все достоверно и трепетно. Складывается впечатление, что Цветаева вышла в сад и вот-вот вернется. Но она не вернется, она, пожарила с утра рыбу и, бросив на кровать шаль, ушла прямо из этого дома туда, где вечные колокола. Во дворе дома есть беседка, где часто проходят цветаевские чтения…
Достопримечательности Елабуги http://www.openarium.ru/%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F/%D0%95%D0%BB%D0%B0%D0%B1%D1%83%D0%B3%D0%B0/%D0%94%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D1%87%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/
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 Дом памяти Марины Цветаевой располагается в доме, где провела последние годы жизни выдающийся поэт XX века Марина Цветаева.

Дом находится на территории мемориального комплекса Марины Цветаевой в Елабуге. Цветаева получила этот дом в августе 1941 года и провела там последние дни жизни. В 2005 году в доме была создана музейная экспозиция, которая в деталях воспроизводит обстановку тех времен. Сохранились как предметы быта - сундук, посуда, швейная машинка, так и личные вещи - берет, плед и записная книжка из Франции, которая принадлежала Цветаевой.

В доме сохранена атмосфера присутствия поэтессы, которую может почувствовать каждый посетитель.  +7 (85557)4-05-11 г. Елабуга, Малая Покровская, д.20

Памятник-бюст М.И.Цветаевой …
Турбина.ру - http://turbina.ru/guide/Elabuga-Rossiya-87070/Zametki/Dom-pamyati-M-I-Tsvetaevoy-v-Elabuge-42523/
Дом памяти М. И. Цветаевой в Елабуге  14 февраля 2011 года

В Елабуге на протяжении ряда лет создавался Мемориальный комплекс М. И. Цветаевой. В него вошли - Площадь Марины Цветаевой, Литературный музей М.И. Цветаевой, Дом памяти М.И. Цветаевой, Библиотека Серебряного века, Покровская церковь, Петропавловское кладбище, Музей «Портомойня», Кафе «Серебряный век». 

Елабуга стала последним городом, связанным с именем Марины Цветаевой. Городом, где прервалась ее жизнь... 

В 41-м небольшой тихий городок на Каме стал одним из многих, принимавших у себя эвакуированных жителей - детей, женщин, стариков, - из западных и центральных районов Советского Союза, куда уже летом подкатила страшная волна войны. 

Марина Цветаева с сыном, группой литераторов, и всеми остальными, кто был вынужден оставить свои дома и отправиться в неизвестность, покидала Москву 8 августа. От Речного вокзала Москвы с эвакуированными отправлялся целый пароход "Александр Пирогов". Что касается Марины, то близкие люди, знакомые, и последним - провожавший ее Б. Пастернак, отговаривали от поездки. Сын ехать не хотел. Но она - не могла отказаться. Потому, что... делала это... ради сына. В начале июля в Москве уже начались регулярные бомбежки, и 16- летний Мур, так она называла Георгия, рвался дежурить на крыши московских домов. Мать была в постоянном напряжении, в постоянном страхе за судьбу сына, и эвакуация, по ее мнению, была тем спасательным кругом, который убережет его от опасности...
3 фото
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WIKIMAPIA- http://wikimapia.org/10692300/ru/%D0%94%D0%BE%D0%BC-%D0%BF%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%B8-%D0%9C-%D0%98-%D0%A6%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%B9
Дом памяти М. И. Цветаевой (Елабуга) 

Russia / Tatarstan / Yelabuga / Елабуга / Малая Покровская ул., 20 

 музей, достопримечательность 
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Музей, открытый в 2005 г.
Тел. +7 (85557) 7-05-11
www.elabuga.com/zvet/zvet.html
Время работы: 9:00–18:00
Статья Википедии: http://ru.wikipedia.org/wiki/Марина_Цветаева 

Ближайшие города: Набережные Челны, Казань, Уфа 

Координаты:   55°45'18"N   52°4'19"E

 В разгар Великой Отечественной войны поэтесса Марина Цветаева из Болшева (ныне г. Королев) была отправлена в эвакуацию. Упаковывать вещи в дорогу ей помогал Борис Пастернак. Он принёс верёвку, чтобы перевязать чемодан, и, заверяя в её крепости, пошутил: «Верёвка всё выдержит, хоть вешайся».

18 августа 1941 г. Цветаева прибыла вместе с сыном и несколькими писателями в Елабугу. По распределению горсовета она получила комнату в доме Бродельщиковых. Тогдашний адрес этого дома — ул. Ворошилова, 10. Намереваясь вскоре перебраться в Чистополь, где находилось большинство эвакуированных литераторов, поэтесса не смогла преодолеть глубокую депрессию и покончила с собой, повесившись 31 августа на той самой чемоданной веревке...
В самом доме достоверно восстановлена обстановка августа 1941 года, на своих местах вещи семьи Бродельщиковых: сундук, швейная машинка, настенное зеркало, посуда. На не распакованных чемоданах лежит берет поэтессы, на диване — вязаный плед. Главная ценность музея — записная книжечка, которую вынули из кармана её фартука после трагедии…

ТУРЫ.ру- https://www.tury.ru/sight/id/12745
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Дом памяти Марины Цветаевой в Елабуге
Дом памяти Марины Цветаевой находится в городе Елабуге. В 1941 году находясь в эвакуации Марина Ивановна вместе с сыном Георгием была поселена в доме Бродельщиковых по улице Ворошилова. Сейчас эта улица называется Малая Покровская.
В этом доме Марина Цветаева прожила последние двенадцать дней своей жизни. В этом доме создана музейная экспозиция в деталях воспроизводящая обстановку тех лет. Сохранились мемориальные предметы быта елабужской семьи, а самым ценным для музея экспонатом является маленькая записная книжечка из Франции в сафьяновом переплете. Она принадлежала Цветаевой и была вынута из кармана фартука Марины Ивановны уже после ее смерти. Великая поэтесса рано ушла из жизни. О ее смерти до сих пор высказывают различные предположения. Но, как бы там ни было, жаль что Марина Ивановна Цветаева поэтесса серебряного века русской литературы, так мало прожила на земле…

Презентация «Дом Памяти Марины Цветаевой в Елабуге»- http://docslide.net/education/-559c1cda1a28ab0f158b46af.html      
Город Елабуга

  2. Марина Цветаева с сыном. 1935 г. 

  3. Пристань. Настоящее время 

  4. Дом Бродельщиковых Ул. Ворошилова, д. 9 

  5. Новый адрес: ул. Малая Покровская, дом 20 

  6. Комната Марины Цветаевой расположена за тонкой дощатой перегородкой, отделяющей примерно одну треть площади от "Зала". В ней нет двери, а ее роль выполняют легкие занавески. Да и перегородка не доходит до потолка. 

  7. Из мебели в комнате стоит железная кровать, самодельный маленький диван, комод, небольшой сундук и два стула. Эта маленькая комнатка и стала жильем для Цветаевой и ее сына. 

  8. Самым ценным экспонатом Дома Памяти, как считают сами работники музея, является маленькая, в красном сафьяновом переплете, записная книжечка с карандашом, привезенная Цветаевой из Франции. Книжечка без записей, только на ее последней странице, предположительно рукой Марины Цветаевой, карандашом написано одно слово «Мордовия». 

  9. "Кухня". Часть комнаты-кухни, слева от входа, занимает большая русская печка. На печке - валенки, плетеная корзина. Напротив кухонный шкаф для посуды, далее - стол с самоваром и чайной посудой, над столом - часы-ходики, на окне - занавески с вышивкой "ришилье", короткая тюль. 

  10. «Сени» в доме небольшие, сделаны из досок. Входная дверь из сеней находится напротив входной двери в дом. В стены сеней, в потолочную балку для хозяйственных нужд были вбиты гвозди… Для вожжей, для хомутов, для рыболовных сетей... Именно на этой балке и оборвалась жизнь Поэта. 

  11. Могила Марины Цветаевой 

  12. Помимо Дома Памяти Марины Цветаевой в это городе существует целый мемориальный комплекс, посвященный этому поэту. Первый из объектов площадь имени Марины Цветаевой. 

  13. 2. Литературный музей 

  14. 3. Библиотека Серебряного Века 

  15. 4. Покровская церковь 

  16. 5. Музей «Портомойня» 

  17. 6. Кафе «Серебряный век»

Отзывы о музее
Дом-музей М. Цветаевой (Россия, республика Татарстан, г. Елабуга) http://otzovik.com/review_1404480.html
http://otzovik.com/review_3875503.html
Отзыв: Дом-музей М. Цветаевой (Россия, республика Татарстан, г. Елабуга) - В целом понравилось, но очень грустно стало...

Достоинства:

Все объекты находятся близко, организованные экскурсии с гидами, все чисто и аккуратно.

Недостатки:

Не нашли

Дом-музей им. Марины Цветаевой или по-другому - мемориальный комплекс М. И. Цветаевой в городе Елабуга является одной из достопримечательнстей Республики Татарстан. В данный мемориальный комплекс входит: площадь М. Цветаевой, Литературный музей, Дом памяти, Библиотека Серебряного века, Покровская церковь, Петропавловское кладбище, музей "Портомойня", и, наконец, кафе "Серебряный век".

Экскурсию мы с мужем организовали себе самостоятельно: приехали на машине в Елабугу, нашли этот мемориальный комплекс и потихоньку стали его осматривать. Все части комплекса мы посещать не стали.

Сначала мы пошли в Литературный музей, заплатили за вход 100 рублей. В это время как раз зашла очередная группа туристов, и мы вместе прошли вместе с ними и экскурсоводом (хотя и мало что слышали из-за большого количества народа).
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В экспозиции представлены произведения Цветаевой, ее портреты, бюст, кое-какие вещи, которыми она в свое время пользовалась, а также произведения ее современников - А. Ахматовой, Н. Гумилева, А. Блока, О. Мендельштама и других.
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В Елабугу М. Цветаева была отправлена вместе с сыном Георгием в эвакуацию 8 августа 1941 г. До этого были арестованы ее дочь и муж. К сожалению, в Елабуге окончились земные дни великого поэта...

После Литературного музея мы отправились в Дом Памяти М. Цветаевой….
