Музеи  Ш.Маарджани

Музей Марджани - http://www.museum.ru/M2692
Адрес: 422758, Республика Татарстан, Атнинский район, д. Коморгузя       (скрыть карту) 
Проезд: Из Казани маршрутным автобусом до села Большая Атня, далее на автомобиле.
Режим работы:* Ежедневно с 8.00 до 16.00, кроме воскресенья. Внимание:
только по предварительной договоренности

 [Шигабутдин Марджани]


Памятные даты и ежегодные мероприятия:

    дата основания - 17.11.1997

    дата открытия   - 02.10.2000

    18 мая
- Международный день музеев

    16 января
- День рождения Шигабутдина Марджани

    18 апреля
- День памяти Шигабутдина Марджани

Описание:

    Шигабутдин Марджани - богослов, философ, историк, просветитель. Родился 3 января 1818 г. в деревне Коморгузя Казанской губернии. Образование получил в медресе д. Ташкичу Казанского уезда, в гг. Бухаре и Самарканде.

    Музей создан на родине ученого. Его экспозиция знакомит с биографическим и краеведческим материалом. История деревни представлена предметами быта, одеждой, фотокопиями. Наиболее ценным экспонатом является одежда муллы XIX века, а также подлинные предметы XIX века в интерьере дома татарского крестьянина.

    Второй раздел экспозиции - "Путь к знаниям" представляет фотокопии Бухары и Самарканда, где учился Ш. Марджани, а также книги, написанными ученым в разное время. Здесь же экспонируется новое издание Корана.

    Большая часть экспозиции посвящена теме "Марджани в Казани". Среди экспонатов - фотографии людей, в частности, татарских купцов, которые помогали Ш. Марджани в создании медресе (школы), фотокопии первой учительской школы и ее устава, написанного рукой Марджани, лист учетного журнала, книги, учебники, в том числе книга "Мухаммадия".

    Среди личных вещей - отрывок письма Марджани, написанного им во время Хаджа, письменное соглашение о выдаче дочери замуж, серебряные вилка и нож, бронзовая ложка. Экспонируются вещи, принадлежавшие семье: дисбе для чтения молитвы, книга, посвященная Марджани, вышедшая при его жизни, косметичка, сделанная из беззубки. Мемориальные вещи ученого и его семьи передала музею правнучка Ш. Марджани - Суфия Мустафина.


Основные экскурсии:

    Жизнь и творчество Шигабутдина Марджани

Образовательные услуги:

    Музейные уроки по истории края и биографии Ш. Марджани

    Лекции о жизни и творчестве Ш. Марджани

    Местные достопримечательности:

    Мемориальный комплекс, куда входит фундамент дома, где жил Ш. Марджани, и колодец

 Единиц хранения:     280, из них 133 предметов основного фонда

Наиболее ценные (уникальные) коллекции:     Личные вещи Шигабутдина Марджани - 5 ед. 


Наш музей - http://atnya-kssh.narod.ru/site/museum.htm
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     В 1992 году в Коморгузинской средней школе начался сбор экспонатов для краеведческого музея. Силами учеников и учителей удалось собрать важные и интересные материалы. В 1996 году бывший премьер - министр Ф.Х. Мухаметшин ознакомился с музеем "Родного края".

     2 октября 2000 года открылся музей Шигабутдина Марджани как филиал Объединенного государственного музея РТ. На церемонии открытия присутствовали многие известные люди. Среди них был и Фарит Мухаметшин. Открытию музея и дальнейшему его развитию способствовал глава администрации Г.Г.Хакимов. А также большой вклад внесли учителя школы Г.Х. Мухаметзянова, Г.Б. Валиева и родственники Марджани. 

     В музее Ш.Марджани много интересных экспозиций, в том числе: родные края Марджани (экспонаты связанные с родными краями просветителя) и  экспонаты дома татарских крестьян в конце XIX века. Материалы экспозиции Путь к знаниям повествует о его обучениях в Средней Азии. Деятельность Марджани в Казани можно увидеть в экспозициях второго зала. Экспозиция личных вещей Марджани вызывает большой интерес у посетителей музея. Последняя экспозиция содержит книги, труды  и фотоматериалы посвященные просветительской деятельности, творчеству Марджани.

     Музей сотрудничает с другими музеями района и города.

     В музее всегда рады посетителям. Увлекательные рассказы экскурсоводов музея не оставят никого равнодушным.
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  Здесь можно скачать видео о нашем музее (в формате 3gp)

Директор музея : Мухаметзянова З.Р.

Музей расположен на первом этаже школы.

Музей Ш.Марджани - https://www.personalguide.ru/rossiya/kazan/museum/muzey-sh-mardzhani
Адрес: 422758, республика Татарстан, Атнинский район, д. Коморгузя
Проезд: Из Казани маршрутным автобусом до села Большая Атня, далее на автомобиле.
Режим работы:* Ежедневно с 8.00 до 16.00, кроме воскресенья. Внимание:
только по предварительной договоренности
Интернет:     www.museum.ru/M2692 - официальная страница

Префектура «Старый город», г.Казань - http://old-kzn.ru/houses/read/dom-sh-b-mardzhani.html
Дом Ш.Б. Марджани


 
 Адрес: ул. К. Насыри, д. 10
Категория: памятник республиканского значения
Год строительства: 1858 г.Состояние: действующий

Построен в 1858 г. выдающимся ученым, просветителем, религиозным и общественным деятелем Шагибутдином Багаутдиновичем Марджани. В 1863 г. восстановлен после пожара по проекту архитектора П.И. Романова.

Марджани родился 16 января 1818 г. в д. Ябынчи ныне Арского района РТ в семье указного муллы. Начальное богословское образование получил в медресе д. Ташкичу, где тогда преподавал его отец. Затем в течение 10 лет (1838-1849 гг.) Ш.Б. Марджани учился в медресе «Кукельташ», «Мирараб» в Бухаре и «Ширдар» в Самарканде. По окончании этих учебных заведений молодой богослов приехал в Казань, где в 1850 г. был избран на должность имам-хатиба и главного мудариса 1-ой соборной мечети. В доме на Захарьевской улице Марджани написано множество научных трудов, в т. ч. и знаменитая книга «Мустафадал-Ахбар...» Здесь же находилась богатейшая библиотека ученого, которая, к сожалению, погибла в пожаре 1918г. Дом Марджани являлся центром своеобразного паломничества в Старо-Татарской слободе.

Частыми гостями его хозяина были видные представители татарского духовенства и купечества, шакирды, деятели науки и культуры. Марджани широко общался с русскими учеными и простветителями. В стенах своего дома он не раз принимал инспектора татарских школ академика В.В. Радлова, члена-корреспондента Академии Наук И.Ф. Готвальда, профессора Н.Ф. Катанова. В марте 1876 г. по пути в Западную Сибирь здесь побывал автор книги «Жизнь животных» немецкий ученый А. Брем. После смерти Ш.Б. Марджани в 1889 г. домовладение перешло в собственность его сына Бурганутдина — имама 1-й соборной мечети Казани.

Находится в центральной части Старо-Татарской слободы, является флигелем купеческой усадьбы. Двухэтажный смешанных конструкций дом расположен торцом к улице и перекрыт двускатной крышей. Входы в здание согласно обычаям помещались во дворе, закрытом для обзора со стороны улицы деревянной оградой с калиткой. Довольно низкий нижний каменный этаж имеет хозяйственное назначение. Верхний этаж - деревянный, жилой. Симметричная композиция главного фасада в 5 оконных осей подчеркнута квадратным фронтонным окном и узкими лопатками, фланкирующими центральное окно верхнего этажа. Угловые лопатки более широкие. Все лопатки имеют вертикальную обшивку и декорированы вытянутыми ромбами. Оконные проемы первого этажа небольших размеров и не имеют внешней отделки. Прямоугольные наличники окон второго этажа со скатным завершением украшены накладными деталями в виде стилизованных тюльпанов. Памятник жилой архитектуры середины 19 в.

Марджани МузейMardzhani Museum - https://www.tripadvisor.ru/Attraction_Review-g298520-d10546482-Reviews-Mardzhani_Museum-Kazan_Republic_of_Tatarstan_Volga_District.html
53 отзыва   ул. Насыри, 10A, Казань 420021, Россия +7 843 207-01-97
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