Памятник Ф. Шаляпину в Казани

KAZANONLINE - http://kazanonline.info/monuments/pamyatnik-fedoru-shalyapinu/
Памятник Федору Шаляпину — Памятники Казани
 В самом центре Казани, на пересечении улиц Баумана и Университетской с недавнего времени располагается комплекс достопримечательностей, посвященных памяти великого певца Федора Ивановича Шаляпина. Здесь, вблизи Богоявленской церкви, где 2 февраля (по старому стилю) 1873 года был крещен гений мировой оперной сцены, находится фешенебельная гостиница «Шаляпин». В помещении Богоявленской колокольни располагается камерный шаляпинский зал и небольшой музей, постоянно действующая экспозиция которого посвящена жизни и творчеству Шаляпина. На площади же перед отелем стоит памятник знаменитому артисту.


Гид по Казани- http://www.photokzn.ru/places/0/84
Памятник Шаляпину 
Достопримечательности Казани » Памятники, скульптуры
Фото © Лосев Вадим (Disciple)




Памятник Шаляпину, фото:




Адрес: Казань, ул. Баумана, 80 Проезд: ост. Кольцо, ст. м. пл. Тукая

    По инициативе сотрудников Литературно-мемориального музея А.М. Горького было создано Общество любителей Ф.И. Шаляпина. Главной задачей, как Клуба любителей оперы, так и Общества любителей Ф.И. Шаляпина стала пропаганда искусства.

Благодаря их энтузиазму в 1998 году в Казани, рядом с Богоявленским собором, где был крещен великий певец, был заложен камень будущего памятника и через год в 2000 году «бронзовый Шаляпин» занял место на пьедестале возле Богоявленского собора, где его когда-то крестили.

Этот памятник Ф.И. Шаляпину - первый в мире - открыт к 125 –летию со дня рождения великого певца

Тот, кто видел макеты памятника, представленные на конкурс, конечно же, могут отметить – выбрали лучший. Московский скульптор А.Балашов нашел максимально возможное решение, удачно вписав памятник в сложный (одна колокольня собора чего стоит) контекст местности.

Ирина Борисовна Шаляпина – внучка Шаляпина - отметила, что скульптору удалось добиться в своем творении большого сходства с ее дедом. Очень приятно, что первый в мире памятник певцу стоит теперь на его родине, в лучшем из городов, как он сам называл Казань.

Отрадно отметить, что не только музейные сотрудники и работники культура делают все возможное, а порой и невозможной для сохранения памяти о великом нашем земляке, но и город стал принимать все более активное участие.

Этот же год ознаменовался поистине уникальным событием, когда в день рождения Ф.И. Шаляпина в бывших подвалах Торгового дома Е.С. Смоленцева и Н.П. Шмелева, под памятником Ф.И. Шаляпину состоялась презентация кафе "В гостях у Шаляпина".

Это частный проект архитектора-дизайнера Е.А. Сапожникова, который попытался воссоздать атмосферу того времени, оформив залы старыми театральными афишами, фотографиями Шаляпина в ролях, используя при этом экспонаты музея Горького. Особый колорит создают и предметы старины, и фото Казани начала ХХ века, и меню из блюд, которые любил Федор Иванович. Кафе рассчитано на 50 посадочных мест и будет любимым местом встреч творческой интеллигенции города.

Федор Иванович Шаляпин

Ф.И.Шаляпин (1873-1938) – гениальный русский певец конца XIX - начала XX вв. - родился в Казани 13 февраля 1873 года в доме купца Лисицына на улице Рыбнорядской (ныне Пушкина, 14) в бедной семье крестьянина из деревни Сырцово Вятской губернии Ивана Яковлевича Шаляпина. Мать - Евдокия (Авдотья) Михайловна (урожденная Прозорова) была родом из деревни Дудинской той же губернии.

Уже в детском возрасте у Федора обнаружился красивый голос (дискант), и он часто подпевал матери, «подлаживая голоса». С девяти лет пел в церковных хорах, пытался научиться играть на скрипке, много читал, но вынужден был работать учеником сапожника, токаря, столяра, переплетчика, переписчика. В двенадцать лет участвовал в спектаклях гастролировавшей в Казани труппы в качестве статиста».

Свои первые 17 лет Федор Шаляпин прожил в Казани.
Моя Казань- 
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Памятник Шаляпину в Казани
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Памятник Федору Шаляпину

 В центре Казани располагается целый комплекс достопримечательностей, связанных с великим певцом Федором Ивановичем Шаляпиным.

Рядом с Богоявленской церковью (в которой был крещен гений оперной сцены), располагается Шаляпин Палас Отель, названный в честь певца. А в Богоявленской колокольне находится шаляпинский камерный зал и небольшой музей с экспозицией, посвященной жизни и творчеству Шаляпина. Сам же памятник Федору Шаляпину стоит перед входом в одноименный гостиничный комплекс. Торжественное открытие достопримечательности состоялось в 1999 году. Автор «бронзового Шаляпина» — скульптор А.Балашов. На открытии памятника присутствовала внучка певца Ирина Борисовна, которая отметила, что скульптор смог в совершенстве передать сходство с ее дедом. Примечательно, что казанская скульптура стала первым в мире памятником Федору Шаляпину. Бронзовая фигура хорошо вписалась в окружающее пространство, Федор Иванович, небрежно набросив на руку плащ и шляпу, собирается уходить, выражение его лица преисполнено энергичностью и желанием творить. Шаляпин никогда не забывал родную Казань, часто приезжал сюда на гастроли, и для того, чтобы встретиться с друзьями своей юности. С 1982 года в Казань съезжаются знаменитые музыканты, чтобы поучаствовать в международном шаляпинском фестивале, а в день его рождения поклонники собираются у памятника и возлагают цветы.

Источник: https://kudago.com/kzn/place/pamyatnik-fedoru-shalyapinu/

STREETVI - http://www.streetvi.ru/point/55.7882527728008/49.11971848618259/237.60591903463774/10.10757574355101/0/
Виртуальный тур «Памятник Шаляпину» Описание  панорама

Памятник Шаляпину (Казань) POI: 55.788333, 49.119444

wikipedia (Русский):

Памятник Фёдору Ивановичу Шаляпину в родном городе певца Казани расположен на улице Баумана рядом с отелем «Шаляпин Палас».

История

Памятник был заложен в 1998 г. около Богоявленского собора, в котором певец был крещён в феврале 1873 г., и открыт 29 августа 1999 г. Памятник отлит из бронзы. Автором памятника является А. В. Балашов. Памятник изображает певца покидающим в 1922 г. Россию и прощающимся с родным городом.

Интересные факты

Осенью 2009 года в Казани прошёл оригинальный молодёжный флэш-моб — чистка памятника Шаляпину.

Примечания

Ссылки

В Казани воздвигнут первый в мире памятник Федору Шаляпину (рус.). Русская народная линия (14 февраля 2013). Проверено 28 июня 2013.
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Памятник Фёдору Ивановичу Шаляпину
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Памятник Федору Шаляпину появился в Казани к 125-летнему юбилею великого певца. Инициатива исходила от общества любителей гениального исполнителя, созданного сотрудниками Литературного музея им. Горького. Их усилиями в 1998 г. на улице Баумана, недалеко от Богоявленской церкви – той самой, где крестился Шаляпин – заложили камень будущего монумента. Как известно, с рождения и до совершеннолетия певец проживал в Казани.

Бронзовую скульптуру создал московский скульптор А. Балашов, чей макет был выбран комиссией из нескольких, представленных на конкурс. Автор сумел не только крайне реалистично передать образ певца, но и гармонично вписать памятник в непростой ландшафт. С одной стороны располагалось здание отеля с фасадами в стиле неоклассики, с другой – старинная колокольня. Монументу предстояло «примирить» между собой оба стиля и при этом не внести диссонанс в устоявшуюся картину.

По стечению обстоятельств, «бронзовый Шаляпин» оказался первым памятником великому певцу в мире. Позднее подобные монументы появились в Уфе, Кирове, Москве. В 1999 г. скульптуру установили на пьедестал и провели процедуру торжественного открытия. Знаменитый уроженец Казани стоит, небрежно перебросив через руку пальто, будто собираясь уходить. На одухотворенном лице читается желание творить.

Присутствовавшая на церемонии внучка певца, И. Б. Шаляпина, высоко оценила работу скульптора и подчеркнула сходство творения Балашова с ее дедом. Она выразила радость по поводу того, что первый памятник певцу установлен на его малой родине, в Казани.

Следует отметить, что в городе имеются и другие «шаляпинские« места, например, улица Пушкина, где певец появился на свет (бывшая Рыбнорядная); городское училище, где он постигал науки; район города Ометьево – бывшая деревня, где временно проживала его семья. Есть отель, названный его именем, и кафе «В гостях у Шаляпина», оформленное старыми театральными постерами и портретами певца. Кафе – излюбленное место встреч творческих людей и театральной богемы.

Историческая справка

Ф. И. Шаляпин родился 13.02.1873 в простой крестьянской семье. Удивительный голос обнаружились у него в раннем детстве. Едва научившись говорить, мальчик подпевал песням матери, а став постарше, пел в церковном хоре. Ему хотелось учиться музыке, овладеть игрой на скрипке, но вместо этого юному таланту приходилось трудиться в поте лица, добывать пропитание, работая подмастерьем, переплетчиком, переписчиком, пока судьба не привела его в театр.

Став популярным, певец не забывал родной город и старался при каждом удобном случае приехать в Казань с концертами и заодно повидать родственников и приятелей. С 1982 г. в городе проходит международный оперный фестиваль им. Шаляпина, куда ежегодно съезжаются музыканты из разных стран и ведущие солисты столичных оперных театров.
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Адрес: ул. Баумана, 78, Казань, Республика Татарстан, Россия.
Тонкости туризма-  https://tonkosti.ru/%D0%9F%D0%B0%D0%BC%D1%8F%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D1%80%D1%83_%D0%A8%D0%B0%D0%BB%D1%8F%D0%BF%D0%B8%D0%BD%D1%83
Памятник Федору Шаляпину

Памятник Федору Шаляпину (Казань, Россия) — описание, история, расположение, отзывы, фото и видео.

 Знаменитый русский оперный певец Федор Иванович Шаляпин родился в Казани и был окрещен в церкви под колокольней Богоявленского собора. Ныне слева от нее стоит памятник работы скульптора А. Балашова, поставленный в 1999 г. Артист снял шляпу и приложил руку к сердцу, глядя на устремленную ввысь звонницу родного храма, его лицо серьезно и одухотворенно, одежда распахнута волжским ветерком. 

Это первый в мире памятник Ф. И. Шаляпину.

В Казани множество мест, связанных с именем певца. Он появился на свет неподалеку от центра на Рыбнорядской улице, детство провел в селе Ометьево, вошедшей в черту города, подрастал в Татарской и Адмиралтейской слободах, жил в Собачьем переулке, набирался знаний в начальном училище на ул. Георгиевской. Окончив учебу, поступил на службу в земскую управу, где сегодня помещается музыкальное училище. Здесь впервые заметили его необыкновенный голос и слух. Даже обретя всемирную славу, певец приезжал в сюда не только на гастроли, но и ради свиданий с друзьями своей юности. 

В те годы артист несомненно хоть раз останавливался в «Северных номерах», гостинице рядом с собором. Сегодня она заново отделана носит его имя. Тут памятнику самое место. 13 февраля, в день рождения певца, открывается ежегодный фестиваль оперной музыки, к постаменту приносят горы цветов. 

Практическая информация

Адрес: Казань, ул. Баумана, 78. 

Как добраться: до ст. метро «Площадь Габдуллы Тукая», затем 3 минуты пешком по ул. Баумана в сторону ул. Университетской. 

Русская народная линия- http://ruskline.ru/news_rl/2013/02/14/v_kazani_vozdvignut_pervyj_v_mire_pamyatnik_fedoru_shalyapinu/
В Казани воздвигнут первый в мире памятник Федору Шаляпину

14.02.2013

На родине великого русского артиста торжественно отмечают 140-летие со дня его рождения …
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На родине Федора Шаляпина — в Казани — торжественно отмечают 140-летие со дня рождения великого русского артиста, сообщает Православие.ру. Торжества начались вчера с панихиды в Богоявленском соборе, где будущий великий певец был крещен. Запись об этом сохранилась в метрической книге. Шаляпин родился 1 февраля (ст. ст.) 1873 года в семье писца земской управы. На следующий день маленького Федора крестили в церкви Богоявления. Поэтому богослужение было совершено именно здесь.
Иерей Иоанн Тимофеев совершил Божественную литургию и панихиду, прихожане поставили свечи, пишет сайт «Православие в Татарстане».
«Имя Шаляпина очень значимое, оно создает мировую славу нашему городу, - заявила президент Казанского общества любителей творчества Федора Шаляпина Альфия Тутаева. - Значение его имени настолько велико, что оно требует к себе постоянного внимания. К сожалению, дом, где жил Шаляпин, еще не воссоздан, благо в музее Горького существует выставка личных вещей великого певца».
По ее словам, на эту выставку стоит приглашать туристов, так как имя Шаляпина – бессмертно. «Я очень рада, что в Казани есть замечательный памятник скульпторов А.Балашова и А.Минуллиной, что уже в 31-й раз в Казани проводится Шаляпинский фестиваль», - подчеркнула А.Тутаева.
Кроме того, на площади, рядом с древним храмом, воздвигнут первый в мире памятник Шаляпину работы московского скульптора Андрея Балашова. Знаменитый артист запечатлен в граните перед отъездом в 1922 году из России — он с грустью прощается с родным городом. Казанцы, артисты Международного оперного фестиваля имени Шаляпина, проходящего в городе, провели митинг перед монументом. 
«Федор Иванович Шаляпин — гордость Казани, слава всей России. Его знает и любит каждый житель города. Он всегда в наших сердцах», — сказала президент Казанского общества любителей творчества Шаляпина Альфия Тутаева, открывая митинг. «Благодаря поклонникам творчества Федора Ивановича в литературном музее имени Горького Казани создана богатая экспозиция из мемориальных предметов Шаляпина», — отметила заместитель директора Национального музея Татарстана Светлана Измайлова. Первая экспозиция в музее появилась в 1968 году, когда дочь певца Ирина Федоровна лично передала музею уникальные материалы отца. 
В Национальном музее республики открылась выставка «В русском искусстве музыки первый», где собраны уникальные материалы, рассказывающие о жизни молодого Шаляпина, становлении его как артиста. Вечером в Татарском академическом театре оперы и балета имени Мусы Джалиля в рамках 31-го Международного оперного фестиваля имени Шаляпина состоялась постановка самой любимой певцом музыкальной драмы — «Бориса Годунова» М.Мусоргского. Именно образ Годунова наиболее ярко раскрыл талант Шаляпина. 
Фестиваль соберет 35 артистов из десяти стран мира. Среди них такие звезды, как Владимир Огновенко (США) и народная артистка СССР Лариса Шевченко, Юлия Герцева (Италия), Борис Стаценко (Германия), Михаил Казаков (Большой театр России, ТАГТОиБ им. М.Джалиля). Спектакли пройдут под управлением знаменитых дирижёров: Марко Боэми (Италия), Аллы Москаленко (Украина), Айрата Ишмуратова (Канада), Владимира Васильева и Айрата Кашаева (Россия). 
Кроме того, в Казань приедут артисты Мариинского театра, под управлением Валерия Гергиева будет представлена премьера оперы Массне «Дон Кихот». Фестиваль продлится до 16 февраля. 

KAZADMIN- http://kazadmin.narod.ru/kultura/shaliapin/shaliapin.html
 Владимир Герасимов.

 Федор Шаляпин

Будет ли носить улица Баумана имя Шаляпина?
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Многолетняя эпопея по сооружению памятника лучшему оперному певцу нашего века наконец-то благополучно завершилась. Бронзовый Шаляпин занял место на пьедестале возле Богоявленского собора, где его когда-то крестили. 

Церемония открытия началась ровно в десять. У подножья памятника – Президент РТ М.Шаймиев с супругой, супруга президента РФ Н.Ельцина, вице-президент российского правительства В.Матвиенко, министр культуры РФ В.Егоров, Премьер-министр РТ Р.Минниханов, Мэр Казани К.Исхаков, внучка и правнучка великого певца, почетные гости.Короткие речи Президента и Мэра, награждение Минтимера Шариповича грамотой российского правительства за поддержку культуры, - и вот уже белое полотнище под перезвон колоколов Богоявленского собора сползает вниз, открывая взорам бронзовую фигуру певца. В воздух взлетают десятки белых голубей. Тот, кто видел макеты памятника, представленные на конкурс, конечно же, могут отметить – выбрали лучший. Московский скульптор А.Балашов нашел максимально возможное решение, удачно вписав памятник в сложный (одна колокольня собора чего стоит) контекст местности. Оттого, наверное, когда полотнище упало, публика встретила увиденное громом аплодисментов. А над запруженной народом улицей, которую Шаляпин знал как Проломную, поплыл бас певца. 

Дальше начался обязательный в таких случаях концерт, который перемежался речами присутствующих. 

Ирина Борисовна Шаляпина – внучка Шаляпина отметила, что скульптору удалось добиться в своем творении большого сходства с ее дедом. К счастью, устроители концерта догадались пригласить Святослава Бэлзу. Его небольшие монологи о Шаляпине, как всегда, были образны и небанальны. Концерт можно было бы назвать традиционным, если бы не приглашенные солисты, среди которых особо надо отметить В.Луханина из Мариинки и А.Абдразакова из Уфы. А уж солист Большого В.Пьявко и вовсе выступил «попирателем традиции», исполнив вместе с коллегами «Очи черные». И все сразу вспомнили, что Федор Иванович был не просто выдающийся артист, но и широкой души человек, сложный, противоречивый, в душе которого боролись «десяток разных людей, и не всегда достойный побеждал», но все, что с ним происходило в жизни, он умел переплавить в своем очередном сценическом образе. И здорово, что первый в мире памятник певцу стоит теперь на его родине, в лучшем из городов, как он сам называл Казань. 

Когда официальные лица отправились осматривать шаляпинскую экспозицию в колокольне собора, народ потянулся к подножью памятника – незаорганизованно, с огромными букетами и скромными букетиками. Бронзовый Шаляпин принимал знаки внимания, словно был «живой, а не памятник».

(Мамаева Т., «Время и деньги», 1 сентября)

Федор Шаляпин

     Федя Шаляпкин 

В Центральном государственном архиве Татарстана хранится толстая метрическая книга Богоявленской церкви города Казани за 1873 год. В разделе "о родившихся" там имеется запись о том, что 1 февраля (старого стиля) у крестьянина Вятской губернии и уезда Починка Лагуновского Ивана Яковлева Шаляпина и его законной жены Евдокии Михайловой родился сын Федор. Уже на следующий день мальчика крестили - родители опасались, что он, как тремя годами раньше их старший сын Василий, может умереть в младенчестве. 

Было сретенье - православный праздник, все гуляли, так что родителям не сразу удалось найти желающих в кумовья. Крестным маленького Феди записан крестьянин Муромского уезда Николай Алексеев Тонков, видимо, не слишком близко знакомый тогда с семьей Шаляпиных, а потому и фамилию крестника при совершении обряда указавший с ошибкой: "Шаляпкин". 

Жили тогда Шаляпины на Рыбнорядской улице, в одном из деревянных флигельков дома Лисицына (ныне ул. Пушкина, 14), который не сохранился. Вскоре им пришлось переехать за городскую черту, в Ометьевские выселки (ныне район улицы Тихомирнова), в одну из тех нищих хибар, что можно увидеть на старых снимках. Жили Шаляпины и в Адмиралтейской слободе, и в Татарской (в районе нынешнего цирка), и в Собачьем переулке (ул. Некрасова), и в деревне Ахметьево (Ометьево), что на горе близ Казани. Жилища эти были одинаково малы и бедны - семья жила очень скудно. 

Иван Яковлевич и Евдокия Михайловна были из тех городских крестьян, которые числились в сельской общине, платили подати и, не бросая своего клочка земли, промышляли в Казани чем могли, не гнушаясь самой черной работой. Но детей своих такие крестьяне старались обучить грамоте и ремеслу, чтобы перевести их со временем в другое сословие - в мещане, в цеховые, в купечество или духовенство. 

Уже всемирно известный Шаляпин, хотя и носил почетные звания артиста императорских театров и солиста Его Императорского Величества, так и остался крестьянином. Позже он писал: "Так как я крестьянин по происхождению, то и мои дети продолжали считаться крестьянскими, то есть гражданами второго сорта. Они, например, не могли быть приняты в Пушкинский Лицей, привлекавший меня, конечно, тем, что он был Пушкинский..."

   Яшкин балаган 

Шести лет Федя с родителями снова жил на Рыбнорядской, а совсем неподалеку от их дома - на Николаевской площади (где сейчас Ленинский сад), среди мясных, овощных и дровяных лавок стояли два балагана. Оживали они в праздники - на масленицу, пасху и святки. Когда Федя впервые оказался там в оживленной, разношерстной толпе, его поразили невиданные до этого увеселения - качели и карусели, игра в кольца и "фортунка", шум, гомон, хрип разбитых шарманок, лязг меди, звон колокольчиков, крики балаганных зазывал - все сливалось в единый праздничный гул.Хозяин балагана с громким и загадочным названием "Театр спиритизма и магии", известный всей Казани потешник, гимнаст и акробат Яков Мамонов извещал "почтеннейшую публику", что у него "два брата в солдатах, сестра в денщиках и бабка третий год на пороховом заводе", и приглашал всех "в нутро", посмотреть "чуда чудные", "дива дивные". Рядом помещался Петрушка, традиционный герой ярмарочного балагана, с не менее традиционными квартальным, цыганом, немцем, доктором и собакой, которая в конце концов глотала веселого балагура." Я стоял перед балаганом до той поры, что у меня коченели ноги и рябило в глазах, - вспоминал артист, - стоял и думал: вот это счастье - быть таким человеком, как Яшка"..

   Любимый учитель 

В 1882 году Федю отдали в шестое городское начальное училище, одно из лучших в городе. Оно помещалось в доме купца Суслова на Георгиевской (ныне ул. Свердлова, 58). Второй этаж с чердаком отдавался для классов, а в первом были квартиры для учителей и сторожа. Училище посещало 116 детей мещан, ремесленников, лавочников. 

Любимым учителем Феди стал Николай Васильевич Башмаков, человек, которого знал и уважал весь город. Беззаветно любивший музыку, особенно пение, он стремился передать эту любовь детям. На всю жизнь сохранил с ним дружбу Шаляпин. Приезжая в Казань, непременно встречался со своим учителем. 

После кончины Башмакова его портрет по решению городской Думы висел в училище рядом с портретом Шаляпина.

     Писца помощник 

На службу в Управу Федя ходил вместе с отцом, очень гордился этим. Ивану Яковлевичу сын был хорошим помощником. Все, что ни поручали ему по переписке, Федя выполнял быстро и аккуратно. И когда через несколько месяцев в Управе образовалась вакансия, мальчика зачислили в штат, определив ему жалованье по 10 рублей в месяц. 

Но с годами служба в Управе все больше тяготит Федора - все его мысли, все мечты о театре, где он уже начал подрабатывать статистом. А в 1889 году пятнадцатилетний юноша был зачислен в театр на штатную должность статиста с окладом в 15 рублей в месяц. 

    Мечта начинала сбываться.

Первый концерт Шаляпина в Казани 

Весной 1892 года Шаляпин приехал в Казань после многомесячных скитаний по России и Кавказу с бродячими актерскими труппами. Из Самары, где жили тогда родители, он едет в Бузулук, потом в Оренбург, Уральск, Астрахань, а оттуда - в Петровск, Узунь-Ада, Ашхабад, Чарджоу, Самарканд... Жизнь бродячего артиста была нелегкой - часто голодал, вконец обносился... Оказавшись в Баку без копейки денег и вдобавок без паспорта, Федор решает вернуться в Казань - выправить паспорт. Чтобы заработать на дорогу, нанимается на пристанях крючником. 

О том, что произошло с ним после возвращения в родной город, Федор Иванович рассказал корреспонденту казанской газеты "Копейка" уже годы спустя, когда приехал в Казань знаменитым артистом

      - На заре юности я приехал в Казань из Баку, где пел в малороссийской труппе. Голос был порядочный. Хорошая фразировка. Владел я своим голосом, знал уже, что такое "дыхание", знал, как набирать воздуху в легкие и экономно расходовать запас его. Был кое-какой репертуарчик: "Два гренадера", "Ноченька", "Новгород". Шатался без дела. Баклуши бил. И вот встречаю друга юности — татарина Хайруллу. Смышленый был парень, оборотистый. Когда в Казань приезжали знаменитости, билеты покупал, хорошо наживался 

Хайрулла был грамотный. Газеты читал. Знал всех артистов.Любил театр. Бывал на концертах. Особенно любил скрипку 

Понимаешь, Шаляпин,- сказал он однажды, - деньги будут и тебе. У тебя сильный голос, кричишь, как пароходный труба. А приятно поешь. Давай концерт устроим. 

На другой день Хайрулла взял какой-то зал, были отпечатаны афиши. Сам Хайрулла ездил в полицию за разрешением. Цены билетам были назначены дешевые. Бойко шла продажа билетов в табачном магазине. 

Я получил аванс в десять рублей. В концерте, который в афише значился "народным", я должен был выступать в поддевке, которую купил Хайрулла. До концерта Хайрулла ежедневно угощал меня лукулловскими обедами в какой-то харчевне. Я чувствовал себя знаменитостью. Меня окружил своими заботами мой первый импрессарио Хайрулла. Никогда я не обедал с таким аппетитом, никогда потом меня не трогали так заботливость и внимание моих импрессарио. 

Концерт прошел блестяще. Страстно звенел мой голос. После "Ноченьки" ко мне подошел какой-то старик-рабочий, полупьяный, жалкий, и протянул мне свою жилистую рабочую руку. Он силился что-то сказать, но не мог. Только замотал головой и молча повернулся. 

Когда я пел "Двух гренадеров", в задних рядах вполголоса подтягивали "Марсельезу". Где-то в углу зашевелился полицейский. Он тоже был пьян, его напоил Хайрулла. 

Концерт окончен. Потушены огни. Я чувствую себя триумфатором. При входе из "зала" молоденькая девушка протянула мне свою теплую, нежную ручку. Так сладко стало на душе! 

Мы сидим с Хайруллой в грязных "номерах". Хайрулла делает какие-то вычисления. Подмигивает мне своими хитрыми глазками. 

- Получай... Немного остался тебэ... 84 копейки. Ми точно посчитали... Много расход был. Поддевка покупал... сапоги покупал.. за номер платил... полиции расход был... обедам угощал... 

- Довольно! - кричу я Хайрулле.- К черту с твоими расходами! Я доволен...счастлив, понимаешь ты? Ловко все это вышло... Спасибо! 

...Долго я не могу уснуть. В окно жалких "номеров" тонкой полоской льется предутренний рассвет. Я благословляю день моего концерта, давший мне чистый сбор в... 84 копейки.

Ответы  mail.ru- https://otvet.mail.ru/question/73920013
Кому этот памятник, чем знаменит человек, где находится памятник, кто автор?
Памятник Федору Шаляпину 
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Памятник Федору Шаляпину 
В самом центре Казани, на пересечении улиц Баумана и Университетской с недавнего времени располагается комплекс достопримечательностей, посвященных памяти великого певца Федора Ивановича Шаляпина. Здесь, вблизи Богоявленской церкви, где 2 февраля (по старому стилю) 1873 года был крещен гений мировой оперной сцены, находится фешенебельная гостиница «Шаляпин» . В помещении Богоявленской колокольни располагается камерный шаляпинский зал и небольшой музей, постоянно действующая экспозиция которого посвящена жизни и творчеству Шаляпина. На площади же перед отелем стоит памятник знаменитому артисту. 
Торжественно открытый в 1999 году «бронзовый Шаляпин» , авторство которого принадлежит скульптору А. Балашову, выглядит почти как живой. Внучка артиста Ирина Борисовна Шаляпина, присутствовавшая на открытии памятника Шаляпину в Казани, отметила, что скульптору удалось в совершенстве передать сходство с ее великим дедом. 
Кстати, установленный к 125-летию со дня рождения Шаляпина, памятник в Казани стал первым в мире памятником певцу. Композиционное и цветовое решение бронзовой скульптуры хорошо вписалось в окружающее пространство и гармонирует как со старинным в готическом духе стилем Богоявленской колокольни, так и с современной аранжировкой классики, в которой выполнен гостиничный комплекс. Фигура «бронзового Шаляпина» очень динамична. 
Приложив левую руку к сердцу и небрежно набросив на правую руку плащ и шляпу, певец будто собирается уходить, но ненадолго: выражение его лица преисполнено любви к людям и миру, благодарности, желания творить. 
Надо сказать, шаляпинские места в Казани — это практически весь нынешний центр города. Родился певец на улице Рыбнорядской, которая сейчас носит имя Пушкина. Небогатая семья родителей Шаляпина была вынуждена постоянно переезжать с места на место. Поэтому маленький Федор успел пожить и в деревне Ометьево (в настоящее время это один из районов города) , и в Адмиралтейской слободе, и в Татарской слободе (недалеко от современного цирка) , а также в Собачьем переулке, теперь называемом улицей Некрасова. 
На нынешней улице Свердлова, бывшей Георгиевской находилось шестое городское начальное училище, которое посещал Шаляпин. Но подлинной школой жизни стало для будущего певца здание Казанской уездной земской управы на Жуковского, 4 (сейчас там располагается музыкальное училище) . 
В этой управе с 1873 года служил отец Шаляпина, а с 1886 по 1896 год юный Федор подрабатывал здесь письмоводителем. Кроме того, Федор Шаляпин, у которого с детства обнаружился красивый голос и прекрасный музыкальный слух, пел в разное время в одиннадцати казанских церквях. 
Став известным певцом, Шаляпин не забывал родной Казани, приезжал сюда как на гастроли, так и для того, чтобы встретиться с друзьями юности. Теперь же ежегодно (начиная с 1982 года) в конце января в Казань съезжаются знаменитые музыканты для участия в международном оперном шаляпинском фестивале. А в день рождения певца поклонники его таланта собираются у памятника Шаляпину и возлагают цветы под доносящийся из динамиков неповторимый драматический бас-баритон.

Источник: http://www.rukazan.ru/city/sights/?ItemID=25593
Музыканты у памятника Шаляпина  - https://esliustal.ru/all/dizayn-i-arhitektura/pamyatnik-fedoru-shalyapinu-opisanie-i-foto-rossiya---privolghye
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