Произведения М.Цветаевой в НБ РТ
( 2002 – 2016 г.г.)

Цветаева М. Ты проходишь на запад солнца = Ти пролазиш на запад сунца : изабране песме : избранные стихотворения / М. Цветаева ; [сост. А. Базилевский ; пер. с рус.] .— Москва ; Белград : Вахазар : Интерпрес, 2016 .— 165 с. : ил. — (Русско-сербская поэтическая библиотека : классика = Руско-српска поетска библиотека : класика ; 5) .— Огл. на рус. и серб. — Доп. тит. л. серб. 
Српско-руски круг = Сербско-русский круг : књижевно-уметнички алманах : 2014/2015 / [ред. А. Базилевский] .— Москва ; Београд : Вахазар : ИГАМ, 2014 .— 366 с. — Текст парал. на серб. и рус. яз. — Библиогр. : с. 364-366 .— Содерж. : Песни предков : из сербской народной лирики = Песме предака; Стихотворения = Песме / М. Цветаева ; Стихотворения = Песме / Д. Максимович [и др.] .—  Оглавление.

Цветаева Марина Ивановна (1892-1941) . Стихотворения / Марина Цветаева ; [сост., вступ. ст.: Геннадий Красников] .— Москва : Издательский дом "Звонница-МГ", 2014 .— 318, [1] с. : портр. — (Библиотека избранных стихотворений. XX век).
Цветаева М. Если душа родилась крылатой : стихотворения / М. Цветаева .— Литературно-художественное издание .— Санкт-Петербург : Лениздат : ООО "Команда А", 2014 .— 351 с. — (Лениздат-классика).

Цветаева Марина Ивановна (1892-1941) . Красная тетрадь / М. И. Цветаева ; [сост., подгот. текста, примеч. Е. И. Лубянниковой и А. И. Поповой ; пер. А. И. Поповой] .— Санкт-Петербург : Издательство Пушкинского дома, 2013 .— 242, [2] с., 222, [1] с. : цв. ил., факс. — Тит. л. внутри кн., после факс. воспр. тетради .— Текст частично парал.: фр., рус. яз. — Пагинация факс. воспр. тетради приведена в угловых скобках .— Рукопись воспр. в цвете .— На с. 103 факс. воспр. рукописи заканчивается заполнение тетради в одном направлении. Остальные тексты вписывались в обратном направлении, от с. 240 до с. 101. На с. 101, 102 и 103 имеются записи в обоих направлениях .— С автографом от составитей Национальная библиотека Республики Татарстан .— Библиогр. в подстроч. примеч. —   Оглавление.

Цветаева Марина Ивановна (1892-1941) . Малое собрание сочинений / М. Цветаева ; сост. и примеч. Ю. Бродовской; предисл. И. Кудровой .— Санкт-Петербург : Азбука, 2011 .— 861, [1] с. ; 22 см .— Содерж.: Стихотворения; Поэмы; Проза.

Марина Цветаева - Борис Бессарабов. Хроника 1921 года в документах. Дневники (1915-1926) Ольги Бессарабовой / [вступ. ст., подгот. текста, сост. Н. А. Громова; коммент. Н. А. Громова, Г. П. Мельник, В. И. Холкина] .— Москва : Эллис Лак, 2010 .— 797, [2] с., [16] л. ил., портр. ; 21 см .— Указ. имен: с. 750-798.
Петров Андрей Павлович (композитор; 1930-2006) . Повезет в любви [Ноты] : романсы и песни для голоса и фортепиано / А. П. Петров, Г. А. Портнов, Е. Ф. Казановский ; оформ. А. В. Веселова .— Санкт-Петербург : Союз художников, 2007 .— 23, [1] с. — Содерж.: Романс Настеньки: (генералам двенадцатого года) / муз. А. Петрова; сл. М. Цветаевой. А цыган идет / муз. А. Петрова; сл. Р. Киплинга; пер. Г. Кружкова. Белые очи: (из спектакля "проводы белых ночей") / муз. Г. Портнова; сл. Е. Гвоздева. Волны: (танго из кинофильма "Старые стены") / муз. Г. Портнова; сл. К. Рыжова. Он был со мной / муз. Е. Казаноского; сл. А. Ахматовой. Любовь придумана не зря / муз. Е. Казановского; сл. Ю. Погорельского .— <URL:http://kitap.tatar.ru/ogl/nlrt/nbrt_obr_2167517.pdf>.

Цветаева  Марина Ивановна (1892-1941) . Тебе - через сто лет [Электронный ресурс] : стихотворения и поэмы / Марина Цветаева ; читает Светлана Кузьмина .— Электрон. зв. дан. — Москва : АРДИС/Art Dictation Studio, 2006 .— 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) (5 ч. 25 мин.) : зв. — (Поэтическая библиотека).
Цветаева Марина Ивановна (1892-1941) . Вольный проезд [Электронный ресурс] : сборник / Марина Цветаева ; читает: Ирина Ерисанова .— Электрон. дан. — Москва : АРДИС/Art Dictation Studio, 2004 .— 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) (11 ч.) : MPEG-1 Layer-3(mp3) 128 Kbps, 16 bit, 44.1 kHz Mono ; 12 см., в контейнере .— (XX век. Русская проза) (Аудиокнига).
Цветаева Марина Ивановна (1892-1941) . Повесть о Сонечке [Электронный ресурс] / М. И. Цветаева ; читает Ирина Ерисанова .— Электрон. дан. — Москва : АРДИС/Art Dictation Studio, 2004 .— 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) (7 ч.) : MPEG-1 Layer-3 (mp3) 128 Kbps, 16 bit, 44.1 kHz Mono ; 12 см., в контейнере .— (XX век. Русская проза) (Аудиокнига).

Цветаева Марина Ивановна (1892-1941) . Пленный дух [[Электронный ресурс]] : [сборник]: аудиокнига / Марина Цветаева ; читает Ирина Ерисанова .— Электрон. дан. — Москва : АРДИС, 2004 .— 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) (время звучания 12 ч. 02 мин.) : MPEG-1 Layer-3(mp3) 128 Kbps, 16 bit, 44.1 kHz, Mono ; 12 см., в контейнере .— (XX век. Русская проза).
Поэзия Серебряного века [Электронный ресурс] : аудиокниги / читает И. Ерисанова .— Москва : АРДИС, 2004 - .— (Литературные чтения).
Выпуск 2 .— 2004-2008 .— 1 электрон. опт. диск (CD-ROM) (время звучания 3 ч.) : MPEG-I Layer-3 (mp3), 128 Kbps, 16 bit, 44.1 kHz, Mono .— На вкладыше диска: время звучания 3 час. 08 мин. — Оглавление.

Цветаева М.И. Записные книжки и дневниковая проза .— М. : Захаров, 2002 .— 400с.

