 Цветаева и Чистополь

Чистопольский государственный историко-архитектурный и литературный музей-заповедник - http://chisto-muzei.ru/2014/03/dva-dnya-desyatiletiyam-ravnye/
Два дня, десятилетиям равные…М.И. Цветаева в Чистополе

В.А. Чикрина заслуженный учитель РТ, учитель гимназии №3 г. Чистополя, краевед 

Краевед.ру- http://www.kraeved.ru/tsvetaeva-v-chistopole
Цветаева в Чистополе

Основными учебными пособиями по литературе для 11 класса являются учебники под редакцией В.П. Журавлёва (М.: Просвещение, 2003) и В.В. Агеносова (М.: Дрофа, 2002). Не вдаваясь в анализ и оценку этих, безусловно, ценных книг, хочется остановиться на статьях, посвящённых творчеству Марины Цветаевой.

Авторы при всей сжатости изложения материала допускают ряд неточностей и искажений фактов, не желательных да и просто недопустимых в книгах, предназначенных для обучения по ним в школе, для формирования взглядов и представлений целого поколения граждан. В основном это касается освещения последних месяцев, даже дней жизни Цветаевой, того, что привело ее к роковому концу. Хочется восстановить, насколько это возможно, фактические события тех дней, помочь учителям литературы избежать неправильной подачи информации на уроках, а заодно и «реабилитировать» свой родной город Чистополь, который упрекают в равнодушии и безучастности к судьбе поэтессы…..

Об авторе Настоящее имя Чикрина Вера

Город Чистополь, Татарстан
Проза.ру- http://www.proza.ru/2010/05/23/413
Два дня десятилетьям равные... М. Цветаева в Чистополе

Вера Чикрина
…Все больше и больше отдаляет нас от трагических событий 1941 года, но именно эта отдаленность дает возможность из отдельных фрагментов сложить единую картину и  попытаться восстановить события тех дней. Мы можем пройти тем же маршрутом, каким шла Марина Ивановна, найти дома, в которые она заходила, посмотреть на лица людей, с которыми она встречалась, прочитать их дневники и воспоминания…
…Вот и Чистополь… Но Цветаева не решилась сойти здесь, так как направлял ее Литфонд в Елабугу, хотя желание поселиться именно в Чистополе появилось у нее еще по дороге.
Оглядевшись в Елабуге в течение недели, она приняла решение побывать в Чистополе.
24 августа, в два часа дня, Марина Ивановна выехала из Елабуги. Глубокой ночью или ранним утром пароход доставил ее в Чистополь. Был понедельник – 25 августа. В толпе пассажиров, сошедших на берег, или одна прошла она по булыжной мостовой или узенькому деревянному тротуару путь от пристани до центра города, свидетельств, к сожалению, не сохранилось.
Конечно, прошла… Она не любила городского транспорта, да и не было его. Приехала она одна, без сына, без вещей… Видевшие Марину в эти дни помнят только заношенный мешочек в ее руках, каренинский мешочек, как определила его спустя годы Лидия Корнеевна Чуковская.
Цветаева спешила, хотя ее никто не ждал… Спешила выяснить, почему молчит Флора Лейтес, обещавшая похлопотать о прописке для Цветаевой в Чистополе у Н.Н. Асеева и К.А. Тренева, представляющих здесь Президиум Союза писателей. И не к ней ли на улицу Бебеля, дом 100, спешила она? Да, спешила, так как впервые оставила сына на несколько дней одного в чужой 
Елабуге. Спешила, так как ее мучила неизвестность….

Библиотека ВВМ- http://velib.com/read_book/bez_avtora/stranniki_vojjny_vospominanija_detejj_pisatelejj_1941_1944/chast_i/natalja_gromova_zhizn_i_gibel_georgija_ehfrona/chistopol_cvetaevojj_24_28_avgusta/
Чистополь Цветаевой. 24–28 августа

23 августа Виноградов-Мамонт описывает в дневнике картины чистопольской жизни: «А в городе плач: 2000 мобилизованных отправили из города на фронт. Тяжелая будет зима!»

Все эти дни по городу в грязи по колено идут толпы плачущих женщин и детей. На этом фоне московская публика, и в частности Ангелина Степанова с писателями, в Доме культуры ставят 2 5 августа «Любовь Яровую» Тренёва.

Берта Горелик рассказывала, что к ним стала иногда приезжать Цветаева. Однако у рассказчика мог произойти некоторый сдвиг в памяти. Ей казалось, что Цветаева приезжала несколько раз, а скорее всего, в те дни она несколько раз заходила к Елизавете Бредель, жене писателя-антифашиста Вилли Бределя…

Дальний Чистополь на Каме... Писательская колония. Москва-Чистополь-Елабуга-Москва - https://knigaplus.ru/katalog/books/memuary/literatura/dal_nij_chistopol_na_kame_pisatel_skaya_koloniya_moskva-chistopol_-elabuga-moskva_42183/
 


 HYPERLINK "https://knigaplus.ru/images/cms/thumbs/a77ed9f5c6db9678f093c2af7f20c31da6f12807/dal_nij_chistopol_na_kame_pisatel_skaya_koloniya_moskva-chistopol_-elabuga-moskva_321_auto_0_100.jpeg" 


Автор:

Громова Н.
Издательство:

Дом-музей Марины Цветаевой
Год выпуска:

2005
Место издания:

Москва - Елабуга

Количество страниц:

240

 О книге «Дальний Чистополь на Каме... Писательская колония. Москва-Чистополь-Елабуга-Москва » Громова Н.

Документальный рассказ о жизни и судьбе московских писателей и их семей, эвакуированных во время Великой Отечественной войны в Чистополь и Елабугу. Книга основана на их дневниковых записях и письмах тех лет, а также на позднейших воспоминаниях. Многие из них, извлеченные из домашних и государственных архивов, публикуются впервые. Автор рисует бытовое, житейское, непарадное лицо войны, однако и в этом далеком тылу, оказывается, человек выявляет себя не менее однозначно, чем На фронте - Множество писательских лиц возникает со страниц этой книги - от знаменитых Цветаевой, Пастернака или Ахматовой до совсем забытых сейчас Якова Кейхауза или Ярополка Семенова... Эта книга Натальи Громовой является своеобразным продолжением ее предыдущей работы о ташкентской колонии эвакуированных писателей "Все в чужое глядят окно" (М., 2002).Документальный рассказ о жизни и судьбе московских писателей и их семей, эвакуированных во время Великой Отечественной войны в Чистополь и Елабугу. Книга основана на их дневниковых записях и письмах тех лет, а также на позднейших воспоминаниях. Многие из них, извлеченные из домашних и государственных архивов, публикуются впервые. Автор рисует бытовое, житейское, непарадное лицо войны, однако и в этом далеком тылу, оказывается, человек выявляет себя не менее однозначно, чем на фронте - множество писательских лиц возникает со страниц этой книги - от знаменитых Цветаевой, Пастернака или Ахматовой до совсем забытых сейчас Якова Кейхауза или Ярополка Семенова... 

ЖЗ Журнальный зал- http://magazines.russ.ru/slovo/2012/73/sh16.html
"И к имени моему – Марина прибавьте: мученица
Опубликовано в журнале: Слово\Word 2012, 73 Олег Шустер
" ….Благодаря стараниям друзей Цветаевой состоялось новое заседание комиссии Литфонда. Оно проходило в парткабинете чистопольского горсовета. На него была вызвана Марина Ивановна, чтобы лично изложить свою просьбу.

– Почему вы так хотите перебраться в Чистополь? – спросили ее.

– В Чистополе есть возможность найти работу, – сказала Марина Ивановна. – Хочу также, чтобы сын поступил учиться в ремесленное училище. 

Затем Цветаеву попросили выйти, и началась дискуссия: нужно ли оказывать помощь этой женщине или нет? В выступлениях звучали такие слова: "Ведь не ссыльная же она. Почему ей нельзя жить там, где она хочет?"

 …В ожидании решения Марина Ивановна нервно ходила по коридору из конца в конец и курила. Здесь же сидели, переживая за нее, Лидия Чуковская и Флора Лейтес. Из парткабинета, наконец, вышла секретарь заседания детская поэтесса Вера Смирнова и успокоила Цветаеву:

– Ваше дело решено благоприятно. 

О Вере Васильевне Смирновой, которая возглавляла Совет эвакуированных, хочется сказать еше несколько слов. Вместе со своим мужем литератором Иваном Халтуриным она спрятала и сохранила тетрадный листок с заявлением Цветаевой "В совет Литфонда". Впоследствии их сын Виталий обнаружил его в семейном архиве и передал Лидии Чуковской. Лидия Корнеевна, опубликовала это заявление, ставшее фактически документом советской эпохи, со своими комментариями за рубежом. Только после перестройки его стало возможным обнародовать и в России. 

Теперь Цветаевой предстояло найти в Чистополе квартиру. На помощь ей вновь пришла Лидия Чуковская. Она слышала от кого-то, что есть квартира для съема на улице Бутлерова.

– Не бросайте меня, мне так одиноко, – попросила Цветаева Лидию Корнеевну. – Я здесь совсем не ориентируюсь и обязательно заблужусь. 

Чуковскую дома ждали дочь Люша и племянник Женя – сын воюющего брата. Женя сильно болел, и она выменяла на рынке маленькую баночку меда, чтобы поднять его на ноги. Так с баночкой в руках и пошла Лидия Корнеевна искать для Цветаевой жилье.

Здесь же, на улице Бутлерова, снимали жилье друзья Чуковских Шнейдеры. После осмотра своей будущей квартиры, женщины решили зайти к ним. Киносценарист и философ Михаил Яковлевич Шнейдер и его жена Татьяна Алексеевна Арбузова тепло и радушно встретили гостей. И хотя, кроме чая с леденцами вместо сахара, и ломтиков черного хлеба, хозяева ничего поставить на стол не могли, от них исходило столько душевного тепла, искренности, сочувствия и любви, что Марина Ивановна совершенно оттаяла, забыла ненадолго о своих заботах и бедах, и даже согласилась почитать стихи. Огромное впечатление на слушателей произвела ее "Тоска по родине", написанная еще в тридцать четвертом году, но прозвучавшая как-то очень актуально…

ЛитМир - Электронная Библиотека - https://www.litmir.me/br/?b=193918&p=40
"Странники войны: Воспоминания детей Автор: Громова Наталья Александровна  Книга: писателей. 1941-1944" > Страница 7 

 Автор: Кудрова Ирма Викторовна > Книга: "Разоблаченная морока" > Страница 40 

… Беседу с Ниной Георгиевной Молчанюк, урожденной Броведовской, записывали в разное время Алена Трубицына из Набережных Челнов, много лет занимающаяся сбором материалов о последних днях Цветаевой, Лилит Козлова из Ульяновска, автор нескольких книг, посвященных Цветаевой; известно также, что беседовала Молчанюк и с Анастасией Ивановной Цветаевой, и с сотрудниками Музея изобразительных искусств в Москве. Существует собственноручное письмо Молчанюк, адресованное сотруднице музея А. А. Демской, с подробным рассказом о той давней встрече.

Разночтений в записях почти нет, и, чтобы не упустить важных подробностей, я изложу сводный вариант.

Итак, когда Нина пришла в указанный дом, ее встретила как раз та квартирантка, которую назвали почему-то учительницей. Имени ее Нина, естественно, не спросила. Одета «учительница» была странно: на ней было что-то вроде фланелевого халата, а ноги укутаны в какие-то толстые обмотки.

Эти укутанные ноги наталкивают на мысль, что горячую ножную ванну принимала Цветаева в канун отъезда из Чистополя не от простой усталости. Боли в ногах, видимо, продолжались. И, кстати, в записи Мустафина Анастасия Ивановна Бродельщикова также вспоминает, что Марина Ивановна в самые последние дни (видимо, после возвращения из Чистополя) болела, лежала, потому и на расчистку аэродрома в роковой день 31 августа вместе со всеми пойти не могла. А ведь все должны были идти в тот день: и местные, и эвакуированные.

Отвечая на вопрос неожиданно появившейся девушки, «учительница» подтвердила, что они с сыном действительно собираются отсюда уезжать. Назван был Чистополь — город, где у них есть друзья: «они помогут нам устроиться»….
…В Елабуге с мальчиками остается Нина Саконская, детская поэтесса и писательница, мать Саши (Лёльки) Соколовского. Эту маленькую красивую женщину грядущая катастрофа заденет непосредственно.

Чистополь Цветаевой. 24–28 августа

23 августа Виноградов-Мамонт описывает в дневнике картины чистопольской жизни: «А в городе плач: 2000 мобилизованных отправили из города на фронт. Тяжелая будет зима!»

Все эти дни по городу в грязи по колено идут толпы плачущих женщин и детей. На этом фоне московская публика, и в частности Ангелина Степанова с писателями, в Доме культуры ставят 2 5 августа «Любовь Яровую» Тренёва.

Берта Горелик рассказывала, что к ним стала иногда приезжать Цветаева. Однако у рассказчика мог произойти некоторый сдвиг в памяти. Ей казалось, что Цветаева приезжала несколько раз, а скорее всего, в те дни она несколько раз заходила к Елизавете Бредель, жене писателя-антифашиста Вилли Бределя.

«Приезжала и боялась оставаться ночевать, уезжала последним пароходом. Я уходила, чтоб им не мешать. Они говорили по-немецки, а я ничего не понимала, но не прислушивалась, старалась не мешать им. В один из дней предложила остаться переночевать, места в доме хватало, но Цветаева не осталась. Перед самым отъездом, зашла в дом и принесла огромный рулон гарусной шерсти, великолепного цвета, вынула ее и сказала:

– Купите у меня за сто рублей….

E-READING.CLUB -

http://www.e-reading.club/book.php?book=1045614
Странники войны: Воспоминания детей писателей. 1941-1944

 Автор:
Громова Наталья

 Наталья Громова – писатель, драматург, автор книг о литературном быте двадцатых-тридцатых, военных и послевоенных лет: «Узел. Поэты. Дружбы и разрывы», «Распад. Судьба советского критика», «Эвакуация идет…» Все книги Громовой основаны на обширных архивных материалах и рассказах реальных людей – свидетелей времени.

«Странники войны» – свод воспоминаний подростков сороковых – детей писателей, – с первых дней войны оказавшихся в эвакуации в интернате Литфонда в Чистополе. Они будут голодать, мерзнуть и мечтать о возвращении в Москву (думали – вернутся до зимы, а остались на три года!), переживать гибель старших братьев и родителей, убегать на фронт… Но это было и время первой влюбленности, начало дружбы, которая, подобно пушкинской, лицейской, сохранилась на всю жизнь.

Книга уникальна тем, что авторы вспоминают то, детское, восприятие жизни на краю общей беды. Каждая история – отдельная судьба. Среди прочих – судьбы трех погибших юношей: Георгия Эфрона, сына Марины Цветаевой, Никиты Шкловского, Всеволода Багрицкого; рассказы о встрече с Борисом Пастернаком, о том, как двенадцатилетние дети ловили дезертиров или как на новый 1942-й год устроили праздник с настоящей елкой!

Книга иллюстрирована уникальными семейными фотографиями….

То же- http://iknigi.net/avtor-natalya-gromova/62108-stranniki-voyny-vospominaniya-detey-pisateley-1941-1944-natalya-gromova/read/page-3.html
Курская правда- http://www.kpravda.ru/article/education/011155/
Чистопольские страницы. О Цветаевой
…Обратимся же к истории взаимоотношений Н.Н. Асеева и М.И. Цветаевой. Представление о них мы можем получить из книги чистопольского краеведа Веры Чикриной «Два дня десятилетиям равные...: М. Цветаева в Чистополе» (Чистополь, 2007), ее же статьи «По страницам дневников Г. Эфрона» из сборника «Марина Цветаева в контексте культуры Серебряного века» (Елабуга, 2008). Ее исследования основаны на документах, воспоминаниях, дневниках и письмах современников. В них четко прослеживается мысль о том, что ни «трусом», ни «предателем» Асеев не был.

С Николаем Асеевым Марина Цветаева познакомилась в конце марта 1941 года. Он, давний поклонник ее поэзии, еще в 1926 году вместе с Н. Тихоновым и С. Кирсановым восхищенно реагировал на ее «Поэму Конца», прочитанную им Борисом Пастернаком. А в дни личного знакомства не менее восхищенно встретил ее переводы, опубликованные в это время (стихи испанского поэта Г. Лорки, французского Ш. Бодлера, украинского И. Франко).

Из писем и дневников Мура известно, что после возвращения М.И. Цветаевой из эмиграции и ареста ее мужа и дочери Н.Н. Асеев принимает деятельное участие в ее судьбе. В Москве у Асеевых мать и сын бывали довольно часто, об этом же говорила Ксения Михайловна Асеева. Цветаева, у которой по ее собственному признанию, «глаза плачут... просто от ласковой интонации», в Асееве нашла не просто ценителя своих стихов, но и советчика и моральную поддержку. Когда ей срочно потребовались 5 тысяч для уплаты за квартиру, он подсказал реальную возможность получить деньги в качестве аванса за готовящуюся к изданию книгу ее переводов, о чем и договорился с редактором Мартыновым. Н.Н. Асеев был в курсе ее дел, всячески пытался ввести ее в литературные круги, создать ей определенную репутацию, хлопотал о включении Цветаевой с сыном в группу отъезжающих из Москвы в эвакуацию.

Об этом же в письме Мура к сестре Ариадне:

«Дорогая Аля!

...Последние 2-3 месяца мы сдружились с Асеевым, который получил Сталинскую премию I степени за поэму «Маяковский начинается». Он — простой и симпатичный человек. Мы довольно часто у него бываем — он очень ценит и уважает маму...» А маме очень не хватало того почитания и преклонения, каким живет поэт, имеющий своих читателей. Семнадцать лет эмиграции сделали Цветаеву неизвестной российскому читателю….
Совершенно секретно - http://www.sovsekretno.ru/articles/id/4529
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Наталия ФЁДОРОВА выдержки

Н. АСЕЕВ, И. СЕЛЬВИНСКИЙ (В ЦЕНТРЕ), Б. ПАСТЕРНАК. ЧИСТОПОЛЬ, ТАТАРСТАН. ЛЕТО 1942 Г.

 НЕИЗВЕСТНЫЕ ЭПИЗОДЫ ИЗ ЖИЗНИ ЛИТЕРАТУРНОЙ ЭВАКУАЦИИ В ГОДЫ ВОЙНЫ

 «Я очень полюбил это звероподобное пошехонье,

где я без отвращения чистил нужники и вращался среди детей природы

на почти что волчьей или медвежьей грани»

Из письма Б. Пастернака о Чистополе, 1943 год

 Волей случая Чистополь – провинциальный городок на Каме – стал в годы Великой Отечественной войны центром культурной жизни страны. Сюда из Москвы и Ленинграда эвакуировали писателей и их семьи – свыше двух тысяч человек. Среди эвакуированных были Борис Пастернак, Анна Ахматова, Николай Асеев, Арсений Тарковский и многие другие. Три года и две суровых зимы они выживали в этом городке в тесноте, голоде и холоде, и при этом работали над произведениями, вошедшими в золотой фонд русской литературы.

В июле 1941 года в город Чистополь в Татарии по решению Совета по эвакуации при СНК СССР направляются деятели литературы и культуры, органы правления творческих союзов из Москвы, Ленинграда и других районов. Более двухсот писателей, литературных и театральных критиков, художников, артистов и около 2 тыс. членов их семей переезжали в Чистополь с начала лета до конца октября. В город на Каме эвакуировались Борис Пастернак, Анна Ахматова, Николай Асеев, Арсений Тарковский, Константин Паустовский, Александр Фадеев, Леонид Леонов, Михаил Исаковский, семьи Василия Гроссмана, Федина, Твардовского, Сельвинского. Думали – на несколько месяцев…

«Писательским домочадцам, то есть женам, детям, старикам, которые приехали первыми, было объявлено, что все это военное лихолетье протянется максимум месяца два. Что скоро германский пролетариат восстанет и сбросит гитлеровскую клику. Они не готовились к длительной эвакуации. Эвакуационным пунктом еще в июне 1941 года была выбрана Казань, но она оказалась не готова всех принять – просто не было места, и тогда весь этот контингент отправили подальше. Большинство – в Чистополь. Оставшихся – в Набережные Челны, Елабугу, Печищи», – рассказал «Совершенно секретно» старший научный сотрудник Музея Пастернака в Чистополе Рафаил Хисамов. Вскоре стало ясно, что война затягивается. Писатели и их близкие задержались в Чистополе почти на три года – до лета 1943 года. Чистополь был переполнен, ведь в него эвакуировали пять фабрик и заводов со всем оборудованием и обслугой, а также следственные изоляторы двух тюрем – Таганской и Бутырской…

1 сентября .Открытый урок - http://festival.1september.ru/articles/311269/
Чистопольские страницы русской литературы.Урок "Письма войны" в 11-м классе
Чикрина Вера Александровна, учитель русского яыка и литературы

То же:  Инфоурок- https://infourok.ru/metodicheskaya-razrabotka-chistopolskie-stranici-v-biografii-i-tvorchestve-pisateley-i-poetov-v-godi-velikoy-otechestvennoy-voyn-661250.html
Методическая разработка "Чистопольские страницы в биографии и творчестве писателей и поэтов в годы Великой Отечественной войны"

 …“Писательская колония” занимала особое место в жизни города, определяя ту особую культурную и духовную среду, которая отличала Чистополь военных лет от других провинциальных тыловых городков. Ведь, наверное, редко можно было увидеть и в столице афишу, которая возвещала о выступлении одновременно Л.Леонова, К.Тренева, А.Твардовского, М.Исаковского и Б.Пастернака. А часто ли на урок литературы в обыкновенную школу приходили Н.Асеев и сестры В.Маяковского, чтобы рассказать о поэте? Литературные и музыкальные вечера с участием известных писателей, музыкантов, актеров, спектакли и премьеры новых пьес, лекции, читаемые учеными и преподавателями вузов – все это оказалось доступно жителям прикамского города, поднимало общий уровень культуры, формировало эстетический вкус, воспитывало молодежь…

