 Киноискусство  Татарстана. Татарское кино
Татарское кино - http://tatarkino.jimdo.com/ 
· Главная страница
· Татарский кинематограф.Татарское кино
· Шаги татарского кино
· Обзор фильмов на татарском языке
· Дни татарского кино
· Казанский международный фестиваль мусульманского кино
Татарские режиссеры:Тухватуллин Рамиль,Юзеев Салават,Ягафаров Ильдар,Нуралия Замалеева,Давлетшин Фарид 

Обзор фильмов на татарском языке- http://tatarkino.jimdo.com/%D0%BE%D0%B1%D0%B7%D0%BE%D1%80-%D1%84%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BC%D0%BE%D0%B2-%D0%BD%D0%B0-%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%BC-%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA%D0%B5/
ТатарКино- http://www.tatarkino.ru/nashe-kino.html
Фильмопроизводство. Кинопрокат. Фестивальная деятельность.
ГБУК РТ «Татаркино» предлагает клиентам следующий спектр услуг:

· Видеосъемка;

· Фотосъемка;

· Создание презентационных фильмов, рекламных роликов, клипов, слайд-шоу и других видов видеоработ;

· Проведение разнообразных киномероприятий;

· Предоставление копий фильмов для просмотра;

· Киносеансы, показы, мастер-классы в просмотровом зале в ГБУК РТ «Татаркино» (зал на 50 мест);

· Предоставление справочной информации по фильмофонду ГБУК РТ «Татаркино»;

· Проведение промо-акций, PR-кампаний с созданием видео-роликов, размещением рекламы в СМИ и транспорте;

· Прокат авторской продукции клиента по Республике Татарстан
Кинематограф Татарстана-.http://www.tatarkino.ru/film22-366.html
Фильм рассказывает о двух периодах развития национального кинематографа Татарстана, о двух его «рождениях». Первый период – это возникновение кино в конце XIX века, первые кинопоказы съемок, революционное время. Второй период- возрождение кинематографа после развала СССР. В фильме использованы подлинные документы и материалы кинохроники - https://www.youtube.com/embed/Hw9am5zq9k4?rel=0
Продюсерский центр «Иман- фильм»http://imanfilm.ru/filmography/
Фильмография. Фестиваль. Статьи.

Студия  «Татармультфильм» - http://www.tatarmultfilm.ru/
Объединение Татармультфильм создано в 2009 году. Это единственная в Татарстане системно работающая анимационная студия. Каждый год выпускается более 120 минут анимации. Всего на счету студии – более 80 мультфильмов. Работы студии были отмечены на российских и международных фестивалях – «Харьковская сирень», «Кино-детям», «Анимаевка», Открытом российском фестивале анимационного кино в Суздале, Казанском международном фестивале мусульманского кино, удостоены специального приза Всемирной организации ТЮРКСОЙ.
Объединение «Татармультфильм» - Лауреат Республиканской премии имени Мусы Джалиля 2012-2013 года за коллекцию татарских мультфильмов. 

В 2014 году трилогия «Зилантовы сказки» завоевала первое место в номинации «Лучший анимационный фильм» X Казанского международного фестиваля мусульманского кино. Главный герой трилогии – маленький Зилантик – пра-правнук грозного Зиланта – символа Казани. Зилантик рассказывает поучительные истории о добре, трудолюбии, взаимовыручке и дружбе. В трилогию объединены мультфильмы «Пчела и Оса», «Кто самый сильный?», «Гусенок и Лебеденок». В этих мультипликационных историях предстает история Казани – города мастеровитых и добрых людей. Увидеть трилогию «Зилантовы сказки» можно на открытом Интернет-канале www.tatarcartoon.ru. На нем размещены мультфильмы объединения «Татармультфильм», созданные в 2013-2014 годах.

Смотреть мультфильмы Главная Новости Мультфильмы Персонажи О студии

Сайт сериала  Стрела наследия Объединения Татармультфильм - http://стреланаследия.рф/
​Стрела Наследия – полет успешный - http://стреланаследия.рф/blog/strela-naslediya-polet-uspeshnyj   14 апр. 2016 г. 

Премьера «Стрела Наследия» с успехом прошла на телеканале «Татарстан-новый Век» и ряде региональных телеканалов республики. В ближайшее время состоятся показы «Стрелы Наследия» на федеральном канале «Мультимания». Также сериал будет показан на канале UTV, а это значит, что о приключениях Романа и Зулейхи, об истории татар и главных достопримечатлеьностях Татарстана узнают в девяти российских городах, в том числе, в Башкортостане и Оренбуржье.

О сериале - http://стреланаследия.рф/start
Это первый татарский историко-художественный серниал «Стрела наследия». Экспозиция древностей подходит для романтического рандеву ничуть не меньше, чем выставка Ван Гога. Так думал юный Роман, отправляясь к своей девушке Зулейхе на свидание в Национальный музей. Однако не будучи щепетильным в отношении правил обращения с экспонатами, Роман выпускает стрелу в древний магический бубен. Бедный парень не знал, что в бубне был заточен жестокий Шаман, приносивший в жертву юных девушек ради обретения абсолютной власти над миром… 

Его силы безграничны.
Его жажда неутолима.
Его совесть отсутствует.

Как же Роману и Зулейхе справиться с таким чудовищем? 

Портал  «Читальный зал аудиовизуального архива Республики Татарстан»

-  http://Tatarch.vidimax.ru
Всего около 300 единиц кинохроники. В нем  есть легендарные картины, среди которых,  «Булат Батыр» 1927 года, рассказывающий о личной драме вождя кычкынларов Булата Батыра на фоне бурных событий времен Пугачевского бунта, кинохроника военного времени, киножурналы «Татарстан», «Дружба народов», «Межреспубликанский киножурнал», «На Волге широкой» и др.

Интернет канал премьерных показов новых татарских мультфильмов-
http://www.tatarcartoon.ru/ 
Интернет-канал для он-лайн просмотра новых татарских мультфильмов. На Интернет-канале зрители впервые увидят новые татарские мультфильмы производства объединения «Татармультфильм»: «Шурале», «Бикбатыр и Биккуркак», «Воробей-хвастун», «Хвосты», сериал «Зилантовы сказки» (мультфильмы «Оса и Шмель», «Кто самый сильный?», «Гусенок и Лебеденок») Объединение «Татармультфильм»
 Татарские фильмы- онлайн - https://tatarfilmsonline.wordpress.com/
  Татарские фильмы смотреть онлайн 

  Татарские сериалы смотреть онлайн 

  Татарские спектакли смотреть онлайн 

  Мультфильмы на татарском языке смотреть онлайн 

  Татарские сказки,татарча әкиятләр смотреть онлайн 

  Мунча таши все сезоны,полная версия смотреть онлайн 

  Татарская музыка,татар җырлары смотреть онлайн
 TATAR TUBE. Татарские фильмы-  http://tatartube.com/kino/
Видеопортал посвященный культуре татарского народа.

Татарские фильмы и сериалы это история и достояние культуры Татарского народа. Однако в Республике Татарстан долгое время не было школ, где бы режиссеры могли учиться азам киноиндустрии. Теперь в современном обществе можно не только ходить в кинотеатры и театры, а также смотреть онлайн татарские фильмы.

Самый первый фильм на Татарском языке был снят в 1927 году и назывался он «Булат-Батыр» в переводе на русский означало «Пугачевщина». В этом полнометражном фильме речь идет о бунте XVIII века. Этот фильм показали более чем в 30 странах.  Следующие года ничего популярного создано не было, лишь только в 1995 году появился мультфильм «Таң–батыр».

Известные Татарские Актеры, которые родились и жили в Республике Татарстан, а также сделали популярными просмотры фильмов и сериалов с их участием. Итак, давайте перечислим известных во всем мире татарских актеров:

· Абжалилов Халил Галеевич.

· Башаров Марат Алимжанович не только актер, но и певец и телеведущий.

· Биктемиров Шаукат Хасанович  с 1949 по 2012 года работал в театре имени Г. Камала, является лауреатом  Государственной премии, имени Габдуллы Тукая в Республике Татарстан.

· Валиева Зульфияодин из популярных фильмов,в котором она снималась,называется «Өчаяклыат».

· Валитов Газиз Исхакович (Газиз Айдарский) был основоположником 1 московского театра.

· Дусаева Лейсан один из популярных фильмов, в котором снималась так это «Корбан».

· Искандерова Халима Шакировна работала в театрах Тульской области и Республики Татарстан. Популярные фильмы, в которых она снималась это «Бибинур» и «Зулейха».

· Нигматуллин Талгат Кадырович сыграл главную роль в боевике «Пираты ХХ века», в его честь в его родном городе названа одна из главных улиц.

· Хаматов Шамиль Наильевич младший брат Чулпан Хаматовой, но их родство не мешает быть ему таким же популярным, как и его старшая сестра.

· Хаматова Чулпан Наилевна актриса, ведущая, а также артистка театра.

· Шайхетдинов Наиль несколько популярных фильмов, в котором он снимался «Өч аяклы ат» и «Зулейха»;

· Шакиров Азгар Шафикович актер Татарского театра имени Г. Камала.

           Татарские мультфильмы- http://tatartube.com/category/multfilmy/
           Татарские фильмы- http://tatartube.com/category/kino/
Татарский видео-портал «Шубино-видео»- 
http://shubino-video.ru/tatarskie-filmyi-smotret-onlayn.html 
Татарча фильмнар познакомят зрителей с татарскими национальными традициями,праздниками,культурой, знаниями, легендами, мифами, историей.Популярнейшие и интереснейшие хиты татарской киностудии различного года выпуска начиная с 2000 года и самые новые татарские фильмы 2015-2016 начинающих,опытных татарских режиссеров насыщены своими неожиданными событиями в сценарии, от которых иногда нельзя не всплакнуть или не засмеяться. в век цифровых технологий, высокоскоростного интернета любой житель нашей планеты может посетить наш татарский видео портал и познакомиться с татарской культурой.
Источник: http://shubino-video.ru/tatarskie-filmyi-smotret-onlayn.html#3
Шубино. Обзор татарских киноресурсов- http://shubino-video.narod.ru/tatarkinofilms.html
Татарские фильмы смотреть онлайн- http://tatar-films.ucoz.ru/
Татарские сказки.  Татарские фильмы на татарском языке. ТАТАРСКОМ 
Татарский фильм- http://tatar-film.ucoz.net/news/tatarskie_filmy/1-0-1
Сериалы –онлайн- http://hdvideo24.ru/tatarskie_seriali_smotretj/
Татарские сериалы   
FASSEN.NET. Татарское кино- http://www.fassen.net/show/%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5+%D0%BA%D0%B8%D0%BD%D0%BE
Татарские фильмы- http://www.fassen.net/show/%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B5+%D1%84%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BC%D1%8B
Кино- фильмы на татарском языке- https://www.youtube.com/watch?v=DDc_JLaa7FQ&list=PLq6UYZbkIR3Pzy4jF8pM5Xd7vaKDu5SJ-
http://xitfilms.ru/kino/%D0%94%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%BC%D0%B0+%28%D0%A2%D0%B0%D1%82%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5+%D0%BA%D0%B8%D0%BD%D0%BE%29xitfilms.ru Бесплатный поисковик онлайн видео. Татарское кино- 
      Сайт xitfilms.ru является поисково-информационной системой.

