Ф. Кудашева в сети Интернет

Моя Казань- https://kazan.ws/cgi-bin/people/print.pl?action=view_cul&id_cul=406&id_razdel=7&id_sub=36&id_sub_sub=12&wh=sub
  Фарида Кудашева Дата рождения: (15/12/1920)

  Популярная татарская и башкирская певица Фарида Ягудовна Кудашева родилась 15 декабря 1920 году в деревне Келяш Чишминского района Башкортостана. Здесь она прожила до 10 лет, затем их семья по разным причинам была вынуждена долго скитаться.

  Фарида с детства очень любила петь. Уже в первом классе она со сцены исполнила песню "Холодный родник". Затем она часто выступает по местному радио, участвует в художественной самодеятельности, в тоже время хорошо учится в школе.

    После окончания в Дюртилинском районе 7 классов школы, она 4 года обучается в Уфимском техникуме искусств. Завершив учебу в техникуме, Ф. Кудашева работает в театре Дюртлинского колхоза-совхоза.

  В 1947-1956 годах, когда она работает на Башкирском радио, Ф. Кудашева завоевывает славу и популярность.

    В 1956 году Ф. Кудашева начинает работать в Башкирской государственной филармонии. Ее спутник жизни виртуозный музыкант и композитор Бахти Гайсин сыграл в ее творчестве положительную роль: в их содружестве родились многочисленные песни; вместе они долгие годы выступали на сцене.

    Фарида Кудашева - народная артистка Татарстана и Башкортостана, заслуженная артистка России, лауреат государственной премии им. Г. Тукая Республики Татарстан.  

Башинформ- https://www.bashinform.ru/news/308896/
9 октября 2010  Не стало певицы Фариды Кудашевой

Многонациональная культура республики понесла невосполнимую утрату. 9 октября 2010 года на 90-м году жизни скончалась народная артистка Башкортостана и Татарстана, заслуженная артистка России Фарида Ягудовна Кудашева.

Фарида Кудашева родилась 15 декабря 1920 года в деревне Кляшево Уфимского кантона Уфимской губернии, ныне Чишминского района Республики Башкортостан.

В 1939 году Фарида Кудашева окончила театральное отделение Уфимского театрально-художественного училища. В 1939-41 годах работала в Дюртюлинском государственном колхозно-совхозном театре, в 1944-47 годах – Башкирском академическом театре драмы. В период с 1947 по 1956 год являлась солисткой Башкирского радиокомитета, с 1941 по 1944 годы, затем с 1956 года – солисткой Башкирской государственной филармонии.

Фарида Кудашева – яркая представительница поколения артистов башкирской музыкальной эстрады, с творчеством которой связан расцвет концертного исполнительства в республике. Обладая неповторимым голосом, эмоциональной и проникновенной манерой исполнения, Фарида Ягудовна пользовалась огромной популярностью и искренней любовью тысяч слушателей, стала по-настоящему народной певицей. Ее обширный концертный репертуар включал сотни эстрадных, башкирских и татарских народных песен,а многолетняя творческая деятельность заслужила признание в республике и далеко за ее пределами.

Большой вклад Фариды Кудашевой в развитие вокального искусства, многонациональной культуры Башкортостана заслуженно отмечен государственными наградами и почетными званиями. Она награждена орденом Дружбы народов и медалью «За трудовое отличие», удостоена званий лауреата государственной премии имени Г. Тукая Республики Татарстан, «Почетный гражданин города Уфы».

Светлая память о замечательном человеке, талантливой певице Фариде Ягудовне Кудашевой навсегда останется в наших сердцах.

Некролог подписали Президент Башкортостана Рустэм Хамитов, Председатель Госсобрания РБ Константин Толкачев, Руководитель Администрации Президента РБ Николай Курапов, члены Правительства РБ, видные деятели культуры и исскуства республики.

Горсовет Уфы- http://gorsovet-ufa.ru/pochet/kudasheva.php
ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ г. УФЫ Кудашева Фарида Ягудовна

Кудашева Фарида Ягудовна родилась в 1920 году, в д. Кляшево Уфимского кантона Уфимской губернии, ныне Чишминского района Республики Башкортостан. Народная артистка Башкирской АССР (1968) и Республики Татарстан (1990). Заслуженная артистка РСФСР (1972) и Башкирской АССР (1956). В 1939 году окончила театральное отделение Уфимского театрально-художественного училища. В 1939-41 годы артистка Дюртюлинского государственного колхозно-совхозного театра. Особое место в ее творчестве занимают военные годы. Являясь артисткой эстрады, она на деле стала любимой певицей. Ф. Кудашеву знали в каждой деревне, в каждом клубе, а с 1948 года после выступления по радио про нее узнала вся страна. Ее пение вселяло в слушателей веру в Победу над фашизмом, уверенность в своих силах, любовь к родным местам.

В 1944-47 годы работала в Башкирском академическом театре драмы, в 1948-56 годы солистка Башкирского радиокомитета. В 1941-44 годы и с 1956 года солистка эстрады Башкирской государственной филармонии, выступала в ансамбле с Т. Каримовым, Б. Гайсиным. Фарида Кудашева - яркая представительница старшего поколения артистов башкирской музыкальной эстрады, с творчеством которой связан расцвет концертного исполнительства в республике. Она не раз выступала перед целинниками башкирского Зауралья и хлеборобами Поволжья. Поклонников неувядаемого таланта Фариды Кудашевой тысячи. И не только в родной Башкирии, братской Татарии, но ее имя широко известно в Москве, Ленинграде, Казахстане, городах Сибири и средней Азии, на Кавказе, в Прибалтике, где она многократно и с большим успехом гастролировала в годы концертной деятельности. С большим успехом прошли гастроли нашей артистки в Финляндии. Обладает неповторимым, своеобразным, мягкого тембра красивым голосом, эмоциональностью и проникновенностью исполнения. Обладая голосом большого эмоционального воздействия, Кудашева стала воистину народной певицей, каждый ее концерт превращался в праздник музыки и песни. Обширный концертный репертуар включает авторские эстрадные, башкирские и татарские народные песни.

За большие заслуги в развитии и пропаганде произведений музыкального искусства Кудашева награждена: медалью в 1955 году "За трудовое отличие"; в 1956 году удостоена звания "Заслуженная артистка Башкирской АССР"; в 1968 году удостоена высокого звания "Народная артистка Башкирской АССР"; в 1972 году "Заслуженная артистка РСФСР"; в 1970 году - юбилейной медалью "За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина"; в 1984 году - медалью "Ветеран труда"; в 1989 году министерством культуры СССР награждена значком "За отличную работу"; в 1990 году она удостоена высокого звания "Народная артистка Республики Татарстан"; в 1991 году - орденом Дружбы народов; в 1995 году - юбилейной медалью "50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг."; в 1996 году вручена государственная премия имени Г. Тукая Республики Татарстан. Награждена Почетными грамотами Республики Башкортостан, Татарстан и многими другими. В декабре 1995 года Фариде Ягудовне Кудашевой присвоено звание "Почетный гражданин города Уфы".

Кино-Театр.РУ - https://www.kino-teatr.ru/teatr/acter/sov/380772/bio/
КУДАШЕВА ФАРИДА ЯГУДОВНА

башк. Gudaşewa Färiźä Ýähüt gyźy, Ҡудашева Фәриҙә Йәһүт ҡыҙы

тат. Qudaşeva Fəridə Yahüd qızı, Кудашева Фәридә Яһүд кызы

Родилась 15 декабря 1920, д. Кляшево, Уфимский кантон, Уфимская губерния (ныне Чишминского района Республики Башкортостан).

Советская башкирская и татарская эстрадная певица. Заслуженная артистка Башкирской АССР (1956). Народная артистка Башкирской АССР (1968). Заслуженная артистка РСФСР (1972). Народная артистка Республики Татарстан (1990).

В 1939 году окончила театральное отделение Уфимского театрально-художественного училища.

В 1939—1941 годах — артистка Дюртюлинского колхозно-совхозного театра.

В 1944—1947 годах — в Башкирском академическом театре драмы.

В 1948—1956 годах — солистка Башкирского радиокомитета.

В 1941—1944 годах и 1956—1978 годах — солистка эстрады Башкирской государственной филармонии, выступала в ансамбле с Т. Каримовым, Б. Гайсиным.

Фарида Кудашева — яркая представительница поколения артистов башкирской музыкальной эстрады, с творчеством которой связан расцвет концертного исполнительства в республике. Обладая неповторимым голосом, эмоциональной и проникновенной манерой исполнения, Фарида Ягудовна пользовалась огромной популярностью и искренней любовью тысяч слушателей, стала по-настоящему народной певицей. Ее обширный концертный репертуар включал сотни эстрадных, башкирских и татарских народных песен,а многолетняя творческая деятельность заслужила признание в республике и далеко за ее пределами.

Ушла из жизни 9 октября 2010, Уфа, Республика Башкортостан, Россия.

Похоронена на Уфимском магометанском кладбище.

Муж — композитор Бахти Гайсин.

ПРИЗЫ И НАГРАДЫ

Награждена орденом Дружбы народов (1991), медалью «За трудовое отличие» (1955), юбилейной медалью "За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина" (1970).

Лауреат Государственной премии Татарстана им. Г. Тукая (1996).

Почетный гражданин города Уфы (1995).  

Проект  «Татары без границ»- https://nailtimler.com/people_page/people_10k/kudasheva_farida_yagudovna.html
Кудашева Фарида Ягудовна

Родилась 15 декабря 1920 года в деревне Кляшево, Уфимский кантон, Уфимская губерния (сейчас Чишминский район) — 9 октября 2010, Уфа. Племянница Сайфи Кудаша - народного поэта Башкирии, двоюродная сестра Суембики Сайфиевны Кудашевой - почетного профессора ВЭГУ (Восточная Экономико-Юридическая Гуманитарная Академия)

Биография

С Мустаем Каримом они дружили с детства: родились в одной деревне, ходили в одну сельскую школу и даже сидели за одной партой!

Когда Фариде исполнилось 10 лет, семья переехала в Баймак Баймакского района. Потом в Дюртюлинский район. После окончания в Дюртюлинском районе 7 классов школы, она 4 года обучается в Уфимском техникуме искусств. В 1939 году окончила театральное отделение Уфимского театрально-художественного училища.

В 1939—1941 годах — артистка Дюртюлинского колхозно-совхозного театра.

Во время войны выступала в колхоза, госпиталях, растила маленькую дочь Ренару.

В 1944—1947 годах — в Башкирском академическом театре драмы.

В 1948—1956 годах — солистка Башкирского радиокомитета.

В 1941—1944 годах и с 1956 года — солистка эстрады Башкирской государственной филармонии, выступала в ансамбле с Т. Каримовым, Б. Гайсиным.

Фарида Кудашева - яркая представительница старшего поколения артистов башкирской музыкальной эстрады, с творчеством которой связан расцвет концертного исполнительства в республике. Она не раз выступала перед целинниками башкирского Зауралья и хлеборобами Поволжья. Поклонников неувядаемого таланта Фариды Кудашевой тысячи. И не только в родной Башкирии, братской Татарии, но ее имя широко известно в Москве, Ленинграде, Казахстане, городах Сибири и средней Азии, на Кавказе, в Прибалтике, где она многократно и с большим успехом гастролировала в годы концертной деятельности. С большим успехом прошли гастроли нашей артистки в Финляндии. Обладает неповторимым, своеобразным, мягкого тембра красивым голосом, эмоциональностью и проникновенностью исполнения. Обладая голосом большого эмоционального воздействия, Кудашева стала воистину народной певицей, каждый ее концерт превращался в праздник музыки и песни. Обширный концертный репертуар включает авторские эстрадные, башкирские и татарские народные песни.

Неповторимая исполнительница татарских народных песен и музыки татарских композиторов она снискала огромную любовь и популярность у нашего народа. Творческие узы и личная дружба связывали ее долгие годы с такими выдающимися деятелями татарской культуры как Р. Яхин, М. Музафаров, Х. Туфан, Н. Исанбет, С. Хаким.

Муж - известный композитор Бахти Гайсин.

Ее единственная и горячо любимая дочь Ренара умерла от аневризмы в 52 года.

Внучка Славяна.

Награды и звания

За большие заслуги в развитии и пропаганде произведений музыкального искусства Кудашева награждена:

медалью в 1955 году "За трудовое отличие";

в 1956 году удостоена звания "Заслуженная артистка Башкирской АССР";

в 1968 году удостоена высокого звания "Народная артистка Башкирской АССР";

в 1972 году "Заслуженная артистка РСФСР";

в 1970 году - юбилейной медалью "За доблестный труд.

В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина";

в 1984 году - медалью "Ветеран труда";

в 1989 году министерством культуры СССР награждена значком "За отличную работу";

в 1990 году она удостоена высокого звания "Народная артистка Республики Татарстан";

в 1991 году - орденом Дружбы народов;

в 1995 году - юбилейной медалью "50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.";

в 1996 году вручена государственная премия имени Г. Тукая Республики Татарстан.

Награждена Почетными грамотами Республики Башкортостан, Татарстан и многими другими.

В декабре 1995 года Фариде Ягудовне Кудашевой присвоено звание "Почетный гражданин города Уфы".

Певица покинула мир 9 октября 2010 года, на 90-м году жизни. Похоронена на Уфимском магометанском кладбище.

Единый портал культуры народов Башкортостана- https://bashmusic.net/ru/music/music-collection/ispolniteli/view/playlist/id/309
Кудашева Фарида Ягудовна родилась 15 декабря 1920 года в деревне Кляшево Чишминского района РБ. Умерла 9 октября 2010 года на 90-м году жизни.
Похоронена на Уфимском магометанском кладбище.

Фарида Ягудовна в 1939 году окончила театральное отделение Уфимского театрально-художественного училища.

В 1939-1941 годах - артистка Дюртюлинского колхозно-совхозного театра, в 1944-1947 годах - в Башкирском академическом театре драмы, в 1948-1956 годах - солистка Башкирского радиокомитета.

В 1941-1944 годах и с 1956 года - солистка эстрады Башкирской государственной филармонии, выступала в ансамбле с Т. Каримовым, Б. Гайсиным. 

Фарида Ягудовна - яркая представительница поколения артистов башкирской музыкальной эстрады, с творчеством которой связан расцвет концертного исполнительства в республике. Обладая неповторимым голосом, эмоциональной и проникновенной манерой исполнения, Фарида Ягудовна пользовалась огромной популярностью и искренней любовью тысяч слушателей, стала по-настоящему народной певицей. Ее обширный концертный репертуар включал сотни эстрадных, башкирских и татарских народных песен, а многолетняя творческая деятельность заслужила признание в республике и далеко за ее пределами. 

Имя певицы носит одна из улиц Уфы и Международный фестиваль башкирской и татарской песни «Дуслык моно».

Награды: Медаль «За трудовое отличие» (1955), Орден Дружбы народов (1991), Юбилейная медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» (1995), Государственная премия имени Г. Тукая Республики Татарстан (1996), Почётный гражданин города Уфы (1995).

Кудашева Фарида Ягудовна - Заслуженная артистка Башкирской АССР (1956), Народная артистка Башкирской АССР (1968), Заслуженная артистка РСФСР (1972), Народная артистка Республики Татарстан (

