  Интернет- ресурсы о православной культуре в РТ  

Источник: http://www.kazan-mitropolia.ru/newses/forum_pravoslavnoy_obshestvennosti_rt/anonsy/?id=43919&print=1
 13 мая 2014 года в Казани, в ГТРК «Корстон», в рамках Года культуры пройдёт Форум православной общественности Республики Татарстан, целью которого является поддержка традиционных духовных ценностей, сохранение и развитие православной культуры.
Планируется, что в работе форума примут участие более 500 человек: православные священнослужители, приходские активисты, меценаты-благотворители, руководители органов государственной и муниципальной власти, деятели культуры. Помимо духовенства Татарстанской митрополии Русской Православной Церкви, в качестве гостей на форум приглашены главы мусульманской, католической, иудейской и других религиозных общин, действующих на территории республики. 
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Форум призван способствовать развитию православной жизни в Татарстане, обсуждению и решению актуальных вопросов государственно-конфессионального взаимодействия, укреплению межконфессионального мира и согласия. Его открытию предшествует проведение выставок иконописи, предметов религиозного культа, произведений народного творчества и фотографических работ. Кроме того, пройдет ряд других тематических мероприятий, отражающих историю и современное состояние Православия в Татарстане. Наравне с Форумом татарских религиозных деятелей, который состоится в Казани 13 июня, форум православной общественности станет одним из наиболее значимых мероприятий Года культуры.

В рамках подготовки к форуму прошли встречи руководства муниципальных районов и городских округов республики с представителями православного духовенства и общественности, на которых обсуждалось состояние дел в сфере сохранения и развития духовности, социальной деятельности местных религиозных организаций.
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За последний год православная жизнь в Татарстане получила своё дальнейшее развитие. Одним из важных событий для Татарстанской митрополии Русской Православной Церкви стал переезд в новый комплекс управления митрополии и Казанской епархии на ул. К. Маркса, д. 9/15, после проведения при существенной поддержке республики ремонтно-восстановительных работ в бывших зданиях духовного училища. В республике возводятся 36 новых храмов, продолжается процесс возвращения верующим культовых объектов. Ведется реставрация храмов в соответствии с долгосрочной целевой программой «Мирас – Наследие».
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Продолжается широкомасштабная работа на острове-граде Свияжск, проводимая по линии республиканского Фонда сохранения и развития Булгара и Свияжска «Возрождение», которая включает в себя реставрацию и реконструкцию исторических и культурных достопримечательностей, строительство новых объектов инфраструктуры. К настоящему времени общий объём финансирования культовых объектов Свияжска составил более 1 миллиарда 238 миллионов рублей. Проводятся мероприятия по популяризации православных центров Татарстана в рамках развития внутреннего туризма, в том числе паломнического.
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За предыдущие годы многие мероприятия, инициированные Татарстанской митрополией Русской Православной Церкви, стали заметными общественными событиями общероссийского масштаба. Становится всё более популярным ежегодный Фестиваль колокольного звона «Алексеевские перезвоны» в п.г.т. Алексеевское, в котором традиционно принимают участие звонари, вокалисты, танцевальные коллективы не только из России, но и стран СНГ. В 2013 году в Казани был впервые проведён Фестиваль духовной культуры «Кладезь». В столице республики 21 июля и 4 ноября традиционно проходят многотысячные крестные ходы в честь явления и празднования чудотворной Казанской иконы Божьей Матери, развивается социальное служение.
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Новый импульс развитию государственно-церковных отношений в республике придала встреча Президента Татарстана Рустама Нургалиевича Минниханова с митрополитом Казанским и Татарстанским Анастасием и духовенством митрополии в январе 2014 года, где было принято решение о проведении Форума православной общественности Республики Татарстан и намечены конкретные меры по поддержке православной общины.

Ожидается, что проведение форума в столь широком формате послужит дальнейшему развитию православной культуры в Татарстане и будет в значительной мере способствовать решению задач духовно-нравственного развития, стоящих перед многонациональным татарстанским обществом.

http://www.kazan-mitropolia.ru/
Официальный сайт Татарстанская митрополия РПЦ
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Татарстанская митрополия Русской Православной Церкви. Образована 6 июня 2012 года в пределах республики Татарстан (Россия). На сайте расположены материалы: Архипастырь, монастыри и храмы, духовенство; Новости, митрополия, паломничества, духовное образование, православный молитвослов, общение, медиа, месяцеслов.
http://www.kazeparhia.ru/
 сайт "Православие в Татарстане". (www.kazan.eparhia.ru) 
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Казанская Епархия РПЦ, 2001-2013.

В связи с образованием Татарстанской митрополии прекращено обновление сайта Казанской епархии, вся новая информация теперь публикуется на сайте митрополии www.kazan-mitropolia.ru.

 На сайте же Казанской епархии) Вы всегда можете ознакомиться с архивными материалами, которые публиковались в течение 12 лет (с 2001 по 2012 год). Информационно-издательский отдел Казанской епархии.
http://каздс.рф/ 
сайт Казанской Духовной Семинарии 
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Казанская Духовная Семинария как духовно-просветительское учреждение берет свое начало с возникновения в 1723 году Казанской Архиерейской Славяно-Латинской школы. Сегодня это высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовит священно- и церковнослужителей Православной Церкви, преподавателей духовных учебных заведений и других специалистов высшей научной квалификации в области православного богословия 

http://almet-eparhia.info/ 

Сайт Альметьевской и Бугульминской епархии
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Альметьевская и Бугульминская епархия была образована 6 июня 2012 года в составе Татарстанской митрополии. Была выделена из состава Казанской епархии в пределах Азнакаевского, Актанышского, Альметьевского, Бавлинского, Бугульминского, Заинского, Лениногорского, Муслюмовского, Сармановского и Ютазинского районов в юго-восточной части Татарстана. Архиерей: епископ Мефодий (Зайцев) (c 11 июля 2012)

http://svyato.info/respublika-tatarstan.html 
сайт «Святой источник»
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Раздел «Святые источники родники ключи купели Республики Татарстан» 

http://www.youtube.com/user/kazaneparhia/
сайт телестудии «Православие в Татарстане» 
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http://serafim.info/ 

Информационно-просветительский сайт Прихода храма прп. Серафима Саровского

 г. Бугульма Республики Татарстан
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http://prichod.narod.ru/ 
сайт Свято-Троицкого прихода г. Лениногорск
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http://www.nikolski-prihod.ru/ 

Сайт Свято-Никольского прихода п.г.т. Урусу
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http://saintgeorgii-bugulma.prihod.ru/ 

сайт Храма великомученика Георгия Победоносца

г.Бугульма
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U eHey npusn ecu nobedsl, U MoUMEamMu, césme, MeouMu, 6cem nodaewu npezpewet bygep oémena (1 us 24)
npoweHue." (O6bexT 106aBNeH B Byde]

——
- 1502

06.05.2014



 

http://www.pravchelny.ru/
сайт  Свято-Вознесенского Архиерейского подворья 

г. Набережные Челны
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APXMEPEVCKOE NMO/ABOPbE | AYXOBHO-NPOCBETUTE/IbCKWM LEEHTP | HOBOCTH RUIMVZLEITZE OBLEHME | MEAUA

Kutua cestoix  TySaukausm  KommeHTapuii ans

TNIABHAA HOBOCTb BOMPOC CBALEHHOC/IYXUTE/IIO

01.04.2014
15.04.2014 CKOMLKO 6yAET AMTCA NOMMHOBEHHE

yeonuix Ha Pagomiuy?
MPUTC/IALLAEM B 31.03.2014
MAZIOMHMYECTBO- MOHO /M Ha MOTMIbHBII KPECT YCTaHOBMTb.
3KCKYPCHUIO boto yconwero?

30.03.2014
Manomkiueckas cayx6a Ceato- KerwyHa cnaceTca Yagopoaven. Moveny?
BosHeceHcKoro Apxiepeiickoro

30.03.2014

noasopos r. Habepertbie YeHol
NPHFABWIEET B NAOMHUHECKYIO
SKCKYPCHIO 110 XPaMam Haluero
ropoa

Kak BecTi ce6, eCu B0 Bpema CryK6hi
3HAKOMbIE PA3TOBaPHBAIOT CO MHOIT?

30.03.2014
«Tocnogb secenntca o pas, & Bydep obmena (2 ns 24)
pasnyueriii, Gisarolyen 1 O6beKT 06asneH & Bydep.

O O )





http://alexnevsky-monastery.ru/
сайт Бугульминского Александро-Невского монастыря 
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NpasocnasHas Liepkoss.

AHPO-HEBGRIT AVOKOM 1

¢.GOCHOBKA AABMETHERCKOI ENAPXHH

Neronucs o6utenu  HosoctM  ®otoranepes  Kapra  HamectWMk  Mogsopse  FocTesamkWra  KOHTaKTl

TTACXANHOE NO3[IPABIEHHE TleTonmch o6t




Бугульминский Александро-Невский мужской монастырь основан в 1865 году. До наших дней не дошло это великолепное культурное наследие предков. С образованием Альметьевской епархии летом 2012 года началось полноценное возрождение духовной жизни обители. 
Для освещения в интернет-пространстве жизни возрождающейся обители был создан сайт монастыря. На нем, помимо истории монастыря, размещена информация о подворье, наместнике, фотогалерея, новости и контакты. Также создается видеоканал на YouTube, который станет доступным в ближайшее время и группы в соцсетях.
http://www.missiakryashen.ru/ 
Сайт Крященская духовная миссия
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Кряшены – этноконфессиональная общность, представители которой проживают в обширном регионе Поволжья и Приуралья, в частности в Татарстане. Их называют также крещеными татарами, но сами они себя таковыми не признают, а считают себя потомками некоего тюркоязычного племени, крещеного еще в VI в.во времена Булгарского Царства. Численность кряшен на сегодня оценивается по-разному – 100-300, а по некоторым источникам 700 тыс. человек. По этнографическим и языковым данным в их составе выделяется 7 этнографических групп. 
На сайте представлена обширная информация о церковной жизни кряшен: 

перечень кряшенский селений, храмов и монастырей;

Документы и  архивные материалы, касающиеся кряшенских приходов и духовенства

Электронная библиотека и церковные песнопения на татарском и крященском языке.
http://kizicheskiy.ru/index.php
сайт  Свято-Введенского Кизического мужского монастыря.  г.Казань
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(3 Bydep obmena (1 us 24)
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Свято-Введенский Кизический мужской монастырь находится на ул. Декабристов, д. 98.
http://www.hrami-rt.ru/gallery 

сайт Андрея Вячеславовича Черенкова
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IIparocAaBHRIE NAMATHHKH TaTapcTaHA

[

TlpocmorppaBor  OGasropemssicraske  Bumeo  Komrakrs

06 aBTope 1 oFBABIEHIE

Th ITPOCMOTP

Vaaaensle moceTmTenH caiiral
Tlepexsmasan doTossicTaska A. Yeperxoza «[Ipasoc/asssie Xpas-

‘mavsTERKE Ka32HCKOrO Kpas» ¢ 8-70 apeis 2014 T. et czoi0 padory B sae 2013 1. B8O 5 CeT BTOpOR

= KIVKH (aeTayT KysTypat) 10 aapecy: . Kasams, Openbyprexami TpaxT, ‘AomoHeRROe H3AAHIe KEMTH-

3. BHICTaBOYHaA SKCTOSMINA Pa3\elllea B SHTATSON 3a7ie GHGTHOTexH oToansGona «IIpasocrasssie

(2-oft 5Tai). ‘masTEmKE Kasarexoro kpas». TTomo
oo, onyGrmKoBaHEHELX & TepEoM

06 asTope

‘n3gamum («[IpaBoC/aBHEIe MAMATHHKE
Tarapcrana»), s Bosoe n3Aasme somTH
Rossie oTo azTopa, a TaiKe
yHmKaTsESe apxHBHBIe $OTO HaEe
T hp——

Amnpeit Bagecnazosirs JeDeEKOB POTICH 8 1959 T. B 1983 T. sakommt
‘TexgonOrmecKti Ky TsTeT KasaHCKOTo XMMIKO-TeXHOOTHYECKOTO
mecTHTyT.
2003 . 32HMMAETCH CHCTEMATIeCKOH OTOCHEMKOH IPABOCTABEEIX.
‘apxaTexTypESIX navATEmK0E TarapeTasa. He #BM7RCS IpOGeccHORRTLEEN
ororpaos, ok CTar aBTOpoN Tpex MepeoRATAX OTORICTAROK (2010, o sompocas mpioBpeTe Kri «[IpaBOCTABHE ANATHKI
2011, 2013 IT.), CTABITHX Pe3Y/TETATOM MEOTO/IETEETO IOTSIAHNTECKOTO  Ka3ancKoro Kpas» OGPAlaTses K a#Topy $OTo — JepesKosy
ToyAR. Amzpero Brsecnasosmsy.

Thmmae: cherenkov@hotmail.ra

Iozpobree




 
Андрей Вячеславович Черенков родился в 1959 г. В 1983 г. закончил технологический факультет Казанского химико-технологического института.
С 2003 г. занимается систематической фотосъемкой православных архитектурных памятников Татарстана. Не являясь профессиональным фотографом, он стал автором трех персональных фотовыставок (2010, 2011, 2013 гг.), ставших результатом многолетнего подвижнического труда.

http://sviyazhsk.info/sviyazhsk/novosti/pravoslavnyye-pamyatniki-tatarstana 
О фотоальбоме Андрея Черенкова «Православные памятники Татарстана»  на сайте Остов-град Свияжск
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IKCKYpPCUM Ha OCTPOB CBUSKCK:

Octpobgpad COusmck — FEHEEE

WpwuHa Basunuuesa, rua. Kasanb

Ceus ApxuTekTy] MowacTeipu KazaHckoti Enapxumn ManoMHu4ecTBo Mpuem B KasaHu WHdbopmauns Kapra calita

M3paH doToanbbom «[paBociaBHble MaMATHMKKM TaTapcTaHa» AHzapes CBUSKCK
YepeHrkoBa Hosoctu
28 mapma 2012
B XpOHONOrMyeckoM nopsiake
npecc-penuz
7 sHBaps 2012 roga seiwen ¢oToanbbom «MpaBocnaBHbie NaMATHUKKM TaTapcraHa», OCHOBY Obnaxo Teros
KoToporo coctasunu hoTopaboTel AHApes YepeHKoBa. B kHure npeacTasneHs 6onee 250 Apxus
boTorpacuit cenbckux LiepKBeii, NOCTPoeHHBIX B XVIII-XIX Bekax 1 COXPaHUBLUMXCS HapsAy C XpaMamu
CBUAXCKA Ha TEPPUTOPUN COBPEMEHHOTO TaTapcTaHa U3 37 paiioHoB. Wctopus Ceusixcka
OT aBTOpa My6nnumcTuka

Mamamu moezo deda Cmapkosa AnekcaHopa MsaHosuya, moell 6abywku Cmapkosoll Knasduu HayuHie caTen o Ceusxcke

[EghpemosHbl, Moeli Mambl YepeHKosol 30u AneKcaHOPOSHSI, KOMOPbIX MHE O4eHb He Xeamaem. CBUSDKCK B XMUBOMUCU

Causick B doTorpadmsx

DunbMbl 1 BUAEO-CIOKETBI
Pacckasbl Typuctos o Ceusixcke

OdmumansHas uHbopMaums

RU (2) 20




 

7 января 2012 года вышел фотоальбом «Православные памятники Татарстана», основу которого составили фотоработы Андрея Черенкова. В книге представлены более 250 фотографий сельских церквей, построенных в XVIII–XIX веках и сохранившихся наряду с храмами Свияжска на территории современного Татарстана из 37 районов. 
Видео:

http://www.youtube.com/watch?v=_WF_nb2mO2w#t=122 
Ко дню тезоименитства митрополита Казанского и Татарстанского Анастасия предлагаем вашему вниманию фильм «Владыка», 2004 год.



