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                                                                                      Ф.Вагапова, аспирант
                                            Г.Камал – художник
          Г.Камал - признанный классик татарской литературы, один из основоположников татарской драматургии и татарского национального театра. Малоизученной стороной его творчества является деятельность Г.Камала-художника.

В 1908 году, совместно с Г. Тукаем, Г.Камал начинает издавать сатирический иллюстрированный журнал «Яшен». Первый номер журнала выходит в августе 1908 года. Всего издано 10 номеров, 24 июня 1909 года журнал был закрыт.

С марта 1910 года, как бы продолжением «Яшен», начинает издаваться сатирический журнал «Ялт-йолт» (вышло 123 номера), выпускается до июня 1918 года. В журналах «Яшен» и «Ялт-йолт» Г.Камал работает в качестве художника-карикатуриста. Журналы носили сатирический характер.

        Сатира является областью искусства, в которой с наибольшей остротой и непосредственностью отражаются судьбы освободительного движения народа. Своего расцвета она достигает в годы общественного подъема, борьбы народа за социальные права, свободу и национальную независимость.

Прогрессивная общественно-политическая направленность журналов «Яшен» и «Ялт-йолт» определили их структуру, где графика теснейшим образом связана с литературным содержанием издания. Необходимо отметить, что внешним оформлением журналы издавались под влиянием европейской традиции издательского искусства, которые были известны Г.Камалу, видимо, через русские сатирические журналы. В Казани «Яшен» и «Ялт-йолт» издавались вслед за русскими сатирическими журналами «Застенок» (1906) и «Метеор» (1906— 1907). С.М.Червонная отмечает также, что от «Яшен» и «Ялт-йолт» шли связующие нити к азербайджанскому прогрессивному сатирическому журналу «Молла Насретдин» [Червонная СМ., 1987, 284].

Казанские «Яшен» и «Ялт-йолт» имели и отличие: использование элементов растительного орнамента в оформлении листа, сама графика рисунков Г.Камала отличается большей карикатурностью. Не имея специального художественного образования, Г.Камал прекрасно владел основами искусства карикатуры. В карикатуре содержание событий требует от художественных средств их предельной простоты и доходчивости, отвергая усложненность.

     Г.Камал знал, что чрезмерное приближение к натуре и правдоподобию исключаются в карикатуре. Это способствует убедительности и внутренней правдивости сатирического образа, усиливает его эмоциональное воздействие. Следуя основам понимания карикатуры, Г.Камал в своих рисунках использует приемы резкого преувеличения отдельных элементов изображаемого, смелого нарушения внешнего правдоподобия. Он часто гротескно подчеркивает, выделяет деталь, чтобы добиться выразительности. Обладая навыками профессионального художника, Г.Камал создал целую серию политически острых карикатур, имеющих подлинную эстетическую ценность.

Условно сатирические рисунки Г.Камала можно разделить на две крупные группы:

1)
политическая карикатура,

2)
карикатура бытового характера.

К первой группе относится серия карикатур на реакционных политических деятелей, воротил торгового бизнеса и капитала, на мусульманских депутатов Государственной думы. Здесь Г.Камал стремится к передаче портретного сходства, что повышает политическую остроту рисунка. Некоторые из рисунков идут под грифом «Портреты известных людей». В некоторых рисунках художник смешивает фантастическое и реальное, в результате люди превращаются в зверей, предметы приобретают человеческий облик.

      Комбинации фантастически гибридного скрещивания отдельных черт человека, животного и птицы, используемые Г.Камалом, в искусствоведении называют термином грили (Френгер В. В кн.: Народная картинка XVII-XIX веков, 1996.- С. 192). В этом понятии сталкиваются аморфные представления об особом, редком, причудливом. Им придается резко индивидуальная окраска. Подобные изображения основаны на прочной традиции. Видимо Г.Камал был знаком с данным художественным приемом.

Неслучайно на одном из рисунков в первом номере «Яшен» (1908) он изобразил религиозного деятеля и политика Габдрашита Ибрагимова в образе хищной птицы с человеческой головой, закутанной в чалму. Рисунок был сделан в ответ на поездку Ибрагимова в Японию, с якобы миссионерской целью обратить японцев в мусульманскую
веру. Становится понятна «миссионерская деятельность» охотника за капиталом. Рисунок так и подписан: «Охотник за капиталом птица Гибрагим». Гибрагим - производное от имени и фамилии изображаемого.
     Дважды обращается Г.Камал к образу депутата Думы Зигангира Байбурина. На обложке второго номера «Яшен» (1908) Байбурин изображен спящим на трибуне. Рисунок дополняет выразительная подпись «Депутат Байбулыйм видит во сне, что произносит речь». Имя «Байбулыйм» в буквальном переводе «Буду богаче». Видимо, Г.Камал хотел показать здесь «избранника народа», довольного тем, что за депутатство получает деньги, ничего при этом не делая. Рисунок представляет собой синтез эстетического вкуса художника и политика. Тонкая линия пластического рисунка фигуры депутата контрастом выделяется над четкими параллельными линиями горизонталей и вертикалей трибуны, как бы подчеркивая неустойчивое положение стоящих за ней.

     Во втором случае рисунок все того же депутата Байбурина вышел в третьем номере журнала «Ялт-йолт» (1910). Самодовольный, упитанный, с руками, скрытыми под покровом черного костюма. С ослиными ушами. Несложно догадаться какую черту характера депутата подчеркнул художник через образ осла. Композиционно портрет обрамлен жирной черной линией на белом фоне, которая очень напоминает траурную рамку. Действительно, глупость, бездейственность, лживость - черты характера, несовместимые с образом депутата.

     В портрете Шер-Махмутова [«Ялт-йолт», 1910, № 4], показан еще один из пороков, которые можно было наблюдать в среде власть имущих. Рисунок, так же, помещен в черную рамку. Под рисунком подпись «Депутат Шер-Махмутов перед выступлением». Наш герой изображен сидящим за столом, перед ним бокал вина. Головной убор заменяет, как бы вырастающая изо лба бутыль «казенной очищенной водки».

В шестом номере журнала, на обложке, помещен портрет депутата Нукаева. На карикатуре богослов Нукаев изображен в огромных размерах чалме, которая, как непосильная ноша, давит на депутата. Глядя на рисунок, невольно вспоминается русская пословица «Тяжела, брат, шапка Монамаха».

    Что касается карикатуры бытового жанра, в них сюжеты перекликаются с тематикой драматических произведений автора. Это насмешка в духе народного театра, не имеющего прямого и точного адресата. Здесь Г.Камал обращается к критике консервативности устоев быта татарских мещан и купечества. В четвертом номере «Ялт-йолт», в сюжете «Театр консерваторов», автор выворачивает наизнанку истинную сущность некоторых мусульманских лидеров, которые, проповедуя непорочность, сами позволяли себе «некоторые шалости». Действие происходит в питейном заведении. В центре девушка-танцовщица, лихо отплясывающая татарский танец. Взоры присутствующих мужчин в тюбетейках обращены на разглядывание пышных форм и открытого декольте танцовщицы. В этом же номере помещен рисунок, высмеивающий многоженство («Жизнь с двумя женами»).

     Отмечая художественную сторону рисунков Г.Камала, необходимо отметить, что автор знаком с законами линейной перспективы, которую иногда преднамеренно искажает. Художник акцентирует внимание зрителя на некоторых деталях быта татарского народа: висящий на стене шамаиль, подушки в интерьере комнаты, элементы народного костюма. Каждая деталь значима, помогает передаче образа. Карикатуры Г.Камала играли значительную роль в деле просвещения татарского народа. Рисунки, проникнутые ядовитыми насмешками и ехидным сарказмом, в лаконичной форме критикуют различные пороки общества тех лет. Каждый из рисунков не потерял актуальности и по своей тематике может быть яркой иллюстрацией некоторых явлений сегодняшнего дня.
    Значимость карикатур Г.Камала не только в том, что они, как самостоятельный жанр графики, представляют огромный интерес. Они дают нам представление о некоторых особенностях развития этого жанра в татарском изобразительном искусстве.
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