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 К 100-летию начала I мировой войны (1914-1918) научно-методическим отделом Национальной библиотеки РТ подготовлен сборник методико-библиографических материалов «Август 1914…: Пушки заговорили». Цель издания – просветительская, патриотическая, воспитательная.

Структура издания «Август 1914…: Пушки заговорили» представляет собой 3 главы, рекомендации библиотечным специалистам, 4 приложения.

Глава 1: Забытая…: Первая мировая война 1914-1918 гг. Россия в войне. Материал энциклопедического характера, раскрывающий предпосылки и ход войны. В материале уделяется основное внимание участию России в войне. При подготовке главы были использованы статья из «Иллюстрированного энциклопедического словаря» и электронные источники информации (см. приложение № 1).   

Глава 2: «Казанский край в период I мировой войны». При подготовке этой главы использовались печатные издания на русском и татарском языках, имеющиеся в фонде Национальной библиотеки РТ: отдела рукописей и редких книг, отдела татарской и краеведческой литературы, периодических изданий (см. приложение № 2). Основными источниками послужили следующие издания – «История татар» [1, С. 188-198], «У милосердия древние корни» [2], «Долг. Отвага. Честь» [3, С. 224], публикации из газеты «Казанские истории» [4, С. 4-5] и Тухватуллина А.Х. [5].
Глава 3: «Штык и перо: художники слова – участники Первой мировой войны. Литературные портреты».

Глава имеет 2 подраздела: 1) Писатели и поэты России;

                                                     2) Писатели и поэты зарубежных стран.

 Подразделы представляют собой перечень имён (в алфавите) с указанием даты жизни; биографической справки об участии на фронте, в боевых действиях; краткой литературоведческой информации о литературном произведении, посвящённом войне, ими созданными (если таковые произведения были). При составлении главы использовались Интернет-источники.
   Рекомендации библиотечным специалистам по организации и проведению разнообразных мероприятий с различными категориями читателей к юбилейной дате «Новая памятная дата: 1 августа – День памяти российских воинов, павших в Первой мировой войне 1914-1918 гг.».  
Приложения:

Приложение № 1: Первая мировая война. 1914-1918 гг. В рекомендательный список документов на русском языке вошли источники на различных носителях информации. Приложение содержит 3 списка документов: 
а) Печатные издания. Здесь представлены наиболее значимые и известные книги по истории I мировой войны, как проверенные временем (1970-1990 гг.), так и издания, с современной трактовкой событий (2010-2012 гг.). С текстами многих из представленных в списке документов можно ознакомиться на сайтах (подраздел «Интернет-источники»). Расположение материала в алфавите авторов и заглавий.   

б) Публикации из периодических изданий. Хронологический охват представленных материалов – с 1980 по 2012 гг.: большой хронологический диапазон материалов связан с незначительной разработанностью темы, и как следствие малым количеством публикаций в прессе. Расположение материала в алфавите авторов и заглавий.

в) Интернет-источники. Электронные ресурсы расположены по степени значимости раскрытия темы: вначале перечислены адреса сайтов по теме, затем – сайты, где материалы о I мировой войне даны частично (отдельным темам, периодам, персоналиям и т. д.). 

Приложение № 2: Первая мировая война в литературе Татарстана. Структура Приложения № 2 аналогична Приложению № 1 (печатные издания; публикации из периодической печати; Интернет-источники).  

Список краеведческой литературы на русском и татарском языках подготовлен на основе документов, имеющихся в фонде Национальной библиотеки РТ. Расположение материала в алфавите авторов и заглавий, в начале – на русском языке, затем – на татарском языке. Особенность Приложения – представлены ряд книг по теме, изданных в 1914-17 гг. из отдела рукописей и редких книг Национальной  библиотеки РТ. 
Приложение № 3: Первая мировая война в художественных произведениях. Список имеет подразделы «Поэзия» и «Проза». Поэзия представлена только отечественными авторами (выборочно). В Интернете можно найти поэзию и зарубежных авторов. 

  В подраздел «Проза» вошли рассказы, повести (художественно-биографические, документальные), романы (исторические, трилогии, эпопеи) и т.д. без библиографического описания. Отдельно представлены несколько современных произведений альтернативной истории, фантастики и детектива. 

 Авторы произведений указаны в алфавите. В приложение вошли имена как участников войны, так и последующих поколений авторов, обращавшихся к этому периоду истории.   

Приложение подготовлено на основе сайтов и не является исчерпывающим.  

Приложение № 4: Фильмография о Первой мировой войне. В Приложении представлены отдельно документальные и отдельно художественные (игровые) фильмы. Внутри жанров фильмы разделены на отечественные и зарубежные (в алфавите заглавий), с указанием года выхода на экраны. Третий список – перечень сайтов фильмов о войне. 

1) Документальные фильмы и сериалы (в алфавите заглавий).   

2) Художественные фильмы и сериалы (в алфавите заглавий);

3) Сайты фильмов о войне.   

  Перечень фильмов составлен на основе Интернет-источников, и не претендует на исчерпывающую полноту.    

 В оформлении сборника использованы иллюстрации и фотографии:

1. На обложке издания воспроизведён плакат времён войны «Мировой пожар. Вторая отечественная война».

2. Репродукция картины «Убийство наследника престола Австро-Венгерской империи эрцгерцога Франца Фердинанда (глава 1: «Забытая…: Первая мировая война 1914-1918 гг. Россия в войне»).

3. Фотографии времён войны (глава 1: «Забытая…: Первая мировая война 1914-1918 гг. Россия в войне»).

4. Благотворительные плакаты времён войны (глава 2: «Казанский край в период I мировой войны»).

5. Обложка книги «У милосердия древние корни. Благотворительность и милосердие в Казани в годы Первой мировой войны. 1914-1917 гг.» (глава 2: «Казанский край в период I мировой войны»).
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