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Расцветка мордовской вышивки включает в себя, в основном, четыре цвета : черный с синим оттенком и темно-красный как основные тона, желтый и зеленый для расцвечивания узора.

У  мордвы четко прослеживается геометрия вышивки - использование ромба, квадрата, прямоугольника. Основным элементом орнамента вышивки является ромб. Ромб является универсальным символом, который имеет несколько значений при сохранении главного смысла, как знак благоденствия, изобилия, плодородия. Самый удивительный знак - розетка. Солярный знак- символ солнца, имеет 4 части, точно указывает на стороны света. 

Особенностью мордовской вышивки является заполнение узора небольшими фигурками в виде спиралей, пересечённых ромбов и т.п., которые образуют ковровую поверхность. Другой вид вышивки — шов-звёздочка, стежки, выходящие из квадрата. Вышивки выполняют красными и тёмно-синими нитками.

Названия мордовского орнамента : "змеиная головка", "куриные лапки", "козьи копыта", "крылышки", "еловые ветки", "солнечные узелки", "звёздочки".

Эрзянская вышивка отличается от мокшанской. Она более сдержана в цвете (нет зеленого, мало желтого, преобладает красный и синий) и строга в орнаментальных рисунках. Основной узор вышивки расположен в виде параллельных полос, строгая геометричность придает ему легкость и законченность. 

Источник: 
Мордовский народный костюм: [альбом/авт.-сост. Т.П. Прокина; пер. на англ. яз. Н.Н. Плеханкова; фот. Б.А. Тишулин]. — Саранск: Мордов. кн. изд-во, 2007. 
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