Директору 
Национальной библиотеки 
Татарстана
ЗИГАНШИНОЙ С.Р.
Многоуважаемая СЮЮМБИКА РАЗИЛЬЕВНА!
Сердечно поздравляю Вас и всех сотрудников Национальной библиотеки Татарстана с её крупной исторической вехой – 150-летием служения на благо образования, науки, культуры Республики Татарстан и Российской Федерации!

На этом пути создан фундамент информационной системы, объединяющей творчество представителей многих культур, обеспечивших успешное промышленное и экономическое развитие Татарстана в первых рядах регионов России.

Огромный вклад в развитие Национальной библиотеки внёс выдающийся деятель культуры Татарстана Разиль Исмагилович Валеев, возглавлявший её с 1986 по 2000 годы, а ныне защищающий её интересы в качестве члена Президиума Государственного Совета Республики Татарстан и председателя Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по образованию, культуре, науке и национальным вопросам.

Преемник Р.И.Валеева на посту директора Библиотеки в 2000–2014 годах Наиль Акрамович Камбеев достойно продолжал курс на её активное участие в научном и культурном прогрессе Республики.
В наступившую эру цифровых технологий НБ Татарстана начала крупную программу межведомственной интеграции. Достаточно сказать, что к 2015 году все библиотеки системы Министерства культуры Республики станут участницами сводного электронного библиотечного каталога Республики Татарстан. Это позволит расширить информационно-библиотечные услуги для населения, предоставляемые через межведомственный портал Национальных электронных ресурсов. Желаю руководству и коллективу выдающейся Библиотеки нашей страны дальнейших успехов!

С уважением, 
ЮРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ГРИХАНОВ,

профессор Академии переподготовки 
работников искусства, культуры и туризма 
Министерства культуры РФ, 
заслуженный работник культуры 
Российской Федерации.
